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SPRÁVA O ČINNOSTI SLOVENSKEJ SPELEOLOGICKEJ 
SPOLOČNOSTI ZA ROK 2023

Peter Holúbek, predseda SSS

Aj počas tohto roku naši členovia pôsobili 
v krasových územiach Slovenska a v zahrani­
čí . Pracoval sekretariát Spoločnosti, členovia 
výboru a kontrolnej komisie sa stretli 3× na 
riadnom zasadnutí (24 . februára, 23 . júna, 24 . 
novembra), kde sa riešili aktuálne problémy 
Spoločnosti . Dňa 24 . marca sa zišlo predsed­
níctvo v Liptovskom Mikuláši, dňa 25 . marca 
sa uskutočnil v múzeu Speleomítig, v dňoch 
15 . – 18 . júna sa uskutočnila Speleoškola v Bo­
rinskom krase a v dňoch 30 . augusta až 3 . sep­
tembra zorganizovali breznianski jaskyniari 
63 . Jaskyniarsky týždeň v Hronci na Horehro­
ní . Uskutočnili sme minimálne 3141 akcií, 
z ktorých bolo na sekretariát SSS doručených 
iba 1203 technických denníkov . Oproti mi­
nulému roku ide o mierny nárast počtu akcií 
a pokles počtu odovzdaných technických den­
níkov . Možno však konštatovať, že rok 2023 
sa nevymyká z bežného priemeru za posledné 
roky . Tieto čísla však nevypovedajú nič o kva­
lite našej práce .

Mali by sme v Spoločnosti vytvoriť tlak na 
jednotlivé skupiny a kluby, aby pracovali nie­
len v teréne, ale aby aj doma sumarizovali 
výsledky do technických denníkov, príspevkov 
do dennej tlače, na internet, alebo do nášho 
Spravodaja . Je veľa skupín, ktoré majú vynika­
júce výsledky pri prieskume, ale nedokážu ich 
dať na papier . Samozrejme, že nik nemôže oča­
kávať z každej akcie podrobnú správu, ktorá 
komplexne hodnotí činnosť, ale aspoň zoznam 
akcií by mal byť súčasťou každej výročnej 
správy skupiny . Veľa aktívnych jaskyniarov ar­
gumentuje: „načo mám písať, keď celý rok iba 
kopeme“ . Na základe svojich skúseností mô­
žem vyvrátiť tento názor, pretože ak napríklad 
niekto po 50 . rokoch bude hodnotiť lokalitu 
a bude mať záznamy o desiatkach akcií, hoci 
iba s jednoduchou vetou Sondovanie… tak sa 
prinajmenšom bude dať hodnotiť úsilie, ktoré 
bolo vynaložené napríklad na objav či postup . 
Príkladom je Občasná vyvieračka v Medzi­
brodí, kde dlho a systematicky pracovali jas­
kyniari pod vedením S . Šrola a F . Bernadoviča . 

Keď sme sa začali o túto lokalitu zajímať, tak 
Stano už bol vo večnosti a iba od Fera sme sa 
dozvedeli o dlhoročnom pracovnom nasade­
ní mnohých jaskyniarov, aby sa z občasného 
výveru vôd v Jánskej doline stala 93 m dlhá 
jaskyňa . Takže aj touto cestou by som chcel 
všetkých jaskyniarov požiadať o zamyslenie sa 
nad dokumentovaním a uchovávaním infor­
mácií o ich aktivitách v podzemí (viď tabuľka) .

Vyšli štyri čísla nášho Spravodaja, ktoré 
redakčne spracoval M . Kudla s redakčnou 
radou a zalomil J . Kačjak z tlačiarne Georg . 
Tretie, monotematické číslo bolo venované 
stému výročiu objavenia Bystrianskej jaskyne 
a bolo distribuované nielen našim členom, ale 
aj účastníkom slávnostného stretnutia zorga­
nizovaného Správou jaskýň v areáli jaskyne 
dňa 30 . augusta . SSS pri tejto významnej uda­
losti ocenila zlatou medailou in memoriam 
objaviteľov jaskyne Jozefa Kovalčíka, Ernesta 
Lauberta a bratov Arpáda a Eleméra Holl­
manovcov . Naše poďakovanie za ich aktivity 
spred sto rokov prebrali ich rodinní príslušní­
ci . Zlatou medailou bola ocenená aj zaslúžená 
jaskyniarka a dlhoročná správkyňa Bystrian­
skej jaskyne Jarmila Jirmerová a za dlhoroč­
né úspešné jaskyniarske pôsobenie skupina 
Speleo Brezno . Čestným uznaním sme ocenili 
aj správcu jaskyne Jána Vrabca za jeho prístup 
ku speleológom, urbárske spoločenstvo Mýto 
pod Ďumbierom, vlastniace pozemky, na kto­
rých leží vchod do Bystrianskej jaskyne, ako 
aj obce Bystrá a Valaská, ktorých občania sú 
úzko spätí s krasom .

V máji výbor vyhlásil grantovú podporu pre 
svojich členov do 400 Eur . Výbor si stanovil 
kritériá a vyhodnotil doručené žiadosti . Cel­
kovo sa rozdelili prostriedky v sume 1200 eur 
takto: Nela Filipčíková – 150 eur na cestu do 
Brazílie na speleologickú školu; SK Aragonit – 
265 eur na materiálové náklady; JK Strážovské 
vrchy – 265 eur na podujatie Zelená­modrá; 
JS Spišská Belá – 400 eur na merací prístroj 
BRIC5; SK Tribeč – 120 eur na materiálové vy­
bavenie . Prostriedky sa neudelili jaskyniarom 
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zo Slovenského raja na vystrojenie Stratenskej 
jaskyne a jaskyniarom z Banskej Bystrice na 
trenažér SRT a SK Cassovia na dokumentáciu 
jaskýň . K . Kýška daroval počítač Z . Jergo­
vi a po dohode s jaskyniarmi z OZ Plavecké 

Podhradie sa zabezpečí panel do expozície 
jaskyniarstva .

Verím, že v roku 2024 sa bude našim členom 
dariť nielen v podzemí, ale aj v práci a v rodin­
nom živote .
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Jednoduché tabuľkové spracovanie akcií Jaskyniarskeho klubu Dubnica nad Váhom

JASKYNIARSKY KLUB DUBNICA NAD VÁHOM – prehľad terénnych akcií 2023

Č
ís

lo

D
át

um Názov lokality /
názov jaskyne Účastníci terénnej akcie Popis činnosti 

– zistené informácie

Vykopané /
Objavené 

pri danej akcii

1 2 . 1 .
Strážovské vrchy, Mojtínsky 

kras, Jaskyňa nad 
Vyvieračkou

Peter Medzihradský, Milan 
Novák, Igor Steiner, Luboš 

Vinek, milan Náhlik

čistenie chodby,  transport 
materiálu, kopanie  

2 15 . 1 .
Strážovské vrchy, Mojtínsky 

kras, Stará Mojtínska 
jaskyňa, J . Ovečka

Peter Medzihradský, Milan 
Novák, Michal Trúchlik

Kontrola 
vnútrojaskynného biotopu, 

3D scanovanie LIDAR
 

3
5 . 1 . 

–
6 . 1 .

Moravský kras, Jaskyne 
Výpustek, Býčí skála, 
Rudické propadání

Peter Medzihradský, Roman 
Maco, Igor Steiner, Milan 

Novák

návšteva jaskýň, 
rozširovanie obzorov :­)  

4
3 . 3 .

–
5 . 3 .

Moravský kras, Jaskyne 
Vintoky, Propadánií Lopače, 

Macocha a Punkevní j .

Peter Medzihradský, Roman 
Macík, Igor Steiner, Milan 

Novák, Daniel Novák, 
Stella Steinerová, Alexandra 

Homolová

návšteva jaskýň, 
rozširovanie obzorov :­)  

5 25 . 2 .
Strážovské vrchy, Mojtínsky 

kras, Stará mojtínska j ., 
Májová priepasť

Peter Medzihradský, Milan 
Novák

Kontrola jaskýň, 
znečisťovanie Májovky 

splaškovými vof´dami, v S . 
Mojtínskej 18 salamandier, 

bez netopierov

 

6 1 . 3 . Strážovské vrchy, Mojtínsky 
kras, Májová priepasť Miloš Gregor, Adam Gregor

povrchový prieskum ­ 
hľadanie výduchov nad 

vyvieračkami
 

7 15 . 2 . Strážovské vrchy, Mojtínsky 
kras, Májová priepasť Milan Novák, Pavol Staník Odber vzoriek vody  

8 14 . 4 . Strážovské vrchy, Mojtínsky 
kras, Májová priepasť

Peter Medzihradský, Roman 
Macík, Milan Novák, 
Alexandra Homolová, 
Alžbeta a Dominika 

kubicová, Frederik Čermák

úprava prielezu do 
komínov, Suťový dóm  

9 15 . 4 .
Strážovské vrchy, Mojtínsky 

kras, Jaskyňa nad 
Vyvieračkou

Peter Medzihradský, Milan 
Novák, Roman Macík, 

Alexandra Homolová, Janko 
Rybár, Rado Baránek, Milan 

Náhlik

čistenie chodby,  transport 
materiálu, kopanie  

10 7 . 7 . Strážovské vrchy, Mojtínsky 
kras, Trenažér

Peter Medzihradský, 
Daniel Novák, Alexandra 

Homolová

Nácvik jednolanovej 
techniky  

11 12 . 8 . Strážovské vrchy, Mojtínsky 
kras, Májová priepasť Daniel Novák, Maťo Gašpar Prieskum  

12 19 . 8 . Strážovské vrchy, Mojtínsky 
kras, Jaskyňa na Rúbani

Daniel Novák, Maťo Gašpar, 
+ 3 Macíky Prieskum, veľa vody  

13 14 . 10 . Strážovské vrchy, Mojtínsky 
kras, Májová priepasť

Peter Medzihradský, Milan 
Novák, Daniel Novák, 
Katarína Rovňáková, 

rozširovanie chodby do 
bočnej vetvy priepaste  

14 27 . 11 .
Strážovské vrchy, Mojtínsky 

kras, Výver vodárenskej 
spoločnosti

Peter Medzihradský, Milan 
Novák

Konzultácie, možnosti 
spolupráce  
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JASKYNIARSKA SKUPINA ADAMA VALLU – TERCHOVÁ

V roku 2023 evidujeme 34 ak­
cií, z čoho bolo vypracovaných 
18 technických denníkov . Ostatné 
akcie boli zamerané na terénny 
prieskum a kontrolu uzáverov 
jaskýň . Veľmi nás teší spoluprá­
ca s jaskyniarmi z klubu Speleo 
Turiec, s ktorými sme vo Vrátnej 
doline uskutočnili 7 pracovných 
akcií . Taktiež aktívne spolupra­
cujeme s JK Varín a Strážovské 
vrchy . Naši členovia – manželia 
Dubravayovci sa podieľali na 
prieskume lokalít v Považskom 
Inovci, zúčastnili sa Jaskyniarske­
ho týždňa v Brezne, či navštívili 
najdlhšiu suchozemskú jaskyňu 
Mexika Cacahuamilpa . Taktiež 
vykonávali terénny prieskum Ky­
suckej vrchoviny . Tomáš Hampl 
sa zúčastnil expedície v Macedón­
sku . Uvidíme, čo nám prinesie 
nasledujúci rok . Tomáš Hampl

ČINNOSŤ JASKYNIARSKYCH SKUPÍN A KLUBOV 
V ROKU 2023

Medvedia jaskyňa vo Vrátnej doline. Foto: V. Ruček

Po akcii v Jaskyni predátora. Oddych na konci žľabu. Foto: V. Ruček

JASKYNIARSKA SKUPINA ARAGONIT

Už 15 . rok bolo úsilie Jaskyniarskej skupiny 
Aragonit zameraná na prácu v lome Kraľovany 
II v priľahlej oblasti Prírodnej pamiatky Kra­
ľoviansky meander .Celkom sme zorganizovali 
48 terénnych akcií, z toho 32 akcií na Slovensku 
plus 17 akcií v Chorvátsku v Speleolite pri Jame 
Baredine a v Juránskej jaskyni v strednej Istrii .

Počas roka bola činnosť skupiny na lokalite 
jazera sporadická, hlavne v druhej polovici 

roka na akcie chodilo len pár skalných členov .
Na jar 23 . 3 . 2023 nás po ťažkej chorobe vo 

veku 49 rokov navždy opustila naša jaskyniar­
ka, všestranná športovkyňa a potápačka Ing . 
Katarína Tereza Lamošová . Rakovine úspešne 
odolávala viac ako 7 rokov . Celé zimy sme 
spoločne strávili plávaním v ľadových vodách 
jazera a aj na jaskyniarskych a na potápačských 
akciách pri čistení jazera i Tatranských plies . 
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Absolvovala spolu so synom Matejom Kaná­
šom viacero ročníkov sparťanských bežeckých 
preborov Spartan Race . Úžasná parťáčka sršia­
ca vždy vtipom a dobrou náladou, žena a mat­
ka, kamarátka a pohodová aktivistka mnohých 
našich spoločenských a športových akcií i pre­
tekov . V ľadovej vode dosiahla ako potápačka 
kvalifikáciu CMAS P*** . Katka, nikdy neza­
budneme na spoločné sparťanské dobrodruž­
stvo v snehu a ľade… . Bola si nám príkladom 
i motiváciou . Za všetky Ľadové medvede, Ľado­
vé tresky, za potápačov a jaskyniarov z jazera…

Nezabudneme! Tvoji priatelia.

dvakrát (25 . 3 . a 20 . 5 .)navštívili i našu starú 
sondu Polygón v Starej dolinke vo Vrátnej . 
(Tretiník, Hulla, Hulla, Piovarči) . Vchod sme 
našli zavalený povrchovým zvetrávaním nízkej 
vápencovej stienky .

Okrem toho sme skonštatovali, že záver 
Vrátnej doliny je doslovne vyrúbaná strmá 
holina . Odlesňovanie je veľmi intenzívne po 
oboch stranách Vrátňanky v celej Vrátnej do­
line vrátane oblasti pod Veľkým Rozsutcom 
a Stohom . Ostáva len dúfať, že prívalové dažde, 
aké už Vrátnu nedávno neblaho postihli a to 
tam ešte boli tie lesy, sa nebudú opakovať . Na 
to by som však dnes nevsadil ani deravý groš . 
Nemuselo by to po takomto fatálnom odlesne­
ní dopadnúť dobre nielen pre chaty a lanovky, 
ale aj pre obyvateľov Terchovej, ak by došlo 
k extrémnemu spádu prívalových dažďov nad 
Vrátnou dolinou .

V máji a v auguste sme zorganizovali na jaze­
re dve stmelovacie jaskyniarske akcie s varením 
gulášu (8 . 5 . a 19 . 8 .) Prvej akcie sa zúčastnilo 
24 jaskyniarov z Varína, Veľkej Fatry, Ružom­
berka a Aragonitu . Okrem otužovania a člnko­
vania v chladivých jarných vodách jazera sme 
na akcii plánovali najmä naše letné jaskyniar­
ske jazdy na Istriu a do Álp . Lebo tie sa vždy 
organizujú s veľkými ťažkosťami . Dať dohro­
mady tri takéto akcie za rok je takmer nad­
ľudský výkon v našom komplikovanom a in­
dividualisticky atomizovanom prostredí . Pavol 
Cvacho doniesol grotesku Kop kop zlatokop, 
ktorú som s kolektívom jaskyniarov natočil 
na 8 milimetrový film v našich najlepších jas­
kyniarskych rokoch 1984 až 86 na našich pra­
covných jaskyniarskych zrazoch na chate pod 
Jedľovinou a nenávratne som ju neskôr stratil . 
Natočili sme celkom 3 krátkometrážne dielka, 
ktoré mali úspech aj na tradičných Speleofó­
rach v Moravskom krase . A tak sme si ju po 35 
rokoch opäť pozreli . Väčšina ju videla prvý krát 
a rozosmiala a rozjarila nás všetkých . Herci 
boli úžasní, hlavne ich geniálne mimické vyjad­
renia a výkony . Scenár sa vtedy tvoril na mieste 
a celkom spontánne . To boli časy… Hlavným 
prínosom podujatia bola dohoda s OS Velká 
Fatra, ktorú sme získali pre účasť na jednej 
z našich plánovaných dobrodružných jázd na 
Istriu . Obe gulášovky som organizoval aj spon­
zoroval a oba guláše varil Peťo Lauko . Na tom 
druhom letnom nás bolo len 7 kusov a získali 

Jaskyniarka a potápačka Ing. Katarína Lamošová za 
Citrónovým jazierkom v Druhej sintrovej bráne nás 
začiatkom jari 23. marca navždy opustila. 

Foto: E. Piovarči

V jarných mesiacoch sme počas šiestich akcií 
vykopali nový pohodlnejší chodník v strmine 
na štvrtú lomovú terasu (Hulla M ., Hulla T ., 
Tretiník, Lauko, Piovarči, Kozoň) . 30 . 4 . je už 
chodník hotový a pri zahájení jarných výko­
pových prác nachádzame vo vchode do Jasky­
ne udavačov mŕtveho netopiera podkovára . 
Zrejme uhynul po zimovaní . V ďalších akciách 
sme sa venovali už len úprave a prehlbovaniu 
vchodu . Sondážne práce prebiehali aj tesne za 
vchodom v snahe prekopať sa k spojeniu s jas­
kyňou Ľudmila cez Pirátsku zátoku . Koncom 
roka sme začali i s ťažbou sutín v spojovacej 
chodbe pivnice v jaskyni Ľudmila . Počas vý­
jazdov na Jazero Dustrom cez Terchovú sme 



7Spravodaj SSS 1/2024 Organizačné správy SSS

sme do tretej expedície potápača Vlada Kostku . 
Lámali sme aj Hýlla, ale márne .

22 . 5 . sme sa zúčastnili podobného poduja­
tia, ktoré organizovali na jazere zasa potápači 
Hipocampusu Martin . Aj tam sme sa snažili 
náborovať dobrodružné povahy a podarilo sa . 
Rodina Vlada Tomku sa pridala . Na stretnutí 
sa realizovala jedna exkurzná akcia v jaskyni 
Ľudmila pre rodinných príslušníkov našich 
priateľov potápačov .

V letných mesiacoch sa nám teda opäť po­
darilo dať dohromady tri záživné zahraničné 
jazdy do neďalekého Chorvátska, len som 
skoro celkom ošedivel pri ich organizovaní . No 
jednoducho samé jaskyniarske šprajce a horo­
ry… Prvá akcia sa uskutočnila v dňoch 7 . 6 . až 
17 . 6 . 2023 . Akcie sa zúčastnilo 8 členov Arago­
nitu na troch motorových vozidlách P . Lauko, 
M . Hýll, E . Piovarči, T . Hulla, M . Hulla, M . 
Puškášová, M . Piovarčivá, A . Piovarčiová . Opäť 
sme pôsobili v oblasti Brixenu a cestovali sme 
do absolútneho búrkového počasia . No ako 
vždy zázračne ráno pod horami po chladnej 
noci v autách a v stanoch nás čakalo nádherné 
okno krásneho počasia v malebnom horstve 
PUEZ ODLE . Spravili sme túru a až v závere 
dňa nás chytil dážď . Po presune k jazeru Braies 
sme ďalší deň resp . predpoludnie strávili ob­
hliadkou tohto nádherného horského skvostu 
a po obede sa výprava rozdelila . Baby cestovali 
k moru na Istriu a my v Dustri sme jazdili 

na Misurinu k TreCime . Posádka T . Hulla 
a M . Hulla sa rozhodla, že radšej uprednostní 
návštevu talinskych supermarketov a my staré 
kusy sme šli na prieskum pod TreCime . A neo­
banovali sme . Bolo to dych berúce . Foto, ktoré 
som hore urobil za tri hodiny hovorí za všetko . 
Chlapci mohli banovať, také v obchodoch nik­
dy nezažijú . Tak TriCime po tejto malej ochut­
návke rozhodne dáme v ďalšej akcii . Po polnoci 
sme sa všetci stretli na jamarskej základni na 
Istrii . Deň odpočinku pri mori a potom rutin­
né ťahačky vedier zo Speleolitu a prieskum 4 m 
hlbokej úzkej šachty do hĺbky . Speleolit ­24 m . 
A napokon v Juránskej jedna lopatovačka pri 
prehlbovaní ryhy v našej sonde .

Druhá a najpočetnejšia naša zahraničná ak­
cia sa uskutočnila v dňoch 4 . 7 . až 14 . 7 . Za 
Aragonit sme sa zúčastnili napokon len dvaja . 
Vyrazili sme troma autami P . Lauko, E . Piovar­
či – Duster, rodina potápača a profesionálneho 
vojaka V . Tomku s manželkou Elennou plus 
3 deti . A vo veľkom tranzite 9 ľudí z OS Veľká 
Fatra: F . Vacek, Z . Vaceková, J . Vacek E . Ko­
udelková, Jano Vacek, A . Vaceková, M . Piara, 
M . Hlinka . Desiaty M . Vacek dorazil na Istriu 
autobusom . Spolu celkom 19 ľudí, lebo dorazi­
la aj vnučka Sárka s priateľom Ondrom .

Opäť sme jazdili do tmavého vreca búrok . 
Dorazili sme cez Brixen do Santa Magdalény 
a priamo hore na parkovisko pod Malga Zann­
ser pod kopce . Všetci nadávali, načo sa trepeme 

Jarný stmeľovací jaskyniarsky guláš na jazere, na ktorom sa formovali naše prvé dve zahraničné akcie Foto: S. Puškášová
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na hory do takého nečasu . V noci zúril neuve­
riteľný lejak a búrka . Bál som sa, že nás odnesú 
prívalové vody . Tajne som ale dúfal, že sa ako 
vždy a opäť stane zázrak . Ale skutočne som 
tomu neveril . Spali sme v autách . Veľkofatran­
ci postavili dva stany, ale do rána v nich boli 
poriadne premočení . Nuž a ráno sa stal opäť 
ten neuveriteľný zázrak . Vyčasilo sa, nádherná 
modrá nad našimi hlavami a hrejivé ranné sln­
ko vykukalo spoza strmých veží . Je to možné? 
Už po koľký krát? Vždy keď dorazíme do hôr 
hrmí, leje, padajú traktory a predpovede sú 

absolútne beznádejné a vždy sa stane tento 
zázrak už asi po desiaty krát . Poznajú snáď 
hory že sme prišli? Ale o tom všetkom i o našej 
vydarenej tretej výprave, ktorá sa konala 7 . 9 . 
až 17 . 9 . , ktorej sa zúčastnilo celkom 8 ľudí 
(P . Lauko, V . Kostka, E . Piovarči . R . Csitalan, 
M . Puškášová, A . Birošová, P . Kabzan s bratom 
Petrom z USA) až v niektorom z budúcich čísel 
Spravodaja .

Na 4 akciách (25 . 8 .: Tretiník, Janoušek, Pio­
varči, 4 . 9 .: Piovarči, Tretiník, 27 . 9 .: Tretiník, 
Božek, Piovarči, 11 . 10 .: Lauko, Piovarči, Pio­

varči) sme prevádzali terénny 
prieskum v oblasti Kyčery 974 
m n . m . Monitorovali sme 
možnosť dopravy motorovým 
vozidlom od vodnej nádrže 
nad Novou Bystricou, kde 
sme okrem iného po dlhých 
rokoch našli miesto našich 
úžasných letných táborov 
v rokoch 1978­79­80, odkiaľ 
sme vyrážali pred 46 rokmi na 
prieskumné akcie na povesťa­
mi opradenú Kyčeru a pra­
covali sme v tamojších za­
ľadnených pseudokrasových 
závrtoch vo flyšoch s inten­
zívnymi chladným prievanmi . 
Ani ďalšie tri povrchové pát­
racie akcie na juhozápadnom 

Druhá najpočetnejšia a najvýkonnejšia výprava jaskyniarov z JS Aragonit a OS Veľká Fatra v roku 2023 na Istrii. 
Foto: S. Puškášová

Nové rebríky v priepastke Speleolit na Istrii sú elegantné a pevne osadené 
chemickými kotvami. Vďaka za ne a ich inštalovanie patrí členom OS Veľká 
Fatra. Foto: E. Piovarči
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svahu Kyčery však nepriniesli žiadny úspech . 
Terén sa zmenil na nepoznanie . Len dúfa­
me, že krasové javy neboli zasypané pri ťažbe 
drevnej hmoty a pri budovaní dvoch zvážnic . 
V ďalšej sezóne použijeme k pátraniu aj dron 
a viac ľudí do rojnice . Najväčším problémom 
je hustá a ťažko priestupná mladina a obava 
zo stretu s medveďom . V oblasti vodnej nádrže 
sa ťaží drevo veľmi intenzívne . Samá holina . 
Neviem či to moc prospieva kvalite vody vo 
vodnej nádrži . Ťaží sa i v juhozápadnom svahu 
Kyčery .

24 . 10 . akcia jazero – studená voda a pre­
hliadka uzáveru (Piovarči, Piovarči) . Po ceste 
navštevujeme v Belskej doline vyvieračky . Chr­
lili 2000 l/s po 24 hodinovom daždi . To sme 
doposiaľ v jeseni za 46 rokov nikdy nezazna­
menali, vždy len na jar pri topení snehov .

Naša činnosť koncom roka už bola len veľmi 
skromná a sústreďovala sa najmä na monito­
rovanie fotopascí a kontroly uzáveru jaskyne 
Ľudmila . Počas roka sme monitorovali aj uzá­
ver Pokladovej jaskyne, žiaľ nepodarilo sa nám 
ho premknúť . Pravdepodobne je poškodený 
zámok (v riešení) . Ani tradičná každoročná 
spoločná Silvestrovská akcia nevyšla nám ani 
potápačom, väčšina ľudí bola chorá, stretla sa 
len malá hŕstka skalných . Za Aragonit Litvík, 
Kozoň a Piovarči . Do vody šli len traja potá­
pači . V lomovej stene po odmäku padalo veľa 
skál, bolo nebezpečné sa tam vôbec pohybovať .

V roku 2023 som sponzoroval pohonnými 
hmotami 31 akcií dopravou Dustrom sumou 
620 Eur . Prispel som sumou 90 Eur do na­
kúpenia výstroje pre jedného z našich členov: 
kombinéza plus transportný vak . Zaplatil som 
cestovné náklady ďalšiemu nášmu členovi v na­
šej prvej zahraničnej akcii, 150 € a 120 € som in­
vestoval do dvoch stmelovacích akcií, spolu som 
do skupiny prispel v roku 2023 sumou 980 € .

Od SSS sme dostali prvý krát za posledných 
30 rokov grant 265 €, ktorý nám odklepol 
výbor z max . sumy 400 €, ktorú mohla získať 
aktívna skupina a nakúpili sme za ne tri kom­
binézy plus 1 prilbu a za tieto finančné pros­
triedky aj touto cestou SSS veľmi ďakujeme . 
Konečne nejaký ústretový krok voči skupinám . 
Len pripomeniem, že info o grante som zachy­
til na internetovej Stránke SSS náhodou v po­
sledný deň trvania výzvy . Čo tak to dať vedieť 
všetkým vedúcim skupín emailom?

A len tak mimochodom JASKYNIARI! Ko­
munita LGBTI len v jednom meste na Slo­
vensku v Košiciach (Sapling – toto občianske 
združenie má 7 ľudí) dostala za predchádza­
júci rok v grantoch 600­tísicový príspevok 
pre svoje kultúrne podujatia, praidy . Len od 
predchádzajúcej vlády dostali za rok 2023 od 
ministerstva školstva 300 tisíc Eur! Vidíte, že 
peňazí je ako pliev predovšetkým pre sexuál­
nu inakosť všetkého druhu . Toto je oficiálna 
informácia publikovaná v tlači . Skutočne je 
činnosť Slovenských jaskyniarov tak margi­
nálna? Alebo treba aj v SSS založiť LGBTI 
komunitu? (samozrejme sarkazmus) Sapling 
za 3 roky činnosti dostal granty za 1 milión 
431 tisíc Eur! Čo tvoria oni pre túto spoloč­
nosť a my nie?

Všetky akcie u nás doma odšoférovali: 
T . Hulla /10/, R . Tretiník /7/, M . Piovarči 
/6/, J . Litvík /3/, P . Lauko /2/, P . Grochal 
/2/, M . Božek /1/ . Všetkým ochotným šofé­
rom chcem aj touto formou srdečne poďako­
vať tak, ako všetkým našim členom a priaz­
nivcov JS Aragonit zúčastnených na akciách 
v roku 2023: A . Piovarčiová/1/, P . Janoušek/1/, 
M . Božek/2/, E . Tomková/2/ . S . Puškášová/3/, 
R . Csitalan/4/, J . Litvík/4/, M . Hlinka/4/, 

Prehlbovanie výkopovej ryhy v Juránskej jaskyni – sep-
tembrová akcia. Foto: E. Piovarči
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JASKYNIARSKA SKUPINA ARACHNOS – SLOVENSKÝ KRAS

V tejto sezóne sme sa do podzemia 
Slovenského krasu vybrali celko­
vo 18×, pričom 4 z týchto výprav 
boli zamerané na čistenie priepas­
tí Závozná, Furianovská, Szalajova 
a Dvojitá smreková, odkiaľ sme vy­
niesli značné množstvo odpadu . Na 
ďalších troch kopáčskych akciách sa 
nám podarilo vyhĺbiť a objaviť 11m 
nových priestov v Magošskej priepasti . 
V nasledujúcom roku tam plánujeme pokra­
čovať v ďalších pracovných akciách . V priepasti 
Bezodná ľadnica sme osadili nerezové borháky, 
aby sme zvýšili bezpečnosť pri zostupe do tejto 
priepasti . Na ostatných podzemných akciách 
sme sa sústredili na prieskum možných postu­
pov a kontrolu zvieracích pozostatkov .

Na povrchu sme uskutočnili 26 akcií, z toho 
1 na Hornom vrchu, 3 na Plešiveckej planine 

a zvyšné na Silickej planine . Tieto po­
vrchové akcie zahŕňali rôzne aktivity 

s cieľom skúmať a dokumentovať 
povrchové časti našich pracovných 
lokalít a vytýčenie perspektívnych 
lokalít .

Podobne ako v minulých rokoch 
sa naši členovia aktívne zúčastňovali 

na pracovných akciách iných skupín, 
cvičeniach dobrovoľných jaskynných zá­

chranárov Horskej služby, súťažiach v lezení 
SRT a zahraničných expedíciách . Týmto spô­
sobom sme posilnili spoluprácu s ďalšími or­
ganizáciami a získali cenné skúsenosti nielen 
z domáceho, ale aj z medzinárodného pôsobe­
nia . Naša odhodlanosť a aktívna účasť v rôz­
nych projektoch svedčia o našom neustálom 
úsilí o rozvoj a zlepšovanie našich zručností .

Ladislav Juhász, predseda

Z jaskyne Javorinka, na foto Tomáš Suchý. Archív 
Arachnosu

Furianovská priepasť, na foto Miroslav Šichula. Archív 
Arachnosu

V . Tomka/4/, V . Kostka/6/, F . Vacek/6/, Z . Va­
ceková/6/, J . Vacek/6/, E . Koudelková/6/, A . Va­
ceková/4/, M . Piar/6/, M . Vacek/6/, J . Vacek 
st ./6/, M . Piovarči/6/, M . Hýll/7/, P . Kozoň/7/, 

R . Tretiník/7/, T . Hulla/10/, M . Hulla/18/, 
P . Lauko/25/ E . Piovarči/46/

Eduard Piovarči, vedúci JS Aragonit
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SPELEOKLUB BADIZER ARDOVO

Na našich pracovných lokalitách pre 
enormne veľký stav podzemnej vody 
nebol možný ďalší prieskum, takže 
sa vykonával len monitoring stavu 
vody . Gabriel Jakab sa zúčastnil 
cvičenia HZS na lokalitách Zvonivá 
priepasť, Jelenia a Mínová priepasť . 
Taktiež sprevádzal českých jasky­

niarov v lokalitách Rákocziho a Béke 
barlang v NP Aggtelek v Maďarsku . 

Členovia klubu počas roka vyko­
návali monitoring vody a uzáveru 
v Ardovskej jaskyni . V Slovenskom 
krase vykonávali tiež viacero povr­
chových aktivít .

Alexander Skokan, predseda

SPELEOKLUB BANSKÁ BYSTRICA

SK BB v r. 2023 vykonával nasledov-
nú speleologickú činnosť:

Harmanecký kras
V priebehu roka sme sa venovali 

jaskyni Dolná Túfna, zamkli sme 
uzáver visiacim zámkom na reťaz, 
vlepili sme jednu chemickú kotvu na 
zostupovej ferrate namiesto vymrznutej 
natĺkacej kotvy, vymenili sme zámok za opra­
vený pôvodný, aby pasovali kľúče . Po prázdni­
nách sme vykonali revíznu akciu, všetko bolo 
OK (3 akcie, Štefan a Iveta Mlynárikovci) . Vy­
konali sme revíznu návštevu Lastovičej jaskyne 
(Štefan a Iveta Mlynárikovci) . V Harmaneckej 
jaskyni sme v uplynulom roku nevykonávali 
činnosť . Jednu kopáčsku akciu sme vykonali 

na lokalite Fučíjama (Fuji jama), 
sondážnymi prácami sa dosiahol 
postup 2 m (1 akcia, Libor Štubňa, 
Ľubo Múka, Ján Bánik) . Do Ded­
kovskej diery sme sa nedostali pre 
nedostupný originálny kľúč .

Ponický kras
Dôležitou témou bolo opäť hľadanie 

spojitostí v prúdení prievanov jaskyňou . Za­
čali sme skúmať prašivé komíny pred prvým 
sifónom, lebo sme zistili, že zimné vetry prú­
diace jaskyňou od ponoru nepokračujú cez 
prvý sifón ďalej na riečisko, ale prúdia do tých­
to komínov . Vyrobili sme 10 m nadstavova­
cích jaklových rebríkov – riadne mocniaky, nie 
žiadne trasliaky, a dotransportovali sme ich do 

Traja králi pri Ponickej jaskyni. Foto: I. Mlynáriková
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priestoru pod komíny . Postupným dví­
haním a vysúvaním do komína sme ich 
dostali až do priestoru nad ním . V strope 
neveľkého priestoru čumí čierna diera 
z geologického vrtu z čias intenzívneho 
geologického prieskumu tejto oblasti . 
Vŕtacie náradie prechádzajúc priestorom 
zanechalo mnoho zaujímavých stôp na 
jeho stenách, keď vrtná korunka išla 
čiastočne v hornine – v stene a čiastoč­
ne vzduchom (jadro v profile tvaru D) . 
Priestor sme pomenovali Vrtársky saló­
nik . Pripravili sme sa na dymovú skúšku, 
indikátorom bola čečina . Zapáliť sme ju 
plánovali práve vo Vrtárskom salóniku . 
Dlho sme čakali, kým prestala tiecť do 
ponoru voda . Deň D nastal 18 . 3 . 2023 . 
Iveta Mlynáriková a Vlado Šišiak išli do 
Vrtárskeho salónika páliť čečinu a Šte­
vo Mlynárik a Igor Babiak zišli Rudolf­
­šachtou na riečisko a presunuli sa do 
priestorov za a nad druhý sifón, kde mali 
sledovať odkiaľ prifúkne prievan dym 
z čečiny . Avšak ani po hodine a pol tam 
žiaden dym nebolo badať ani cítiť . Po­
tom sme zacítili vôňu dymu, ale bolo po­
čuť aj čľapot vody na riečisku, to prišiel 
po nás dymom zaúdený Vlado a povedal 
čo sa stalo . Podľa plánu vo Vrtárskom 
salóniku začali páliť čečinu, keď sa riad­
ne rozhorel a prievan v jaskyni sa otočil, 
vonku sa oteplilo a dym začal prúdiť opačne, 
smerom von z ponoru . Paliči utekali pred ním 
svinským krokom z jaskyne, voňaví ako klobás­
ky . Dymový test bol neúspešný, bude sa musieť 
zopakovať nasledujúcu zimu, do konca roka sa 
ho nepodarilo uskutočniť, lebo bolo teplo a do 
ponoru sa valila voda .

Vrtársky salónik nás zaujal bohatým výsky­
tom zaujímavých fotogenických soplíkových 
kyslých rias . V niektorých častiach PJS sme 
vykonali rádiotest pre určenie vzájomnej po­
lohy niektorých miest v jednotlivých častiach 
jaskyne . Prvý test sa vykonal s umiestnením 
vysielača pod Železnú rúru a Stacho chytal 
signál v priestoroch nad druhým sifónom na 
dvoch miestach na hornom poschodí . Signál 
zachytil a určil vzájomnú polohu voči vysiela­
ču, tu sa potvrdili naše predpoklady . Pri dru­
hom teste bol vysielač umiestnený tesne pod 
vyústením vrtu do Vrtárskeho salónika a Sta­

cho lokalizoval signál na povrchu na teréne 
nad jaskyňou . K tomu miestu vedú prastaré 
koľaje po zarastenej lúke, ktoré tu zanechala 
pred šesťdesiatimi rokmi vrtná súprava . V PJS 
bolo zrealizovaných a odpracovaných spolu 
15 akcií (Štefan a Iveta Mlynárikovci, Zdenka 
Kollárová, Igor Babiak, Ľubo Styk, Vladimír 
Šišiak, Stacho Mudrák, Lukáš Šušor a Vlado 
Lukáč) . V zimných mesiacoch sme študovali 
na TVS archívne materiály z geologického 
prieskumu v oblasti Ponickej jaskyne a Drien­
ku . Z týchto materiálov a z našich máp sme 
stotožnili všetky tri nám známe vrty, ktoré 
sme zatiaľ zaregistrovali v jaskyni . Prvý zná­
my vrt – pažnica na hlavnom riečisku, je vrt 
D­11, ďalší je malý vrt na riečisku D­105, 
a posledným zaregistrovaným je vrt vo Vr­
társkom salóniku D­56 . Ku všetkým týmto 
vrtom sme našli aj technickú dokumentáciu . 
Zároveň sme v tých archívnych materiáloch 

Vrt v strope Vrtárskeho salónika. Foto: Š. Mlynárik

Kyslé lepkavé soplíky – riasy vo Vrtárskom salóniku.  
Foto: Š. Mlynárik
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našli množstvo nových informácií o skúma­
nom podzemí .

Plšíkova diera – sondážne práce . Tamja­
ma – pokračovalo sa v postupnom rozširovaní 
a prehlbovaní sondy po zvislo padajúcej úzkej 
poruche . Líščia diera – bola vykonaná montáž 
lanovky pre sondážne práce, spolu 8 akcií (Ľu­
boš Hraško, Igor Babiak, Libor Štubňa, Pavol 
Huťka, Zuzka a Zorka Hraškové) .

Starohorský kras
Jelenecká jaskyňa – vykonali sme jednu re­

víznu návštevu jaskyne spojenú s tradičnou 
Veľkonočnou kúpačkou (Štefan a Iveta Mlyná­
rikovci, Danka Kravecová a Stacho Mudrák) .

Ostatné lokality
Jaskyňa Mŕtvych Netopierov – zorganizovali 

sme jednu samostatnú akciu . Pokračovali sme 
vo výkopových prácach v Eurotuneli (Mar­
tin Budaj, Stacho Mudrák, Danka Kravecová 
a ešte jeden pracovník z Bratislavy ako člen 
Speleo Ďumbier, od nás sme tam boli Štefan 
a Iveta Mlynárikovci a Zdenka Kollárová) . Vy­
ťažili a vytransportovali sme pomocou Alwe­
gu rekordný počet, vyše 160 vedier materiálu 
z  Eurotunela za jednu šichtu .

Boli sme týždeň na Malužinej v Speleocampe, 
flákali sme sa tam na bicykloch po okolí a po 
jaskyniach a fotili v nich (Štefan a Iveta Mlyná­
rikovci) a na dva dni sa pridal aj Stacho a Mária 
Mudrákovci, u Šmolíkovcov bolo super .

Zúčastnili sme sa Jaskyniarskeho týžd­
ňa v Hronci (Štefan a Iveta Mlynárikovci) . 
Brezňanským organizátorom pomohli s prí­
pravou aj s exkurziami Libor Štubňa, Pavol 

Huťka, Martin Budaj a Sta­
cho Mudrák .

Boli sme na zasadnutí PSSS 
v Liptovskom Mikuláši .

Už tradične naši členovia 
pracovali s klubmi Ďumbier, 
Brezno a Muráň .

Zahraničné lokality
Martin Budaj sa zúčastnil 

potápačskej akcie na Sardínii .

Ochrana jaskýň
V rámci strážnej služby sme 

aj v roku 2023 uskutočnili 
množstvo revíznych akcií v jaskyniach a na 
lokalitách Drienka, Pískavý Jano, Medená, Pri 
šachte, Starý Drienok, Feďova, Lovec medve­
ďov, Dolná Túfna, Lastovičia, Oravecké žriedlo, 
Kamenný mlyn, a iné (Iveta a Števo Mlynári­
kovci, 8 akcií) .

Ostatné činnosti
Tento rok sa nám nepodarilo ani na päť 

pokusov pre mimoriadne zlé počasie zorgani­
zovať tradičný jaskyniarsky guláš na TVS v Ja­
kube, ostali sme teda o hlade a o smäde .

Na TVS Jakub boli realizované bežné údrž­
bárske práce a zásadná výmena vnútorných 
stropných svietidiel za ledkové (Iveta a Šte­
fan Mlynárikovci) . Boli vyrobené nové časti 
nadstaviteľného rebríka Beličkovského typu 
do Ponickej jaskyne a koľajnice na ALWEG 
do JMN .

Z jari sme intenzívne pokračovali v budovaní 
vlani začatého cvičného trenažéra na jednola­
novú techniku, po letnej pauze sme pokračo­
vali na jeseň, zašalovali sme, zaarmovali a vy­
plombovali betónom hornú nástupnú hranu 
nad stenou trenažéra . Pri vyťahovaní betónu 
nad stenu sme použili aj Gustovu podperu 
z Veľkého traverzu, perfektne pomohla . Všetok 
zabudovaný materiál je nerez, použité chemic­
ké kotvy Hilti . Toto bol zjavne jeden z dvoch 
najblbších projektov (z desiatich) v SSS v r . 
2023, ktoré sa uchádzali o finančnú podporu 
z grantu SSS, lebo od výboru sme nedostali 
ani prd (Pánové děkujeme Vám) . Počasie nám 
neumožnilo ho úplne dokončiť, treba ešte 
dve – tri akcie a bude nakomplet, potom začne 
ostrý výcvik . Bolo na ňom v tomto roku odpra­

Obr. 4 Rádiotest v Ponickej jaskyni. Foto: I. Mlynáriková
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covaných 15 akcií, hore si to odmakali Štefan 
a Iveta Mlynárikovci a Vlado Šišiak, s betoná­
žou helfli aj Marek Novotňák a Ľubo Styk . 
Pri výrobe a zváraní najrôznejších oceľových 
a nerezových výrobkov si desiatky hodín riadne 
mákli Laco Machut a Števo Mlynárik .

Získali sme s prispením sponzora LIDAR 
v i­Phone 14 Pro a začíname s ním behať po 
jaskyniach a učíme sa s touto technikou praco­
vať . Zatiaľ sme ho prebehli v Ponickej jaskyni 
a vo Feďovej jaskyni . Má to svoje muchy, treba 
s tým veľa pracovať .

V tomto roku je kopa významných výročí . 
Pripomenuli sme si 70 rokov od objavenia 
Jeleneckej jaskyne, 40 rokov od prekonania 
sifónu na konci Zablatenej chodby v Môcov­
skej jaskyni a následný objav krásnych nových 
priestorov za ním, čím dosiahla dĺžku hlav­
ných ťahov 406 m a 30 rokov od objavenia 
jaskyne Dedkovské diery .

Spolupracovali sme s Múzeom máp v Kyn­
ceľovej . Na ich požiadanie sme im zapožičali 
na trojmesačnú výstavu mapy z našej činnosti 
spracované v programe THERION .

Naši členovia Stacho Mudrák a Martin Budaj 
naďalej pokračovali vo vývoji jaskyniarskeho 
informačného systému Therion (http://therion .
speleo .sk) . Pripravujú sa na používanie techno­
lógie LIDAR a jeho aplikáciu v Therione .

Drobnou zmenou prešla aj naša webstránka, 
ale treba na nej ešte popracovať .

Zhrnutie
V roku 2023 zorganizovali členovia klubu 42 pra-

covných akcií na svojom pracovnom území, kde 
odpracovali vyše 128 šícht, 552 hodín a objavili 12 m 
chodieb a jaskynných priestorov.

Aj v uplynulom roku sme pokračovali v bohatej 
činnosti s množstvom akcií s množstvom odpracova-
ných hodín v podzemí, aj drobných objavov a zdo-
kumentovanými časťami jaskýň, ako aj inej činnosti 
súvisiacej s klubom a jaskyňami. V druhej polovici 
roka bolo veľmi upršané počasie a my sme museli 
veľa akcií zrušiť.

Ďakujem všetkým, ktorí spolu s nami pracovali na 
akciách v našich jaskyniach.

Ing. Štefan Mlynárik, predseda

Betonáž hornej hrany trenažéra SRT. Foto: I. Mlynáriková
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SPELEO BRATISLAVA

V roku 2023 sme speleologickému 
prieskumu venovali menej času než 
v predchádzajúcich rokoch . Dôvo­
dom boli práce na zveľadení základ­
ne, ale primerane sme sa venovali 
aj jaskyniam v Malých Karpatoch 
a v Tatrách . Čiastkové postupy sme 
dosiahli v jaskyni Sedmička a Horná 
garda, v Tatrách to boli jaskyne Javorovej 
doliny . Celkovo sme objavili 71 m nových priesto­
rov . Členovia, čakatelia a priaznivci Speleo Brati­
slava odpracovali v záujmových územiach skupi­
ny v roku 2023 spolu 1111 hodín počas 79 akcií .

Borinský kras
Pokračovali sme v postupových prácach 

v jaskyni Sedmička rozširovaním úžin v hor­
ných partiách jaskyne, ktoré by mali smerovať 
na Starú gardu . Tu sme v zimných mesiacoch 
objavili 35,5 m nových priestorov, ktoré sme 
na jar kompletne zamerali . Ďalej sme rozširo­
vali komín s prievanom v najnižších častiach 
jaskyne za Dómom emigrantov, kde sme za­
znamenali postup asi 4 m . Viacero akcií bolo 
venovaných zakresľovaniu profilov a výplní do 
mapy jaskyne, ktorú sme dokončili a odovzdali 
Správe slovenských jaskýň . Na jeseň sme zahá­
jili uzatváranie horného vchodu, kde sa počas 
5 akcií podarilo vybudovať debnenie a násled­
ne vybetónovať základovú dosku v hĺbke 3 m, 

na ktorú sa v ďalšom roku položia 
betónové skruže . Na lokalite sme 
dosiahli najväčší objem prác, kon­
krétne to bolo19 akcií .

V jaskyni Horná garda sme 
sprístupnili paralelnú chodbu nad 
riečiskom na pohodlnejší prechod, 

čo sa využilo pri exkurzii cez Spe­
leoškolu . Neskôr sme takto vytvorený 

okruh zamerali v dĺžke 53 m . Pri sprístupňo­
vaní a zameriavaní chodby sme objavili 8 m 
nových priestorov . V jesenných mesiacoch sme 
pokračovali vo výkopových prácach v chodbe 
s lanovkou nad riečiskom a postúpili tu o 2 m, 
pričom sme prerobili lanovku . Na tejto lokalite 
sme uskutočnili 9 akcií .

V Silnického jaskyni sme počas štyroch ak­
cií rozširovali partie za Šajgalíkovým dómom, 
resp . za časťou Trasláreň . Stále sme neprekonali 
Práčovňu, čo ostáva výzvou na rok 2024 . Pokra­
čovali sme aj v kopaní na dne centrálnej studne 
jaskyne Notre Dame . Nakopaný materiál sme 
na viackrát vynášali na povrch . Objem prác tu 
tvorilo 5 akcií . Zahájili sme výkopové práce na 
dne pukliny v jarku oproti Zbojníckej jaskyni . 
Puklina je v spodnej časti širšia, tento profil si 
udržuje smerom do hĺbky . Zo Slnečnej sondy, 
ako sme pracovisko nazvali, sme vyťahovali hli­
nu a nekrasové kamene, čím sme dosiahli hĺbku 
3 m . Na pracovisku bolo 7 akcií . Obnovili sme 

práce na prepojení Jubilejnej 
jaskyne s Líščou v hĺbkovej 
úrovni ­15 m . Postúpili sme 
tu 2 m v pukline s prievanom 
počas 3 akcií . Dve akcie sme 
venovali úzkemu otvoru pri 
Zbojníckej jaskyni, ktorý sme 
rozšírili, čím vznikla nová jas­
kyňa pomenovaná Šinterská, 
dlhá vyše 2 m . V jaskynnom 
systéme Veľké Prepadlé sme 
obnovili prepojenie medzi 
vchodmi J­1, P­2 a Trojkou . Po 
jednej akcii bolo v Majkovej 
jaskyni s cieľom dokončenia 
mapy Borinského systému 
a na lokalite Vlčie jamy, kde 
sme upravili odvodnenie vstu­
pu . V Trávnikovej rodinnej Budovanie dlažby pred základňou.
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jaskyni pracoval individuálne Ondrej Trávnik . 
Dve pracovné akcie a niekoľko exkurzií smero­
valo do Cajlianského krasu, kde sme spriechod­
nili vchody do jaskýň Pec a Braňov závrt .

Vysoké a Belianske Tatry
V roku 2023 sa podarilo uskutočniť šesť vý­

jazdov do Tatier, v rámci ktorých sme pôsobili 
hlavne v Javorovej doline a v masíve Nového 
vrchu v Belanských Tatrách . Určitý objav bol 
v Novej ére, kde sa podarilo nájsť puklinu 
s prievanom v Slienitej studni a postúpiť v nej 
1 m, ako aj v jaskyni Skalný most, kde sa 
po prekopaní krátkeho úseku našlo 5 m voľ­
ných priestorov . V blízkosti Podspádov sme 
počas troch akcií pracovali v jaskyni Ihličiaka 

s postupom asi 3 m, ako aj na povrchovom 
pracovisku Fosílna vyvieračka, tu však bez 
postupu . V Novom vrchu sme ešte navštívili 
jaskyňu Starých objaviteľov, kde sme pokra­
čovali v rozširovaní Šurkovej kapiláry a Jasky-
ňu v Novom č. 3, v ktorej sme vytvorili nové 
kotvenie a zhotovili fotodokumentáciu . V Be­
lanských Tatrách sme tiež exkurzne navštívili 
Pastiersku priepasť . V Javorovej doline vo Vyso­
kých Tatrách bol hlavným pracoviskom systém 
Suchá – Mokrá diera a cieľom bolo obnoviť 
suché prepojenie medzi oboma čiastkovými 
jaskyňami . Počas štyroch akcií sa to nepodari­
lo, problém sa presúva na rok 2024 . Tiež sme 
pracovali v Suchej diere v odbočke na najvyššie 
položenom mieste jaskyne pri vchode č . 9 . Pre­

pojiť sme sa pokúšali aj jasky­
ne Živú a Studenú dieru na 
spojenie treba rozšíriť ešte asi 
2 m . V novej jaskyni Mankel-
lova diera sme rozšírili pukli­
nu a postúpili 2 m, tým sme 
tu práce ukončili . V masíve 
Kolového úplazu sme usku­
točnili 4 povrchové akcie bez 
významnejšieho objavu . Cel­
kovo sme v Tatrách zaevido­
vali 24 akcií, 382 hodín… Čin­
nosť tu prebieha v spolupráci 
s jaskyniarmi z iných skupín, 
konkrétne vypomáhali J . Ten­
cer, J . Míšaný, E . Mikulášová, 
K . Jindra, A . Havel s Aničkou, 
P . Holúbek, P . Sliačan, J . Šur­

Pracovisko Slnečná sonda v Zbojníckom jarku.

Zastrešovanie základne.
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ka a M . Olšavský, ktorým tu vyslovujeme poďa­
kovanie . Mimo krasového územia zameral člen 
skupiny M . Klaučo banské diela pod vrcholom 
Kriváňa, najdlhšia zlatá baňa tu má 27,5 m .

Činnosť na iných lokalitách Slovenskej 
republiky

Počas roka pôsobil člen M . Kučera v iných 
krasových územiach Malých Karpát, kde sa zú­
častnil viacerých pracovných akcií so skupinami 
Trnava a Plavecké Podhradie . Dvaja členovia 
pokračovali vo výskume kryštálových jaskýň 
a v spolupráci s členmi Speleo Detva, Jaskyniar­
skou skupinou A . Vallu, SMOPAJ a Speleo Brez­
no navštívili a zdokumentovali viacero lokalít, 
niektoré opakovane (Kryštálová j . pod Rozsut­
com, Starý Hrad, Jaskyne na Poludnici, jaskyne 
pri Valaskej) . V závere roka sme navštívili kras 
Humenských vrchov, kde sme do jaskyne Veľ­
ká Artajama priniesli nový povrazový rebrík 
a rozpracovali zúženie pred koncovou studňou . 
Tradične sme sa zúčastňovali spoločných pra­
covných akcií s Jaskyniarmi Plavecké Podhradie 
(Plavecká jaskyňa, Starý plášť), so Speleoklu­
bom Trnava a Speleoklubom Nicolaus (Pivnica 
v Rígli, Demänovská jaskyňa slobody), kde sme 
boli aj pri objavoch nových chodieb . Členka sku­
piny sa zúčastnila letnej školy vedeckého výsku­
mu speleotém v Brazílii ako spoluorganizátor, 
iný člen celoslovenskej prieskumnej expedície do 
Severného Macedónska a ďalší člen sa pravidel­
ne zúčastňuje cvičení jaskyniarskej záchranky .

Iná činnosť
Spolu so Speleoklubom Trnava sme v tradič­

nom júnovom termíne zorganizovali úspešný 

Zostup Mostovou studňou v jaskyni Nová éra.

12 . ročník Speleoškoly pre verejnosť . Viacero 
exkurzií sme urobili pre turistov, chatárov, pre 
košických biológov, žiakov i pre rodinných prí­
slušníkov . Významne sme zveľadili základňu 
v chatovej osade Košariská, keď sa podarilo vy­
murovať predsieň a prerobiť strechu, čím sme 
zastrešili celú pôvodnú terasu . Na prístavbe 
sme dokončili drevený obklad a natreli aj starý 
na celej chate . Ukončili sme aj vnútorné práce 
v predsieni . Podieľame sa na monitoringu vý­
skytu netopierov . Peter Magdolen

SPELEO BREZNO

Na základe uznesenia výročnej 
členskej schôdze za dňa 7 . 1 . 2023 
naša skupina OS Brezno zmeni­
la názov na Speleo Brezno . Od 
januára do septembra bola naša 
činnosť zameraná hlavne na zor­
ganizovanie 63 . ročníka Jaskyniar­
skeho týždňa pri príležitosti stého 
výročia objavenia Bystrianskej jaskyne . 
Určite najviac času pri tom zabralo vybavenie 
všetkých potrebných povolení a ohlasovaní . 

Príprava lokalít a zabezpečenie fi­
nancií bola ďalšia časť . Bez osobi­
tej účasti jaskyniarov – organizá­
torov by to tiež nebolo množné 
úspešne zvládnuť . K téme Jasky­
niarsky týždeň je napísaný člá­

nok, kde sú potrebné informácie 
kde a ako prebiehal: https://osbr .

sss .sk/po­38­rokoch­sa­jaskyniarsky­
­tyzden­opat­vratil­na­bystru­horehronie/ . 

V deň zahájenia Jaskyniarskeho týždňa boli 
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s priepasťou . Otvorila sa 
nám tak ďalšia možnosť 
nájsť pokračovanie jas­
kyne . Po Jaskyniarskom 
týždni si našu pozornosť 
získal zával na konci jas­
kyne Pieskový potok . Po 
prekopaní štrkových na­
plavenín prenikli popod 
zával naši mladí členovia 
pod vedením Matúša Ma­
tejku do chodieb s dĺž­
kou približne 30 m . Počas 
Jaskyniarskeho týždňa 
boli v jaskyni Letné sln­
ko objavené ďalšie voľné 
metre . Tie však smerujú 
k povrchu . Jedna väčšia 

akcia bola uskutočnená v Jaskyni pri závoze . 
Podarilo sa nám dokopať do chodby vyplne­
nej nekrasovým štrkom . Okrem spomenutých 
lokalít sme pracovali aj na iných lokalitách 
zdokumentovaných v 16­tich technických 
denníkoch, celkom 87 akcií . Venovali sme sa 
údržbe uzáverov a kontrolovali sme stav jas­
kýň . Tradične sa vykonávalo zimné sčítavanie 
netopierov v spolupráci so SON . Spolupra­
covali sme s členmi speleoklubov B . Bystrica, 
Nicolaus, Muránska planina, Tisovec a Tribeč .

Ďakujem všetkým čo nám pomáhali a teším 
sa na ďalšiu spoluprácu .

Ľubomír Múka

naši členovia ocenení zlatou medailou SSS . 
Hodnotenie akcie prenechám na všetkých 
účastníkov podujatia . Počas celého roka sme 
sa venovali aj našej hlavnej činnosti – jasky­
niarstvu . Najviac, 47 akcií, sme uskutočnili 
v jaskyni Potôčky . Pokračovali sme v prácnom, 
ale úspešnom objavovaní nových priestorov 
a do konca roka máme v tejto jaskyni objave­
ných cca 500 m a z toho 364 m máme zame­
raných vďaka Paľkovi Huťkovi . O tejto jaskyni 
je napísaný článok, ktorý je na našej stránke 
https://osbr .sss .sk/jaskyna­potocky/ . V jasky­
ni v Ponore naši členovia spolu s Liborom 
Štubňom objavili a preskúmali nové priestory 

Preberanie ocenení na Bystrej. Zľava: Múka Ľ, Štubňa L, Matejka M.

Výzdoba v Jaskyni Potôčky. Libor Štubňa v nových priestoroch Jaskyne Potôčky.
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SPELEOKLUB CASSOVIA

V roku 2023 speleologic­
ký klub evidoval 39 platiacich 
členov . Aktívni členovia klubu 
vykonávali prieskum a doku­
mentáciu krasových javov na základe platnej 
výnimky zo zákona 543/2002 Z . z . vydaného 
rozhodnutím MŽP SR č . 4915/2017– 6 . 3 .

Prieskumnú a dokumentačnú činnosť sme 
venovali viacerým lokalitám . Práce boli sú­
stredené najmä na lokality Dvojzávrt na Zá­
dielskej planine, Jaskyňa Erňa a Trojramenná 
priepasť .

Zádielska planina
Lokalita Dvojzávrt bola vytypovaná na 

prieskum ešte pred štyrmi rokmi, ale väčší 
postup tam vtedy nebol zaznamenaný . V roku 
2023 sa obnovili sondážne práce, postupne 
na 20 akciách sa podarilo vyčistiť ústie závrtu 
a zostúpiť do hĺbky 5,5 m, kde už je pevná 
skalná stena s neznámou puklinou . Aby sa 
zabránilo zosuvu sutiny po dažďoch do ús­

tia, bola osadená plastová rúra . 
Na tejto nádejnej lokalite preto 
v prácach mienime pokračovať 
aj v budúcom roku .

Jaskyňa Erňa – zamerali sme známe časti 
jaskyne s prepojením na povrchovú situáciu, 
ktorú sme mapovali v roku 2022 . Bolo vyty­
pované nové miesto na sondovanie v severnej 
časti dómu . Pracovné akcie boli zamerané na 
odstránenie piesčitých sedimentov v nádejnej 
pukline . Na lokalite Erňa bolo uskutočnených 
5 pracovných akcií .

Veľký portál – Jasovská skala
Vzhľadom k tomu, že úsilie aktívnych členov 

klubu sa orientovalo na iné lokality, usku­
točnili sme tu len jednu akciu s minimálnym 
postupom v sonde . Lokalita je nádejná, keďže 
sa nachádza v masíve Jasovskej skaly so zná­
mym systémom Jasovskej jaskyne a Kamennej 
pivnice .

Drienovská jaskyňa
V jaskyni sa aktívny speleologický 

prieskum v roku 2023 nevykonával, 
naďalej sa zabezpečoval kvartálny mo­
nitoring dát z dvoch dilatometrov in­
štalovaných v jaskyni na stanovisku 
D­1 a D­2, ktoré sú súčasťou rozsiah­
lej siete Eu­TecNet . Získané dáta sú 
vyhodnocované v rámci projektu vý­
skumu neotektonických pohybov na 
území Slovenského krasu . Okrem toho 
sa uskutočnili dve návštevy jaskyne ex­
kurzného charakteru .

Jasovská planina
Počas januára bol vykonaná ďalšia eta­

pa prieskumu a výskumu Trojramennej 
priepasti (hĺbka 75,00 m) v oblasti Jasov­
skej planiny v Slovenskom krase . Mimo 
fotodokumentácie a posúdenia mož­
ností ďalšieho prieskumu bol odobraný 
vzorkový materiál pre spracovanie geo­
logických pomerov priepasti a taktiež jej 
širšieho okolia (mikroskopické, litologic­
ké a tektonické analýzy) . Spracovaním 
ďalšej dokumentácie bol zostavený popis 
priestorov, geologické pomery a genéza Z Dvojzávrtu. Foto: L. Bohuš
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priepasti . Taktiež boli spracované nové 
a revidované mapy priepasti . Výsledky 
prieskumu a výskumu priepasti budú 
publikované v Spravodaji SSS .

Mesačný tieň
V priebehu roka nebola neuskutočne­

ná žiadna pracovná akcia v jaskynnom 
systéme Mesačný tieň .

Červené vrchy
Igor Pap vykonal povrchový rekog­

noskačný prieskum s pozitívnym výsled­
kom v oblasti Červených vrchov . V juž­
ných svahov Kopy Kondrátovej (2005 m 
n . m .) vykopal vchod do novej jaskyne 
„V kúte“ 1750 m n . m . Jedná sa o riečnu 
chodbu doposiaľ známej dĺžky 25 m so 
závalom .

V oblasti Malolučniaku objavil vchod 
do novej priepasti vo výške 1890 m n . m . 
s intenzívnym prievanom .

Spolupráca s inými jaskyniarskymi 
skupinami

Niektorí členovia sa zúčastnili v spolu­
práci s jaskyniarskymi klubmi Bratislava a Ni­
colaus na spoločných prieskumných akciách . 
Tieto aktivity budú uvedené vo výročných 
správach domácich skupín .

Ústie Dvojzávrtu. Foto: L. Bohuš

Uskutočnili sme exkurziu na Muránsku pla­
ninu a navštívili jaskyňu Bobačka . Piati členovia 
sa zúčastnili Jaskyniarskeho týždňa v Bystrej na 
Horehroní . Ing. Jozef Thuróczy, predseda

OBLASTNÁ SKUPINA ČACHTICE

Rok 2023 sa niesol pre Oblastnú 
skupinu v znamení údržieb a sta­
rostlivosti o jaskyne .

OMVJ
Začiatkom roka presúvame do 

Mrazivého dómu časti lešenia na 
zabezpečenie sondy v najhlbšom 
mieste jaskyne . Po transporte materi­
álu sa zameriavame na úzke okno, z ktorého 
pri silných dažďoch alebo topení snehu priteká 
voda . Po hodine rozširovania sa darí postú­
piť ďalej, ale priestor sa zúži do neprielezna . 
Tiež kopeme pod Áčkom, kde nachádzame 
množstvo krištáľov a zasintrené bloky idú pod 
stenu do bielych miest . V najhlbšom mieste 
jaskyne sa zahlbujeme asi 1m . Na ďalšej ak­

cii presúvame sutinu a bloky spod 
priepasti na koniec hlavnej poruchy . 

Plazivka je pohodlnejšia a prechod 
je bezpečnejší . Druhá skupina čistí 
vedľajšiu puklinu pred vstupom 
do objavu, kde kamienky padajú 
hlbšie . Pred koncom akcie sa darí 

v strope nájsť menší otvor a prievan . 
Počas leta pracujeme na rozširovaní 

pukliny nad rebríkom . Počas viacerých akcií, 
aj za pomoci priateľov z Poľska, sa nám darí 
postúpiť cez úžinu, kde sa pohla časť nesta­
bilnej steny a práce musíme ukončiť . Smer 
pokračovania je krásne modelovaný vodou . 
Tiež čistíme zahádzanú studňu, ktorej sa dlho 
nevenovala pozornosť . Studňa má oválny tvar 
a kolmo klesá do hĺbky .
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Hladový prameň
Začiatkom roka sa rozhodujeme pre sta­

bilizáciu svahu pred jaskyňou . Každý rok sa 
hlavne počas jarných mesiacov zrúti do žľabu 
množstvo sutiny a balvanov, ktoré je potrebné 
odhadzovať, aby nedošlo u úplnému zasypaniu 
vchodu do jaskyne . V mesiaci február začíname 
s odhadzovaním blokov a sutiny ku dnu za­
rovno mreže na dĺžke asi 6 m . V jaskyni na pár 
miestach upravujeme strop . Po vyčistení žľabu 
začíname za priaznivého počasia v polovici 
marca s veľkou akciou, kde sa darí napojiť a za­
betónovať oporné múry . Akcia začína transpor­
tom 56 vriec betónu od hlavnej cesty až k jas­
kyni . Ďalšie akcie pracujeme na transporte 
lanovky do jaskyne, ako aj dokončovaní prác 
pred jaskyňou . V polovici apríla donášame 
ďalšie vrecia betónu a zdvíhame múr na pres­
né osadenie klenbových plechov nad jaskyňu . 
Časť ľudí osádza lanovku cez jaskyňu a jedna 
skupina začína vŕtať stúpačky nad jazero, aby 
sa mohol demontovať starý lankový traverz . Na 
ďalších akciách sa montuje a zrovnáva lanovka 
až k Makovníku . Zaujímavosťou je, že počas 
letných prázdnin voda v jaskyni stúpla behom 
chvíle asi 2 m . Skúmame aj úzky komín za 
vstupom do jaskyne, ktorý končí neprilezene . 

Po rokoch sa darí dostať aj do komína nad 
jazerom, kde je vidieť peknú sintorvú výzdobu, 
za čo ďakujeme manželom Gratkowskim . Do 
komína sa musíme ešte vrátiť .

Čachtická jaskyňa
Hlavnou úlohou bolo prekotvenie hlavného 

ťahu jaskyne po druhý bivak . Začíname kom­
pletnou výmenou traverzu, kotvení a lán vo 
Veľkej pukline, kde bolo lanko inštalované pred 
Jaskyniarskym týždňom v roku 2008 . Tiež sa 
stiahol lankový rebrík, ktorý stratil vo Veľkej 
pukline svoj význam . Následne sa počas 5 akcií 
menili kotvenia vo Vysokom dóme, za Žabákom, 
pred Fajčiarom a v iných častiach jaskyne . Tiež 
prebehlo čistenie jaskyne, kde sa počas každej 
akcie vytiahne transporťák odpadu, ukrytého 
pod blokmi, alebo všemožných výklenkoch .

3T (Kamenné srdce)
Už v roku 2022 sa začalo s prípravou zabez­

pečenia a betónovanie vstupu do 3T . Objavný 
otvor o rozmere 50 x 50 cm bolo potrebné otvo­
riť na masívnu stenu až do rozmeru 2 x 2 m . 
Postavili sme plošinu nad priepasťou, aby sme 
zamedzili padaniu materiálu do jaskyne . Tiež 
bolo potrebné získanie povolenia na výrub stro­

Hladový prameň 3T (Kamenné srdce)
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mu priamo nad priepas­
ťou, čo sa nám aj podarilo . 
Jeho stabilita bola do bu­
dúcnosti otázna . Po rozší­
rení na požadovaný rozmer 
prebehla veľká akcia, kde 
sa vybudovalo v hĺbke 3 m 
veľké debnenie a následne 
sme zabetónovali železo­
betónovú platňu o hrúbke 
asi 45 cm, v ktorej je na­
pevno osadená skruža . Ná­
sledne sme osadili ďalšie 3 
skruže a otvor zabezpečili 
novým uzáverom . Násled­
ne sme odstránili vo vnútri jaskyne plošinu pro­
ti padajúcemu materiálu a odstránili debnenie 
pod betónovou platňou . Teraz je po zabezpečení 
vstupu jaskyňa pripravená na ďalší prieskum .

Beckovská jaskyňa
Keď už sa rok 2023 niesol v znamení zabez­

pečovania a opráv, bola na rade aj Beckovská 
jaskyňa . Od roku 2015, kedy prebehla rekon­
štrukcia uzáveru, sme sa rozhodli vybudovať 
jednoduchý prístrešok nad jaskyňou . Celkové 
prípravy nám zabrali 4 akcie a na rok 2024 
zostáva osadiť plechovú strechu na už vybu­
dovanú drevenú konštrukciu . Tiež bol osadený 
prídavný zámok na vstupnú mrežu .

Svetluška
V roku 2023 sme na lokalite odpracovali 

4 akcie . Zamerali sme sa hlavne na ponor 
Bernárd, blatová plazivka – polosifón, vyťaže­
ných 90 kýbľov – 3 akcie Ľubo Vince a jednu 
spoločnú v sintrovej ceste pod Silvestrovským 
dómom, kde sme takmer úplne zaplnili malú 
sieň materiálom .

Iné
Počas povrchových akcií sa podarilo objaviť 

menšie neznáme jaskyne, ktoré boli na mieste 
zmapované . Najdlhšia jaskyňa má dĺžku 14 m . 
Tiež sa podarilo objaviť dve miesta s množ­
stvom fosílnych sintrov, ktoré bude treba od­
sledovať počas zimných mesiacov a nájsť po­
tenciálne výduchy v snehu v ich okolí . Tiež sa 
kontrolovali vchody do nami známych jaskýň . 
P . Pospíšilovi sme osadili pomník k náhrobku 
na cintoríne v Zemianskom Podhradí . Ivanovi 
Demovičovi sme pomohli na jednej kratšej 
akcii s transportom materiálu na Fosílnej vy­
vieračke . Bol dokončený dokumentárny film 
o Landrovskej jaskyni, ktorého premietania 
sa na konci roka zúčastnilo asi 40 ľudí . Počas 
niekoľkých dní bol v archívoch zhromažďo­
vaný matériách ku knihe o histórii výskumu 
v Čachtickom krase . V Beckovských novinách 
bol publikovaný článok k štyridsiatemu výro­
čiu objavu Beckovskej jaskyne . S jaskyniarmi 
v Demänovskej doline mapujeme niekoľko 
stoviek metrov nezmapovaných priestorov . 
Fotíme a navštevujeme jaskyne v Moravskom 
krase ako je Býčí Skála, Nová drátenická, Stará 
drátenická, Mariánská, Čertova díra a Ševčí­
kuv závrt . Text a foto členovia OS ČachticeBeckovská jaskyňa

Transport materiálu k 3T
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SPELEOKLUB ČERVENÉ VRCHY

Všetky jaskyniarske 
akcie boli v okolí dedi­
ny Malužiná . Sondážne 
práce prebiehali v Mod­
rej jaskyni, Malužinskej 

jaskyni, Jaskyni na ihris­
ku č . 2, ale aj v lokalite, 

ktorá leží asi 350 výškových 
metrov nad dedinou Malužiná 

v masíve Skribňovo .

Množstvo akcií bolo venované obnove vcho­
du do Modrej jaskyne a rekonštrukcia chodní­
ka k Malužinskej jaskyni .

J . Teplický pracoval v lokalite Krivá – dolinka 
Krivá, oblasť Čierneho Váhu .

Prevádzkovali sme Speleocamp Malužiná 
a opäť nás navštívili viacerí jaskyniari . Cieľom 
bola hlavne Modrá jaskyňa .

Na sklonku roka sme zaregistrovali miesto, kde 
by mohla byť ďalšia Modrá jaskyňa, práce začali .

Na akciách sa podieľali: G . Majerníčková, J, 
Šmoll, J . Teplický (FIJU), D . Medla, M . Šušel, M . 
Regeš, T . Kačmarčík, M . Vrbičan . Ján Šmoll

Začínajúca modrá a zelená výzdoba v Modrej jaskyni.

Oprava vchodu do Modrej jaskyne.

Oprava chodníka do Malužinskej jaskyne.
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CUC BRATISLAVA

Klub CUC Bratislava sa venuje od svojho vzni­
ku v novembri 2019 náučným a spoločenským 
stretnutiam s verejnosťou so záujmom o geoló­
giu a jaskyne . Klub spolupracuje s množstvom 
prírodovedeckých, výskumných a históriou sa 
zaoberajúcich organizácií . Zároveň klub moti­
vuje a vzdeláva svojich členov aby sa mohli stať 
členmi rôznych organizácií . Zakladajúcimi člen­
mi klubu CUC Bratislava boli aj piati členovia 
z rôznych jaskyniarskych skupín Slovenskej spe­
leologickej spoločnosti (SSS) . Do januára 2023 
bolo v klube 24 členov, z toho 8 členov SSS .

Členovia klubu požiadali žiadosťou zo dňa 
21 . 3 . 2023 o registráciu CUC Bratislava medzi 
kluby Slovenskej speleologickej spoločnosti . 
Na predsedníctve SSS bol uznesením zo zasad­
nutia predsedníctva SSS, v bode 13, konaného 
dňa 24 . 3 . 2023 v Liptovskom Mikuláši, schvá­
lený návrh žiadosti Miroslava Zverku ako pred­
sedu CUC Bratislava o registrácii tohto klubu 
v štruktúrach organizácie SSS . Potvrdené to 
bolo bodom č . 14 spomínaného uznesenia, 
v ktorom hlasovalo za prijatie 23 predsedov 
SSS, proti boli 3 hlasy, hlasovania sa zdržalo 

6 predsedov . Následne na žiadosť predsedu 
CUC Bratislava zo dňa 24 . 3 . 2023 boli kon­
com novembra 2023 piatim členom klubu, 
ktorí chceli vstúpiť do radov SSS, výborom SSS 
vybavené preukazy členov SSS a prevzaté boli 
na začiatku decembra 2023 . Z toho dôvodu 
členovia klubu CUC Bratislava pod svojou hla­
vičkou neuskutočňovali jaskyniarske aktivity 
počas roka 2023, ale v rámci spolupráce s iný­
mi jaskyniarskymi skupinami, napr . s Oblast­
nou skupinou Jána Majku (OSJM) . CUC Bra­
tislava svoju činnosť vykonáva na celom území 
Slovenska . V prípade jaskyniarskej činnosti na 
už pridelených lokalitách iným jaskyniarskym 
skupinám pôsobí na týchto lokalitách po do­
hode s miestnymi skupinami, prípadne s ohlá­
seným garantom lokality .

Počas roka 2023 nenastali žiadne zmeny vo 
vedení CUC Bratislava, predsedom je Miroslav 
Zverka, ktorý je aj členom v OSJM . V súčas­
nosti (január 2024) má CUC Bratislava 6 čle­
nov platiacich členský poplatok v SSS vrátane 
predsedu Miroslava Zverku .

Miroslav Zverka, predseda

JASKYNIARSKY KLUB DEMÄNOVSKÁ DOLINA

V roku 2023 sa v Demänovskej doline 
uskutočnilo viac ako 220 pracovných 
akcií, pričom členovia JK DD zorga-
nizovali približne 166 akcií. Najväčšie 
úsilie sme venovali Pustej, zameria-
vaniu Demänovskej jaskyne slobody 
a najmä dokumentácii menších jaskýň.

Pustá jaskyňa
Pokračovali sme na rozširovaní plazivky pod 

stropom Pieskovej siene, postup bol opäť 
niekoľko metrov vpred . Prievan je tu výrazný . 
V odtokovom sifóne za Žikešovým dómom 
sa nepodarilo dostať ďalej ako v roku 2022, 
dve akcie počas roka priniesli zameranie 70 m 
prvého úseku sifónu . V Pukline pod Chod-
bou radosti sme odpracovali 17 akcií, rozši­
rovali sa úzke priestory a osádzalo vystrojenie 
pre ľahšiu dostupnosť Riečiska za Sifónom reš­
pektu . Na ňom sme v januári objavili citeľný 
prievan vanúci zo závalu, ktorý dáva nádej na 

pokračovanie jaskyne smerom k pono­
rom na Lúčkach . V meandri v strope 
Pieskovej siene sme objavili 130 m 
plazivkovitých chodieb, ostali ne­
doskúmané aj nezamerané . Predpo­
kladáme, že smerujú ku klesajúcim 

častiam Chladivého dychu .

Štefanová
V Západných ponoroch sa uskutočnili tri 

pracovné akcie, zameraných bolo 100 m nových 
chodieb, no hlavné úsilie bolo venované preko­
naniu úžiny nad koncom Pukliny rozbíjačov . 
Jedna prieskumná akcia bola smerovala do 
Eldoráda, na dvoch ďalších sa skúmali priestory 
pod priepasťou Pandora a Drvenica, kde sa 
črtajú možnosti ďalšieho postupu po prievane .

Demänovská jaskyňa slobody
V roku 2023 sme počas 20 akcií v spoluprá­

ci so SMOPaJ a SC Nicolaus zamerali 2 km 
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dosiaľ nezmapovaných chodieb medzi Těs­
nohlídkovým jazerom a Janoškovým dómom, 
nazvané boli podľa zmienky od ich objaviteľov 
Labyrint nad jazerom . Dvojdňová stopovacia 
skúška sa uskutočnila v Zabudnutej chodbe .

Čierna jaskyňa – Mier
Začiatkom roku sa nám podarilo objaviť na 

konci Guľôčkovej chodby väčšie pokračovanie 
dlhé asi 450 m, smerujúce do Studenej diery . 
Uskutočnili sa tu 4 akcie, chodby pokračujú a os­
tali nedomerané . V súvislosti s objavom sa son­
dovalo aj v Studenej diere, vanie tu silný prievan .

Čierna jaskyňa – Ľadová
Počas jednej akcie sme domerali chodbu za 

múrom oddeľujúcim sprístupnenú časť jasky­
ne a Jazernú chodbu a objavili krátke, 25 m 
dlhé pokračovanie .

Tajomná v Červenom
Počas roka sa tu uskutočnili dve trojdňové 

akcie, postup bol v strmo 
klesajúcej priepasti asi 5 m 
nadol .

V roku 2023 sme dome­
rali jaskyňu Pod útesom 
počas jednej akcie . Do bu­
dúcna ostáva vykonať re­
vízne zameranie spodných 
tesných chodieb vzhľa­
dom na stratený polygón 
V . Voclona a kolektívu . Vo 
Veľkonočnej jaskyni sme 
uskutočnili minimálne 2 

akcie, vo výkope je potrebná ďalšia výdreva . 
7 krátkych akcií smerovalo do strednej sondy 
Ventaroly . V roku 2023 sa pracovalo aj na 
Ponore P1, opravil sa uzáver Jaskyne 27 a za­
bezpečil staronový vchod v Pavúčej jaskyni . 
V novembri sme našli prekvapivú, dosiaľ ne­
zmieňovanú jaskyňu v dolinke Okno . Počas 
jednej nasledujúcej akcie sme tu prenikli voľne 
do ďalšej, nikdy nenavštívenej siene a následne 
sa prekopali do krátkeho pokračovania . Jasky­
ňa má asi 50 m dĺžku .

Menšie jaskyne
Rozsiahle úsilie sme počas roka v spolupráci 

so SMOPaJ a SC Nicolaus venovali zameriava­
niu menších jaskýň Demänovskej doliny, určo­
vali sme najmä ich presné polohy . Celkovo sa 
uskutočnilo približne 140 takýchto akcií .

Zhrnutie
V roku 2023 sme v réžii JK DD a SSJ uskutoč­

nili minimálne 166 pracovných akcií. Objavili 

Časť členov Jaskyniarskeho klubu Demänovská dolina na výročnej schôdzi v januári 2024. Foto: P. Herich

Objavitelia vo vchode novej jaskyne v dolinke Okno. Foto: L. Semelbauer
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sme viac než 865 m nových jas­
kynných priestorov a zamerali 
2,7 km polygónu . Počas roka 
vrcholili rozsiahle mnohoroč­
né práce na Atlase Demänov-
ských jaskýň . Ku koncu roka 
2023 bolo zameraných 438 jas­
kýň a 72 ďalších objektov . Dĺž­
ka Demänovského jaskynného 
systému dosiahla 49 536 m .

Zoznam členov klubu 
v roku 2023: Pavel Bella, Da­
libor Benický, Lukáš Benický, 
Štefan Bolfa, David Droppa, 
Laura Dušeková, Andrej Galica, 
Pavel Herich st ., Pavel Herich, 
Ľuboš Holík, Bohuš Horvát, 
Zdenko Chrapčiak, Veronika Klásková, Ján Koka­
vec, Ľubomír Kokavec, Martin Korček, Ivan Kun­
dis, Matúš Macko, Ján Matejička, Igor Matejovič, 
Dušan Mičuch, Peter Okoličány, Pavol Osadský, 
Ján Poliak, Miloš Prokop, Martin Rybanský, Mi­
chal Salák, Ľubomír Semelbauer, Jakub Staroň, 

Vo vchode jaskyne Za siedmimi otvormi… koncom roka 2023. Foto: P. Herich

Michal Staroň, Milan Staroň, Peter Staroň, Ro­
man Staroň, David Szabo, Ivan Šulek st ., Ivan 
Šulek ml ., Pavol Tuna, Martin Zavřel, Ján Zelinka 
(spolu 39); čakatelia: Martin Androvič, Klára 
Halíková, Áron Hortobágyi, Juraj Jalový, Dávid 
Obert, Matej Okoličány . Pavel Herich

 SPELEO DETVA 

V roku 2023 sme uskutoč­
nili 11 akcií, z toho 7 akcii na 
Krakovej holi a 2 vo Francúz­
sku, na ktorých sa podieľala 
Marianka Jagerčíková s kole­
gami z Francúzska . Z členov 
skupiny sa najviac akcii zú­
častňovali Ondrej Ratkovský, 
Marián Jagerčík a Marianna 
Jagerčíková .

Krakova hoľa
Tento rok sme sa najviac venovali oprave 

vchodov do jaskyne Javorová priepasť, horný 
a dolný vchod, kde sme zabezpečovali vstup an­
tikorovými rúrami a plastovými roštami proti 
zavaleniu v jaskyni . Okrem toho sme opravovali 
aj rebrík v dolnom vchode a pripravili sme ho 
na výmenu za nový duralový . V Starom Hrade 
sme robili stabilizáciu meračských bodov za 
účelom skenovania jaskyne, podarilo sa to až 
na dno štvrtej priepasti . Okrem toho sme do 
štvrtej priepasti premiestnili ďalšie dva duralové 

rebríky . S jaskyniarmi z Poľska sa preniesol rošt 
a rám k Riečnej priepasti na výmenu starého ro­

Montáž roštov. Foto: Archív SPELEO DETVA
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štu . V Hlinenej sieni sme vymenil ďalší drevený 
rebrík za duralový . Pokračovali sme v spolupráci 
na zhotovenie amatérskemu filmu z našej čin­
nosti pre filmára Viliama Bendika .

V rámci Stráže prírody sme pri našej činnosti 
realizovali aj kontrolu krasových javov a za­
bezpečenie vchodov do jaskýň v oblasti nášho 
pôsobenia .

Francúzsko
Marianna Jagerčíková s francúzskymi kolega­

mi pokračovala vo výskume jaskýň hlavne v ob­
lasti Devoluy . Vykonala s návštevníkmi kontrolu 
stavu rebríkov v jaskyni Baume des Jalabres, ktoré 
vykazujú miernu koróziu ale bez poškodenia . 
V rámci návštevy Francúzka sme realizovali po­
vrchový prieskum v oblasti La Salette­Fallavaux 
a Devoluy . V oblasti Superdevoluy zabezpečovala 
konzultánciu o hydrólogii s Francúzskym štu­
dentom . Marián Jagerčík Oblasť Devouly. Foto: Archív SPELEO DETVA

Skenovanie jaskyne. Foto: Archív SPELEO DETVA

Vymeriavanie na výdrevu. Foto: Archív SPELEO DETVA

SPELEOKLUB DRIENKA

SLOVENSKÝ KRAS
Najintenzívnejšia činnosť sa roz­

vinula opäť na území Slovenského 
krasu, ktorý dlhé roky dominuje 
v histórii pracovných (prolongač­
no­objaviteľsko­prieskumno­doku­
mentačných) aktivít SK SSS Drien­
ka . Najviac sa odpracovalo na severnej 
časti Silickej planiny, kde v dôsledku vý­
znamného posilnenia klubu novými (a mi­
moriadne schopnými) záujemcami o jaskyniar­
stvo zo Silice (L. Fodor, A. Fodor a Zs. Mezei, 
s významnou pomocou J. Horvátha, pričom 

občas vypomohli aj ďalší dobrovoľ­
níci) . V roku 2023 sme tu objavili 
(resp . v nich zaznamenali postupy) 
štyri lokálne významné jaskyne . 
Najväčší objav+postup zaznamenal 
L. Fodor so svojou silickou partiou 

(Zs. Mezei, A. Fodor a J. Horváth) 
v celkovej dĺžke 70 m/­12 m .

Dolný vrch
M. Miškov vo dvojici s J. Sabolovou (SK SSS 

Chočské vrchy) uskutočnili na Dolnom vrchu 
19 akcií . Najviac odpracovali v Priepasti Tri 
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Jednu akciu vykonali v Priepasti pod Stodolis-
kami, kde odstránili zakliesnené balvany v hĺbke 
cca 5 m . Na dno jaskyne sa teraz dá pohodlne 
zostúpiť a dá sa tu aj ďalej kopať . V Malej jab-
loňovej vyvieračke bola 1 akcia, na ktorej hlavne 
vyčistili ústie . V jaskyni je za roky napadané 
množstvo materiálu . Po uvážení sa rozhodli, 
že na tejto lokalite zatiaľ nebudú pracovať . Na 
planine tiež vykonali 6 povrchových akcií .

Horný vrch
3 akcie boli venované povrchovému priesku­

mu v západnej časti planiny (G. Lešinský);obja­
vená bola aj 3 m dlhá korózna jaskyňa v úpätí 
svahu .

Revízne sme pôsobili v Hlohoni objavenom 
v r. 2008 (G. Lešinský a J. Psotka) . 7 prolongač­
ných akcií v jaskyni s extrémne úzkym ústím 
uskutočnila partia J. Hetesi, G. Lešinský, J. Ba-
roš, Š. Lešinský, F. Hetesi, P. Čisárik a Z. Hron-
cová . Počas nich sme z krátkej horizontálenej 
jaskyne vykopali 10 m hlbokú a 15 m dlhú 
senilnú koróznu priepasť, z ktorej sa vykľula 
lokalita kompletne kameňmi vyplnená prav­
depodobne v dôsledku vedomého umelého 
zásahu prehistorickej kyjatickej kultúry spred 
3000 rokov . Účel zásahu nepoznáme . V Sloven-
skom krase evidujeme spomedzi cca 1400 jas­
kýň len tri takéto lokality . Vďaka výplni vieme, 
že už pred 3000 rokmi bolo dno priepasti 
zasintrované mocnou vrstvou podlahového 
sintra, na ktorej spočinula umelo navŕšená 
hŕba kameňov z rúk kyjatikov .

Jasovská planina
Vykonali sme tu 3 povrchové prieskumné 

akcie vo východnej časti planiny (G. Lešinský) .

Silická planina
Na Silickej planine prebehlo gros pracovného 

úsilia v Slovenskom krase . V Silici sme našli 
skvelú bázu, technické zázemie, a predovšet­
kým zmysel pre pracovitosť, túžbu poznávať 
i objavovať . Sústredili sme sa na východnú časť 
planiny, kde sme pracovali na novoobjavených 
lokalitách spred roka .

V koróznej priepasti Gazinka so starším 
vývojom sme uskutočnili 2 prolongačné akcie . 
Súčasná dĺžka a hĺbka tejto pôvodne takmer 
úplne sedimentami vyplnenej jaskyne činí 
15 m/12 m .

Jaskyňa s občasným jazerom – prekop na odvodnenie. 
Foto: F. Horčík

Jaskyňa s občasným jazerom – objav. Foto: L. Koren

steny (v Prepadlisku 42) – spolu 11 pracovných 
akcií . Vykopali takmer celý zával v jej V časti 
a odkryli ďalšiu pevnú stenu . V profile so všet­
kými kompaktnými stenami postúpili nižšie 
asi o 2 m .
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Veľká Gazina I a II predstavuje v roku 2023 
objavenú sústavu vývojovo veľmi zaujímavých 
jaskýň s priamymi väzbami na mohutný kolaps . 
Obajvovanie tu v r . 2022 inicioval Laci Fodor, 
ktorý kolaps – dosiaľ neznámy – našiel, a hneď 
zjari sme tam presunuli všetky sily . Hneď 5 . 3 ., 
počas prvej kopacej akcie v depresii nájdenej 
G. Lešinským v bezprostrednej blízkosti kolapsu, 
už padali skaly do neznámej priepasti . Postupne 
sme tu systematickou prácou objavili Veľkú 
Gazinu II . V priebehu sanovania rútivej časti 
jaskyne bola D. Lešinským samostatne objavená 
30 . 4 . Veľká Gazina I, a to priamo na dne ko­
lapsu . V priebehu leta, po náročných sanačných 
prácach a tandemovom kopaní na oboch lokali­
tách (zároveň), sme jaskyne prepojili a dnes tvo­
ria jaskynnú sústavu dlhú 40 m a hlbokú 15 m . 
K vývoju sa nateraz radšej nebudeme vyjadrovať . 
Treba verejne oceniť Laciho veľký zmysel pre 
invenciu a technický grif, kedy v náročných 
podmienkach dokázal samostatne pažením sa­
novať mohutné ústie postihnuté rútením, a do­
konca zostrojením samostatnej lanovky, ktorá 
súc poháňaná navijakom ovládaným diaľkovo 
transportovala cca 100 kg tažký sud najprv po 
vertikále z dna nahor, pričom sa jednoduchým 
úkonom mechanicky prepla na subhorizon­
tálnu dráhu až na miesto deponovania sutiny, 
ušetriť minimálne týždne a týždne ťažkej me­
chanickej práce . Jaskyňa sa doslova vykopala 
sama – pritiahnuto za vlasy sa dá povedať, že 
my sme len postávali opodiaľ a znudene pofaj­
čievali . Do júla sme tu odpracovali komplet celá 
„slovenskokrasová“ partia 56 pracovných akcií .

Na novej lokalite Starý Žedem sme usku­
točnili 1 prolongačnú akciu . Súčasťou výplne 
priepasti boli veľké železité konkrécie, resp . pa­
leovýplň zatiaľ bližšie neurčeného veku . Ana­
logické nálezy zo Slovenského krasu, o ktorých 
v literatúre píše dr.Ľudo Gaál, nás minimálne 
nútia zamýšľať sa nad prítomnosťou paleo­
krasovej dutiny, kde nie je vylúčená výplň azda 
vrchnokriedového veku .

Povrchový prieskum (2 akcie) uskutočnil J. 
Hetesi v okolí Milady, Kečovských lúk, Bezodnej ľad-
nice i Kečovských vyvieračiek . 1 povrchovú akciu 
venoval aj prieskumu v okolí Jašteričieho jazera .

2 . 3 . 2023 znovuobjavil L. Fodor dávno za­
budnutú Suchú jaskyňu, ktorú sa podarilo 
stotožniť skúmaním jestvujúcich podkladov 
SMOPaJ (G. Lešinský) až v lete . Dovtedy sme 

Suchá jaskyňa, Silická planina. Prienik objavným otvo-
rom. Foto: L. Fodor

uchá jaskyňa, Silická planina. Zameriavanie novoobja-
vených priestorov (J. Hetesi). Foto: L. Fodor

ju pracovne nazývali Nová Gazina . L. Fodor 
a J. Horváth zostúpili do priestorov známym 
rožňavským jaskyniarom v 80­tych rokoch 
min . st . po značnom úsilí až 29 . marca,  keďže 
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takmer na dne závrtu, kde v skalnej stene po­
siatej drobnými koróznymi perforáciami, ktoré 
tu pred kopaním objavil L. Fodor, sme následne 
vytušili prítomnosť prastarej ponorovej jaskyne .

Partia okolo JožihoPsotku na 2 akciách ex­
kurzne navštívila krásne staršie objavy z našej 
vlastnej kuchyne – priepasť Priapus a jasky­
ňu Ardóčka-Mikov . Sondovali aj v prepadlisku 
v kopci Ardóčka, kde sa však profil na dne zúžil 
do neprielezna .

Plešivecká planina
1 akciu sme sondovali v neveľkej depresii so 

štvorcovým pôdorysom, na okraji planiny neďa­
leko Trojitého prepadliska (PP 183) . Lokalita sa 
však nejaví perspektívne a práce tu ukončili . 
Motivovaní výduchom v snehu sme kopali 
3 akcie v prepade na lúke v severnej časti pla­
niny, blízko poľovníckej chaty (bývalá chata 
Baník) . Z prepadu sme spočiatku vyťahovali 
len samý odpad (cca 1m3): fľaše, plasty, ple­
chovky od farieb a najmä kopu sklenej vaty, 
podľa ktorej dostala lokalita pracovný názov 
Vatička . Podľa dátumu na obale od keksov je 
odpad z roku 2001 . Odráža ekologické cítenie 
vtedajších poľovníkov, ktorí sa takto pohodlne 
zbavili odpadu z chaty . Z pukliny na dne začal 
fúkať prievan a jej pracným rozširovaním sme 
dosiahli hĺbku cca 4,5 m . Vôbec však nie je 
priaznivé, že lokalita je vytvorená v gutenstein­
ských dolomitoch a že puklina na dne sa ani 
náznakom nerozširuje . Je potrebné urobiť tam 
ešte pár akcií, kým to definitívne uzavrieme .

Vykonali sme tu zároveň 1 povrchovú 
prieskumnú akciu v severovýchodných sva­
hoch, pričom sme našli dve dosiaľ nezaregis­
trované jaskyne (G. Lešinský a P. Kupčík) .

V spolupráci s Lovcami mrazov sme syste­
maticky merali teplotu (4 akcie) s pomocou 
dataloggerov na viacerých lokalitách, z ktorých 
však len jedna pravidelne generuje najnižšie 
(viackrát rekordné) hodnoty povrchovej teplo­
ty, dokonca patrí do pätice najchladnejších lo­
kalít v rámci celého Slovenska . Meracia stanica 
+ radiačný štít spĺňa parametre vyžadované pri 
profesionálnych staniciach .

Zádielska planina
V Machovej priepasti v Hradnej stráni sme usku­

točnili začiatkom roka 1 prolongačnú akciu, 
kedy sme zviedli náročný zápas s paleo výplňou 

Šašina – novoobjavená jaskyňa na Silickej planine. Foto: 
G. Lešinský

vchod bol zatarasený blokmi a balvanmi . 6 . 
septembra pod vedením L. Fodora objavila 
štvorica bratia L. Fodor, Zsolt Mezeia A. Fodor 
nové časti jaskyne, ktorá tak dosiahla celkovú 
dĺžku 70 m a hĺbku 12 m . Jaskyňu zamerali 
J. Hetesi a L. Fodor . Lokalita predstavuje senil­
nú jaskyňu ponorového typu s fluviokrasovým 
vývojom . Je dôvodný predpoklad (letopočet na 
strope), že jaskyňu poznali a pracovali v nej 
neznáme osoby už v päťdesiatych rokoch mi­
nulého storočia . Nie je vylúčené, že mohlo ísť 
o skupinu jaskyniarov okolo silického financa 
a jaskyniara pôvodom z Oravy Ondreja Majda-
-Hraška, ktorí v severnej časti Silickej planiny 
v tom čase pôsobili . V jaskyni sa celkovo od­
pracovalo 62 akcií (L. Fodor: 227 hodín, Zs. 
Mezei 88 hodín, A. Fodor 76 hodín, Š. Lešinský 
35,5 hodín a J. Hetesi 30,5 hodín) . Na viacerých 
akciách vypomáhal J. Horváth . Na jednej akcii 
spolupracovali aj G. Lešinský a P. Kupčík .

Popri Suchej jaskyni sa paralelne kopaním 
objavovala a objavila jaskyňa Šašina, kde sa 
uskutočnilo 7 akcií (J. Baroš, A. Fodor, G. Lešin-
ský, L. Fodor, Š. Lešinský, P. Čisárik, Z. Hroncová 
a D. Lešinský) . Objav perspektívnej fluviokoraso­
vej ponorovej jaskyne v dĺžke 10 m/­2 m sa udial 
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na druhom horizonte . Prolongáciu tu kompli­
kuje nedostatok kyslíka a prebytok CO2, preto 
tu možno krátko kopať len pri teplotách nižších 
ako 5°C . Hĺbka tejto koróznej priepasti dosiahla 
15 m, dĺžka cca 25 m .

SPIŠSKOGEMERSKÝ KRAS
Kras pri Telgárte (Muránska planina)

Jednu akciu sme kopali na mieste s vý­
duchom pod skalnou stenou nad potokom 
Homoľa za PD Telgárt . Zistili sme však, že ide 
o rozsadlinu a práce tu ukončili . Začali sme 
pracovať na lokalite Jaskyňa v dvojitom závrte, 
ktorú opísal už F . Skřivánek v 50 . rokoch . Po­
čas jedinej akcie sme odstránili veľké bloky vo 
vstupe a odkopali časť naplavených štrkových 
sedimentov, čím sprístupnili ponor pre ďalšie 
systematické práce . Na dne sa ukázalo ústie 
priepasti, ktorá má pevné, pekne skorodované 
steny a hĺbku asi 6 m . Na lokalite je výrazný 
prievan . Spolu v krase pri Telgárte sme odpra­
covali 2 akcie .

Čierna hora
Vykonali tu len 1 prieskumno­fotodoku­

mentačnú akciu v banskom diele – historickej 
Šachte / Štôlni na Bankove, kde sme zostúpili 
s pomocou SRT .

Volovské vrchy
Samostatný výkon podal náš dlhoročný plat­

ný člen Tibi Máté v zaujímavom krasovom re­
liéfe Volovských vrchov v podcelku Pipitka, kde 
našiel, samostatne vykopal, objavil, preskúmal, 
zmapoval a zdokumentoval zaujímavú koróz­
nu Šugovskú priepasť dlhú 25 m a hlbokú 12 m . 
Na lokalite uskutočnil cca 3 samostatné pro­
longačné, prieskumné a dokumentačné akcie .

RUMUNSKO
Bihor

V januári sme podľa LIDAR­ovej mapy vy­
hľadali viacero závrtov, prepadlísk, veľkých 
senilných priepastí a ponorov v oblasti Pie-
trele Negre (1260 m n . m .) – Dosu Muncelului, 
v závere doliny Sighiştel . Nenašli sme však 
medzi nimi žiadnu nádejnú lokalitu . Zlanili 
sme tu dve veľké, známe priepasti (Av. cu 
Puntedin Rostul Pădurii a?), ktoré pravdepo­
dobne predstavujú fosílne ponory . Na dne 
hlbokého závrtu sme preskúmali starý ponor 

(Av. Brazii Funii), ktorý končí beznádejne . Na 
žiadnej z lokalít sme necítili prievan . V doline 
Sighiştel si pri vysokom vodnom stave všimli 
vytekajúcu vodu z jaskyne P. Culactemporar 
(J . s občasným jazerom) . F. Horčík s M. Ko-
lesárom tu za niekoľko akcií vykopali vyše 2 
m hlboký a niekoľko metrov dlhý prekop cez 
hlinito­kamenitý val pred vchodom jaskyne, 
aby jaskyňu odvodnili . Potom pokračovali 
v kopaní naplaveného piesku a prekopali sa 
do pokračovania v podobe riečne modelovanej 
chodby, čím jaskyňa dosiahla dĺžku okolo 40 
m . Za pomoci P. Imricha pokračovali v kopaní 
na jej konci, kde ich zatiaľ zastavilo jazierko, 
ktoré bude treba prehĺbiť a vyčerpať . V tejto 
jaskyni odpracovali 8 akcií .

Vo výverovej jaskyni P.Răsuflătoarea Blidaru-
lui sme odpracovali 12 akcií . Okrem znižova­
nia hrádze jazierka za vstupom sme pracovali 
najmä na rozširovaní úzkeho meandra s prie­
vanom nad prítokovým sifónom, kde sme po­
stúpili okolo 15 m a objavili cca 10 m voľných 
priestorov . Pre ďalší postup je tam potrebné 
opäť vŕtať . V jaskyni bola skoro po celý rok 
výrazne zvýšená hladina vody . Na zvyčajnej 
trase na pracovisko sa vytvoril sifón, ktorý 
obchádza tzv . Halasiho obchádzkou . Obchádz­
ku sme tiež vystrojili nerezovými stúpačkami . 
V doline navštívili jaskyňu P. de la Zvârluşul 
Corbeşti (137 m), ktorá leží vo výške asi 200 m 
nad potokom . Našli sme tu jedno perspektívne 
miesto, kde vhodený kameň padá niekoľko 
m do neznámeho priestoru . Dve kopáčske 
akcie vykonali v senilnej výverovej jaskyni 
P. din Dealul Blidarului (73 m, +3) . Navštívili 
sme aj jaskyňu P. Mare dela Arcada (227 m, 
­26 m) a niekoľko menších jaskýň v bočných 
dolinách Valea Rea, Pârâul Blidarului a Sodolul 
Pietrii . Prieskum sme vykonávali aj za obcou 
Magura v doline Virtoape (ponorové závrty, 
výrazný prepad v hline) a na kopci Brusturi, 
kde sme kopali pod skalnou stenou vo veľkom 
ponorovom závrte . Vo svahu kopca sme tiež 
preskúmali asi 8 m hlbokú priepasť, nájde­
nú podľa lidarovej mapy . Za rok 2023 sme 
uskutočnili do pohoria Bihor 9 výprav, počas 
ktorých sme vykonali 24 akcií .

Iné
J. Hetesi sa aktívne zúčastňoval aktivít a cvi­

čení Jaskyniarskej záchrannej služby . G . Lešin­
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ský propagoval klubové jaskyniarstvo i jasky­
niarstvo všeobecne na internete a v médiách 
prostredníctvom rozhovorov a článkov, resp . 
príspevkov z rôznych (pseudo)krasových území 
Slovenska .

V roku 2023 náš klub oficiálne posilnili zdat­
ní, schopní, invenční a pracovití jaskyniari bratia 
Laci a Attila Fodorovci zo Silice, Pali Kupčík (Koši-
ce) a Šimon Lešinský (Košice) . Ako čakateľ sa rov­
nakou mierou pravidelne podieľal na náročných 
prolongačných prácach aj Siličan Zsolti Mezei . 
Objavom prispel a na viacerých prolongačných 
prácach sa aktívne zúčastnil aj Daniel Lešinský 
(Košice) . Ako čakatelia sa aktívne zúčastňovali 
viacdenných výprav i kopania mladí jaskyniari 

Peter Čisárik (Parchovany) a Zuzana Hronco-
vá (Rožňava). O rozsiahlu fotodokumentáciu 
klubových aktivít sa starali L. Fodor, P. Kupčík, 
P. Čisárik, Š. Lešinský a G. Lešinský. Náš dlho­
ročný člen P. Kubálek (Praha) sa pravidelne 
zúčastňoval významných zahraničných obja­
viteľsko­prieskumno­dokumentačných výprav 
českých a moravských jaskyniarov (ČSS) v krase 
Slovinska (Kačna jama), ale i na prieskumno­do­
kumentačných akciách na lokalitách v Českom 
krase.V súčasnosti je v našom klube 22 členov 
a ideme ďalej . Celkovo sme v roku 2023 odpra­
covali 204 pracovných akcií .

G. Lešinský, J. Psotka, M. Miškov, 
L. Fodora J. Hetesi

JASKYNIARSKY KLUB DUBNICA NAD VÁHOM

Jaskyniarsky klub Dubnica nad 
Váhom vstupuje po výroč­
nej členskej schôdzi ko­
nanej na Mojtíne 13 . 1 . 
do roku 2024 s nasledov­
nou členskou základňou: 
21 členov SSS, 22 členov JK 
Dubnica, za čakateľov do JK Dub­
nica a SSS boli prijatí Adam Gregor, Katarí­
na Rovňáková, Michal Truchlík a Marek Val­
ko . Z klubu a SSS na vlastnú žiadosť vystúpil 
Ing . František Tobola .

Výbor JK Dubnica zostáva pra­
covať v nezmenenom zlo­

žení: Peter Medzihradský 
predseda, Milan Novák 
tajomník a pokladník, Jo­

zef Obetko hospodár a Ján 
Marek kontrolór .

Dvaja členovia Peter Medzihrad­
ský a Ján Marek sú členmi dobrovoľnej jas­
kynnej záchrannej služby a spolu s HZS sa 
zúčastňujú na pravidelných cvičeniach .

V uplynulom roku sme zrealizovali 16 te­
rénnych akcií rôzneho 
zamerania, avšak bez vý­
znamnejších objavov . Zor­
ganizovali sme 2 viacdňové 
poznávacie akcie v Morav­
skom krase, v rámci kto­
rých sme navštívili 7 jaskýň 
spolu s našimi mladšími 
členmi . V domácom Moj­
tínskom krase sme činnosť 
sústredili na tradičné loka­
lity, ako napr . Jaskyňa na 
rúbani, Májová priepasť, 
Jaskyňa nad vyvieračkou . 
V lete sme uskutočnili 
prieskumnú a poznávaciu 
akciu v oblasti Vysokých 
Vršatcov a Chmeľovej, kde 
sme spolu s našimi mladší­
mi členmi preskúmali prie­Pri sondovaní v Jaskyni nad vyvieračkou.
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Zlaňovanie do priepasti Chmeľová.

pasť v Chmeľovej, ľadové prievany Mraznice, 
sondovali v novej jaskyni, či navštívili jaskyne 
v Babkách .

Veľa času a energie nám zobrala údržba 
a zveľaďovanie našej klubovej základne na 
Mojtíne, kde sme sa sústredili najmä na vý­
menu strešnej krytiny na hospodárskej budove 
a s tým súvisiace práce .

V roku 2024 plánujeme pokračovať v priesku­
me jaskýň pod Javorinou, v Hluchej doline a ne­
malé úsilie bude venované Jaskyni nad vyvie­
račkou . Tiež nás čaká náročná oprava vstupnej 
šachty do jaskyne v závrte na Zadných lúkach . 
Údržba klubovej základne na Mojtíne nám zo­
berie aj v tomto roku nemálo „voľného“ času .

Obrovská vďaka patrí Vám, priatelia jasky­
niari, jaskyniarky, nadšenci a podporovatelia 
JK Dubnica nad Váhom, ktorí ste si našli čas 
a venovali ho jaskyniam i našej klubovej zá­
kladni . Vždy to boli krásne nezabudnuteľné 
chvíle a tak verím, že sa opäť v dobrej nálade 
budeme s nadšením stretávať v hojnom počte 
i v tomto roku . Milan Novák

SPELEOKLUB ĎUMBIER

Tento rok bola jaskyniarska čin­
nosť Speleoklubu Ďumbier kon­
centrovaná skoro výlučne na 
pokračovanie výkopových prác 
v Eurotuneli v Jaskyni mŕtvych 
netopierov . Začiatkom roka boli 
akcie sústredené na predĺženie 

alwegu až na koniec výkopu (60 m) 
a následne sa prvýkrát po dlhých 
rokoch podaril postup na čelbe . 
S cieľom zistiť ďalší smer kopa­
nia sme túto rozvŕtali 350 cm 
dlhým zemným vrtákom, pričom 
sa nám po 3 metroch podarilo na­

vŕtať úzky prázdny priestor, 
do ktorého mizne prievan 
a priteká z neho voda . Opti­
mistický začiatok roka pre­
kazili výdatné jarné zrážky, 
ktoré spôsobili zával na čelbe 
a zanesenie odvodňovacej sú­
stavy . Po jej opravení a odko­
paní závalu bolo toto miesto 
vyzmáhané a v septembri 
bolo možné opäť obnoviť 
kopanie na čelbe . Naša ra­
dosť však netrvala dlho . Ešte 
výdatnejšie zrážky na jeseň 
spôsobili, že zo sedimentov, 
ktoré boli vyzmáhané, sa sta­
li tekuté piesky a tie výstuž Eurotunel – velín. Foto: I. Mlynáriková
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podtiekli . Blato opäť zaplnilo sondu a boli 
potrebné 3 akcie, kým boli odstránené natoľ­
ko, aby sa opäť dalo kopať na čelbe .

Za celý rok sme tak Eurotunel predĺžili 
len o cca 2 metre . Podľa meraní nám zostáva 
ešte 12 . Dohromady sme v ňom uskutočnili 
10 viacdňových akcií .

V JMN sa nám ešte podarilo vyliezť komín 
nad prvým poschodím do výšky cca 25 m, kto­
rý však končil zúžením . 5 akcií členovia klubu 
venovali aj výkopovým prácam v sonde nad 
Valaskou . Stacho Mudrák

Prestrojovanie zostupnej trasy. Foto: M. Katreniak Eurotunel – dno. Foto: S. Mudrák

JASKYNIARSKY KLUB HANDLOVÁ

Stav členskej základne Jaskyniar­
skeho klubu Handlová sa postupne 
mení oproti predchádzajúcim ro­
kom, keď nás v skupine bolo veľmi 
málo na riadny chod v celom roz­
sahu čiností . To sa zmenilo vďaka 
viacerým novým členom . V predchá­
dzajúcom roku pribudli traja členo­
via a v uplynulom roku jeden nový člen 
a čakateľ . Skupinu tvorí v súčasností jedenásť 
členov a jeden čakateľ . 

Na základe zhodnotenia výsledkov pôsobe­
nia jaskyniarskeho klubu počas uplynulého 
roku v prieskumnej speleologickej činnosti 
v našom krasovom území možno konštato­
vať, že táto činnosť bola slabšia . Dôvodom je 
fakt, že na akcii sa nie vždy stretnú . Vedenie 
skupiny pokračuje v starom zložení, o tom 
rozhodla členská základňa na výročnej člen­
skej schôdzi .

Skleniansky kras a lokality 
nad obcou Ráztočno

V uplynulom roku bola čin­
nosť v Sklenianskom krase slabšia . 
V mesiaci máj za Rematou v jas­
kyni Volova riť (podľa starých do­

kumentov názov je spisovný) sme 
uskutočnili prijímanie nového člena 

Adriána Lamperta do nášho klubu . Pre­
hliadka jaskyne Volova riť oproti chate Mla­
dosť vo svahu pod Jaskyňou mŕtvej líšky, 
pozorovanie prievanu z malého otvoru pri 
miestnom potoku . Povrchové prechádzky po 
krase a jaskyniach Egrešovka, Cigánky .

Uhrovský kras a lokality v južnej časti 
Rokoša, Nitrické vrchy

Podľa dostupných publikácií a geomorfologického 
členenia patria jaskyne nachádzajúce sa na pravej 
strane doliny Hradištnica do Uhrovského krasu.
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Vestenická medvedia jaskyňa a Jaskyňa 
v dvorane 2

Pri chatke a vstupe do Vestenickej jaskyni spev­
ňovanie schodov, upratanie popadaných koná­
rov . Podľa súradníc sme lokalizovali Tiché jas­
kyne výstupom hore svahom zo Strednej doliny . 
Prieskum jaskyne za čerešňovým sadom v Hlbo­
kej doline do nami pomenovanej Igorovej jaskyne 
(prebýval tam bezdomovec), jaskyňa sa ukázala 
ako neperspektívna . Vo Vestenickej sondovanie 
pod Inšpiráciou . Popri stene pri murovanej sklád­
ke materiálu sa ukázala puklina . V júli sa konal 
už v poradí 3 . ročník Cyrilo­metodského výstupu 
na hornovestenický dvojkríž so sprevádzaním 
turistov do Vestenickej, ktorého sme sa my han­
dlovčania zúčastnili . Povrchová akcia pre členov 
z Tribeča s predstavením jaskýň Výmrazová, Di­
viačia, Dvojstromová, Tiché jaskyne, Muflónia 
a partizánske bunkre . Na 16 . október bola na 
žiadosť Oú žp Tn a Správy slovenských jaskýň 
naplánovaná revízia Vestenickej medvedej jasky­
ne . Bol prizvaní starosta Horných Vesteníc, urba­
riátu, pracovníci OU žp TN, PD, CHKO Ponitrie . 
Revízia dopadla veľmi dobre .

Spolupráca so skupinami na iných kra-
sových územiach

Niektorí členovia nášho klubu sa zúčast­
ňovali akcií usporiadaných inými skupinami . 

Spolupracovali so Speleoklubom Tribeč a s pla­
veckými, či strážovskými jaskyniarmi . V úvode 
roka akcia na jaskyni v Lome, potom Muller za 
obcou Radobica – časť Cerová . Peťova účasť na 
viacdňovej akcii v Tisovci a sondovanie v Má­
jovom závrte – Nišponského jaskyňa a pomá­
hal aj pri montovaní lanovky . Dvaja členovia 
klubu v mesiaci marec navštívili a sondovali 
na lokalite Starý plášť v Plaveckom krase a ná­
sledne v jaskyni Polomského potoka v Kuchyn­
sko­orešanskom krase a to spoločne s členmi 
iných skupín . Koniec marca tí istí boli pozvaní 
na Moravu od Dagmaráckej českej jaskyniar­
skej skupiny na pomoc pri sondovaní v jaskyni 
Dagmar . Odpracovali 29 hodín . Navštívili aj 
jaskyniarske múzeum skupiny Myotis . Keď sa 
vybavili kľúče od skupiny Myotis, navštívili aj 
Společný závrt hlboký asi 70 m . Následne spo­
ločne s členmi strážovskej skupiny aj členmi 
iných jaskyniarskych skupín sa naši členovia 
zúčastnili spoločnej pracovnej akcie v Dob­
rolínskej jaskyni . V máji pomáhali na čistení 
sedimentov vchodu pod vrch Malá Ostrá za 
Veľkým Polom, vykonávali sondovacie práce 
v jaskyni v Skýcove a následne po dohode bola 
aj exkurzia do jaskyne Vahanka za obcou Ješko­
va Ves . V mesiaci júl dve náročné viacdňové pra­
covné stretnutia a to na Morave na Dagmarác­
kom pracovnom týždni, kde pracovali v jaskyni 

Noví členovia JK Handlová, jaskyňa Volova riť. Foto: P. Strečanský
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Horizont, Nový Lopač s donáškou železného 
materiálu a v jaskyni  Dagmar . Uskutočnila sa 
exkurzia do Veľkoopatovskej priepasti . Na kon­
ci spomenutého mesiaca to bol letný camp na 
Majdáne usporiadaného trnavskou skupinou . 
Pracovali v Závrtovej priepasti, Maruša a Bana 
pod Zárubami . V auguste trnavčania poriadali 
zraz jaskyniarov viacerích skupín . Od nás sa 
zúčastnil Peťo a pracovali na lokalitách jasky­
ňa Diviačej lebky, Závrtová priepasť a jaskyňa 
Polomského potoka . Jaskyniari z Tribeča orga­
nizovali pracovnú akciu v Malej Lehote, ktorej 
sa naši členovia zúčastnili . Záver roka niektorí 
pomáhali pri sondovacích prácach v jaskyni 
Dagmar na Morave, následne v jaskyni Diviačej 
lebky a Bana pod Zárubami . Aďo koncom roka 
pomáhal pri sondovacích prácach v Pružinskej 
Dúpnej jaskyni .

Centrálne akcie poriadané OS, SK a SSS
Predseda klubu spoločne s podpredsedom 

a 1 členom sa zúčastnili konania Výročnej člen­
skej schôdze SK Strážovské vrchy na Chme­
lisku . Účasť na Jaskyniarskom týždni Hronec 

pri Bystrianskej jaskyni . Členovia absolvovali 
exkurzný program po jaskyniach . 1 nový člen 
absolvoval Speleoškolu realizovanú SK Trnava .

Zhrnutie
V uplynulom roku sa členovia klubu sústredi­

li viac na Vestenickú medvediu jaskyňu a povr­
chové akcie po jaskyniach v doline Hradištnica . 
Nie vždy bol potrebný počet členov do Jaskyne 
v Dvorane II ale aj do Vestenickej . Vo vyššie 
spomenutej spolupráci s inými jaskyniarskymi 
skupinami niektorí členovia pomáhali viac na 
ich pracovnom území, preto tu je vyššia akti­
vita našich členov . Snáď jednotliví predsedovia 
skupín uvedú túto spoluprácu do technických 
denníkov, či správy do Spravodaja . Takže sú­
hrnne sme zorganizovali 23 pracovných aj po­
vrchových akcií, z ktorých bolo vypracovaných 
23 technických denníkov zaslaných na Sekreta­
riát SSS . Je to podstatne menej ako v roku 2022, 
ale za tie pracovné akcie ja ako predseda skupiny 
veľmi pekne ďakujem členom z Dolných Veste­
níc, ktorí majú na tom zásluhu . Súhrnne sme 
odpracovali 442 hodín . K tomu ešte náhodní 
pomocníci pomohli  24­mi hodinami .

Speleologická činnosť na území národnej 
prírodnej pamiatky ani chránených areálov 
v prievidzskom okrese v uplynulom roku ne­
bola nami vykonávaná .

V mene výboru ďakujem členom, čakateľovi 
nášho jaskyniarskeho klubu, všetkým pomoc­
níkom z Dolných Vesteníc, náhodným turis­
tom ale aj členom iných jaskyniarskych skupín 
za odvedenú speleologickú činnosť .

Prajem všetkým jaskyniarom veľa úspechov 
a šťastia pri ďalších objavoch .

Peter Strečanský, predseda

Vstupné rebríky vo Vestenickej medvedej jaskyni, rok 
2022. Foto: M. Gross

Aďo Lampert (vpravo) s Ľubom Čičkánom po sondovaní 
v Pružinskej Dúpnej jaskyni.
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SPELEOCLUB CHOČSKÉ VRCHY

V Speleoclube Chočské vrchy 
(SCHV) bolo v roku 2023 evido­
vaných 21 členov . Naším novým 
členom je Ján Laco z Liptovského 
Mikuláša, ktorý vniesol do našich 
aktivít akademicko­vedeckú čin­
nosť, keďže študuje na Fakulte prí­
rodných vied univerzity Mateja Bela 
v Banskej Bystrici . Ukončenie členstva 
oznámil Vladimír Macko, takže do roku 2024 
vstúpil SCHV s počtom 20 platných členov . Na 
výročnej schôdzi naviac o členstvo požiadali 
Nina Demianová a Jakub Kardoš, ktorí boli 
prijatí za čakateľov do SCHV .

Kopanie v Prosieckej jaskyni
Po prekonaní Sifónu Sahara sme pokračovali 

v kopaní Sifónu pod pieskovým hradom na kon­
ci hlavného ťahu . Problémom tohto sifónu je 
jeho zatápanie vodou v mokrom období . Slabá 
zima začiatkom roka 2023 spôsobila, že sme po­
čas nej mali sifón bez vody len na dvoch akciách . 
Ani vtedy sa nedalo hovoriť o suchom sifóne, 
nakoľko pod nohami sme mali stále čvachtavý 
tekutý piesok . Od marca bol sifón 4 mesiace 
zatopený a kopať na jeho dne sme mohli až od 
1 . 7 . 2023 s menšími prestávkami do konca ok­
tóbra, kedy znova prišlo daždivé obdobie .

Voda v sifóne podmáčala pieskové steny, kto­
ré sa rúcali už do vykopanej ryhy, preto sme 
častokrát nemali žiadny postup, no stále bolo 
veľa kubíkov piesku na vynášanie . Preto ďal­

ším krokom na uľahčenie práce bolo 
vybudovanie lanovky . Martin Sluka 
nám poradil rúrkovú lanovku, akú 
majú Slovinci . Lanovkovú kladku 
nám pomohol vyrobiť sused Ro­
man Korman . Pri záťaži sa kladka 

otvárala a tak nám Roman vyrobil 
druhú verziu z pevnejších profilov . 

Upravil nám aj kladku na ťažné lano . La­
novkovú dráhu tvoria 2 m dlhé časti plastovo­
­hliníkovej hadice vystuženej roxorom prieme­
ru 10 mm . Spočiatku využívania lanovky sme 
mali časté prestoje, keď sa trhali závesné drôty 
priemeru 2 mm, ktoré som postupne vymenil 
za oceľový drôt priemeru 3 mm . Vďaka lanovke 
vedia teraz v sifóne efektívne pracovať aj dvaja 
ľudia . Od 1 . 7 . 2023 sme na nej vytiahli 1261 
kýblov . Rekord dvojice za akciu je 105 kýblov . 
Dĺžka lanovky je 11,8 m s prevýšením 3,5 m . 
Najväčšiu hĺbku sifónu 3,5 m sme dosiahli na 
6 . metri . Tu sme neskôr pridali ďalší meter do 
hĺbky, aby sme vykopali studničku na odvod 
vody . Presakovanie vody v nej je však stále po­
malé a pri väčšom zatopení nám ju piesok vždy 
zanesie a musíme ju znovu čistiť .

Rúcaním pieskových stien po zatopení sa 
úzka sonda v sifóne rozšírila na sienku, no o to 
viac kubíkov vody sa do nej nabudúce zmestilo . 
Vodu sme teda plánovali čerpať a najskôr sme 
odskúšali malé plastové čerpadlo na vŕtačku . To 
nám fungovalo len jednu akciu a maličké čer­
padlo aj tak veľa vody nevyčerpalo . Čerpali sme 

do vykopanej studne vedľa ko­
číkovacej trasy, kde sa zmestil 
asi 1 m3 vody (výtlačná hadica 
má dĺžku 18 m) . K sifónu som 
doniesol aj ručné membráno­
vé pákové čerpadlo s hadicou 
priemeru 38 mm, no prekona­
nie výtlačnej výšky 3,5 m bolo 
už nad jeho aj naše sily . Tak 
som teda doniesol nové kovové 
čerpadlo na vŕtačku Wolfcraft 
s väčším výkonom (prietok 3 
m3/h, výtlačná výška 4 m), no 
vieme si ním pomôcť len vtedy 
keď je málo vody, lebo čerpad­
lom reálne vyčerpáme na akcii 
asi 1 m3 vody .Prosiecka jaskyňa, lanovka v Sifóne pod pieskovým hradom.
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Pretransportovaným pieskom sme už vy­
plnili skoro celú Alexovu chodbu, no ani to 
nás nezastavilo a pristúpili sme k rozšíreniu 
konca Sifónu Sahara na prechod kočíkom a po 
vyše roku sme znovu transportovali piesok 
cez 32 m dlhý Sifón Sahara a ja som sa vrátil 
k tréningom s fúrikom . Tak sa stalo, že teraz 
transportujeme piesok z konca jaskyne až na 
vzdialenosť 210 m! Koleso na fúriku som mu­
sel už druhý krát vymeniť za opravené s nový­
mi ložiskami od Romana Kormana .

Podarilo sa nám doplniť vozový park dvoch 
kočíkov o ďalšie tri kusy, ktoré nám upravil 
(zúžil) Roman a vyrobil na ne pevné košíky . 
Matúš Harvan nám zas doniesol terénne nafu­
kovacie kolieska . Medzitým však prvý muzeál­
ny kočík Prosiekverance doslúžil a je odstavený 
na náhradné diely .

V roku 2023 sme v Sifóne pod pieskovým 
hradom postúpili 5,8 m dopredu a dosiahli sme 
vykopanú vzdialenosť 10,4 m a hĺbku 4,5 m . Na 
doterajších celkovo 57 akciách bol priemerný 
postup 18 cm na akciu (v Sifóne Sahara bol 
postup 49 cm za akciu a prekonali sme ho za 
65 akcií) . Od siedmeho metra pokračuje sifón 
horizontálne, zatiaľ nevedno pokiaľ . Prvýkrát 
sme pocítili prievan v sifóne 1 . 7 . 2023 z pukliny 

nahor na deviatom metri, hoci puklina bola 
vyplnená pieskom . O pol metra ďalej sme našli 
v strope druhú puklinu už bez sedimentov s vý­
razným prievanom . Z tejto neprieleznej pukliny 
zároveň neustále kvapká voda . Hlavná chodba 
sifónu však pokračuje aj za puklinou horizon­
tálne ďalej a je celá vyplnená pieskom .

Na konci jaskyne nám v roku 2023 pomá­
hali: Martin Miškov (Speleoklub Drienka), 
Ján Mádzik (Speleoklub Šariš), Matej, Jakub, 
Ondrej a Stanislav Harvan (Speleo Turiec) . 
Z domácich jaskyniarov najväčšie úsilie veno­
vali sifónu Slávka a Juraj Szunyogovci . Spolu 
s nimi pracovali Janko Laco, Jana Sabolová, Ive­
ta Demianová, Ľuboš Halička a Peter Sliačan .

Vzhľadom na dlhodobé zatápanie Sifónu pod 
pieskovým hradom sme znovu otvorili aj druhé 
pracovisko v paralelnej Chodbe objavov, kde 
máme suchý koniec s dvoma horizontálnymi 
prievanovými plazivkami a jedným komínikom 
nazvanými pracovne Paralelný svet, ktoré sú 
zároveň najvyššími miestami jaskyne . Tieto sme 
rozširovali vŕtaním . Založili sme aj Paralelný 
bufet, do ktorého trvá cesta o pol hodinu dlh­
šie ako do bufetu v Alexovej chodbe na hlavnej 
trase . Postup v pravej vápencovej plazivke bol 3 
m . Ľavú dolomitickú plazivku sa zatiaľ podarilo 
len rozšíriť, aby sa v nej neskôr dalo pracovať aj 
na postupe . Prehĺbili sme aj plazivky v prístu­
povej Chodbe objavov . V roku 2023 sme v Para­
lelnom svete uskutočnili 6 akcií a na tomto naj­
odľahlejšom mieste jaskyne zatiaľ pracovali len 
3 ľudia (Slávka a Juraj Szunyogovci a Ján Laco) .

Komín na začiatku Dračej chodby sa uzav­
rel zlepenými skalami a blatom nad hlavou . 
Vzhľadom na nebezpečné a nepríjemné pod­
mienky (blato, voda) som tu sondovanie ukon­
čil . Postup v komíne po 10 rozširovacích akci­
ách a 69 vrtoch bol 8,5 m .

Mapovanie Prosieckej jaskyne
Hneď ako zmizla voda v Sifóne pod Pies­

kovým hradom 1 . 7 . 2023, zamerali sme ho aj 
s koncom Alexovej chodby v dĺžke 25 m . Dĺžka 
Prosieckej jaskyne tak dosiahla 4517 m . V lete 
sme domerali aj povrchový ťah v dĺžke 302 m 
od Aragonitového jazera po koniec jaskyne, 
ktorý je v malej dolinke v hĺbke 130 m .

Celkový počet akcií v Prosieckej jaskyni za 
rok 2023 bol 35 (+ 7, keď rátame aj účasť len 
jedného člena) .

Prosiecka jaskyňa, Paralelný bufet.
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Ostatné lokality
V jaskyni J . nenájdenej pri Prosieckej doline 

urobili obhliadku archeológovia pod vedením 
Martina Furmana so Slávkou Szunyogovou 
dňa 23 . 5 . 2023 . Našli už len jeden hlinený črep 
pred jaskyňou a v okolí malé kovové klince do 
podkovy a guľky z nábojov, zrejme z aktivity 
poľovníkov . V jaskyni sme potom pokračova­
li v sondážnych prácach (Slávka Szunyogová, 
Juraj Szunyog, Ján Laco) hneď 27 . 5 . 2023 . 
Ustanovili sme názov jaskyne Jaskyňa nad Ra-
kytinou a vyčistili sme ju od sedimentov až na 
koniec jaskyne do vzdialenosti 7 m . Jaskyňa je 
zatiaľ zameraná a nakreslená v dĺžke 6 m, keď 
sme ešte neboli na jej konci . Celá má ešte o 3 m 
viac . V roku 2023 sme tu uskutočnili 4 akcie . 
Sklamaní z konca jaskyne, ktorá prechádza 
zrazu do myšacej dierky, sme si cestou naspäť 
od jaskyne našli novú lokalitu na kopanie, pra­
covne pomenovanú Náhradná jaskyňa .

V Jaskyni nad Ižipovcami sme uskutočnili 
jednu retro detskú akciu, ktorú podnietila Len­
ka Jánošíková . Aj po 12 rokoch od poslednej 
akcie tam máme stále funkčný fúrik, ktorým 
sme čistili Líščí vchod (vynesených 30 fúrikov) .

Ľuboš Halička pokračoval v spolupráci so 
Speleoklubom Ďumbier pri činnosti v Jaskyni 

Výročná schôdza SCHV 2023.

mŕtvych netopierov – kopanie v sifóne Eurotu­
nel (2 akcie v stúpajúcej vetve) a pri zameriava­
ní komínov v Otočenej chodbe .

Jana Sabolová spolu s Martinom Miškovom 
(SK Drienka) pokračovali v kopaní Prepadliska 
42 (Priepasť tri steny) na Dolnom vrchu, kde na 
11 akciách vybrali takmer celý zával vo východ­
nej časti a objavila sa štvrtá stena . V profile so 
všetkými stenami postúpili nižšie o 2 metre .

Iné aktivity
Na Speleomítingu sme sa prezentovali bufe­

tom hlavne zásluhou Peťa Devečku a Ivety De­
mianovej . Miriam Devečková sa opäť podujala 
na moderovanie Speleomítingu .

Na Košickom maratóne reprezentovali náš 
klub v štafete Iveta Demianová, Miriam De­
večková, Peter Devečka a Daniel Devečka . Jana 
Sabolová a Juraj Szunyog bežali polmaratón .

V roku 2023 sme uskutočnili 42 jaskyniarskych 
akcií. V Prosieckej jaskyni sme vykopali 8,8 m 
a zamerali 25 m vykopaných priestorov. Na konci 
roka dosiahla zameraná dĺžka jaskyne 4517 m. 
Denivelácia zostáva nezmenená: 121 m. Naviac sme 
zamerali Jaskyňu nad Rakytinou v dĺžke 6 m.

Juraj Szunyog, predseda
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OBLASTNÁ SKUPINA INOVEC

Speleologický prieskum sa v r . 2023 realizo­
val predovšetkým na troch hlavných lokalitách .

Na Starej vyvieračke (Čachtický kras), 
sme pracovali predovšetkým na odstránení 
9 m vysokej prepážky medzi Severnou vetvou 
a Hlavnou priepasťou, ktorú tvoria spevnené 
sedimenty . Prepážku sme postupne v celej 
šírke znížili o 3,5 m, pričom boli v skalnej 
stene odkryté bočné korytá . Očakávame, že 
pod touto bariérou sedimentov by sa mohol 
nachádzať zavalený hlavný (?) výverový kanál, 
čomu nasvedčuje tlaková modelácia pri dne 
Hlavnej priepasti . Na prácach sa zúčastnili aj 
členovia OS Čachtice a JK Dubnica n/Váhom . 
Spolu s M . Sovom (Trenčiansky SK) sme sa 
pokúsili postúpiť v horizontálnom kanáli, 
ktorý bol objavený pri prerážaní spomenutej 
prepážky koncom roka 2022 . Po vyčistení 
od sedimentov sme sa dostali o 2 m ďalej, 
kde skalný strop náhle vystupuje k povrchu 
a strop kanála už tvoria len hlinené zvápe­
natené sedimenty, ktoré zrejme siahajú až na 
povrch; ten je iba o 3,5 – 4 m vyššie . Preto sme 
v tomto smere ďalej nepokračovali .

V južnom výbežku, kde jaskyňa dosahuje 
maximálnu hĺbku, sme začali v strmo klesajú­
com úseku vypratávať sedimenty, čo postupne 
umožní sériou schodov (výška schodu je 60 cm) 
v sedimentoch postúpiť o cca 2,5 m hlbšie . 
Motiváciou je modelácia stien s vyhĺbeninami, 
pripomínajúca pomerne veľké skalopsy, aké sa 

v iných častiach jaskyne nevyskytujú . Celko­
ve sa na tejto lokalite uskutočnilo 120 akcií, 

vyprataných bolo 42 m3 ne­
skyprených sedimentov (1064 
fúrikov) . Denivelácia jaskyne 
(so započítaním prepojenia 
Severnej vetvy s Hlavnou prie­
pasťou do jedného systému) 
dosiahla 27 m .

V Jaskyni pod Vrátnom 
(Dobrovodský kras) sme na 
dne v hĺbke 20 m odstráne­
ním sedimentov postúpili 
horizontálne 2,5 m popod 
paralelný komín, z ktorého 
po podkopaní vypadávali se­
dimenty . Ukázalo sa však, že 
ide zrejme o zahlinený prí­
tokový kanál, ktorý sa zužu­
je do neprielezna a smeru­

Stará vyvieračka, prerážka medzi Severnou vetvou 
(v pozadí) a Hlavnou priepasťou (v popredí mimo zor-
ného uhla), výška schodu 70 cm. Foto: I. Demovič

Stará vyvieračka v najhlbšom mieste (južný koniec). Foto: I. Danielčáková
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je von z masívu . Po ďalšom 
prehĺbení dna o 0,5 m sme 
narazili na väčšie sintrové 
balvany, pod ktorými sú ná­
znaky horizontálneho pokra­
čovania v smere do masívu . 
Tieto sme čiastočne rozbili, 
ale pod nimi sa ukázali ďal­
šie . K postupu prispel aj Miro 
Sova, predseda Trenčianske­
ho speleoklubu . Sondovali 
sme tiež na horizontálnom 
konci jaskyne PV-2 (blízko 
J . pod Vrátnom), kde sme sa 
prekopali o 1 m ďalej . Kon­
cový priestor však prešiel do 
5 – 10 cm širokej pukliny bez 
prievanu a koróznej modelá­
cie, preto sme tento smer vyhodnotili ako ne­
perspektívny . Zdá sa, že jaskyňa pokračuje do 
hĺbky pravdepodobne priamo pod vstupným 
otvorom do ktorého však zasahuje rozsiahly 
zával z povrchu, v ktorom sa vyskytujú balva­
ny fosílnych sintrov .

Jednu akciu sme podnikli aj v jaskyni KV-2 
(Považský Inovec) . Tu sme opatrne rozoberali 
zával tvorený väčšími blokmi a drobnejšou 
sutinou a materiál transportovali na povrch, 
pretože v jaskyni ho niet kde ukladať . Ďalší po­
stup si bude vyžadovať zabezpečenie labilných 
skalných blokov betónom .

Stará vyvieračka, ústie paleovýverového kanála v stene Severnej vetvy (na 
snímke M. Sova s protiprachovým filtrom). Foto: I. Demovič

Pokračovali sme v práci na výmurovke verti­
kálneho vstupného otvoru Zlepencovej jasky-
ne (Dobrovodský kras), na ktorú príde nasadiť 
rám kovového uzáveru .

V rámci Stráže prírody predseda OS usku­
točnil niekoľko kontrol uzáverov jaskýň Kle­
nová, Mačacia jaskyňa, Modrovská jaskyňa 
a j . KV­2, spojených s nakonzervovaním zám­
kov a uzatváracích mechanizmov .

Celkove sme uskutočnili 128 terénnych akcií, 
z ktorých bolo vypracovaných 81 technických 
denníkov . Voľné objavné postupy neboli do­
siahnuté . Ivan Demovič, predseda

OBLASTNÁ SKUPINA JÁNA MAJKU

Na základe vyhodnotenia aktivít 
a činností členov OSJM, môžeme 
rok nášho snaženia uzavrieť s na­
sledujúcim konštatovaním .

Stagnácia v aktivitách zame­
raných na pôvodne domovské 
lokality v Slovenskom krase po­
kračovala i v roku 2023 . Zmeny 
v rodinných pomeroch, materstvo, 
úrazy a zmeny v pracovnom zaradení 
mnohých z členskej základne neumožnili sú­
stredenejšiu činnosť na našich rozpracova­
ných lokalitách . V priebehu roku 2023 sme 
svoju činnosť zamerali na prieskum lokalít 
povrchovými a speleopotápačskými akciami 
v krasových oblastiach Malých Karpát, Oravy, 

Muránskej planiny, Tisovca a v Slo­
venskom krase .

Členskú základňu tvorí 22 riad­
nych členov OSJM, z toho 21 čle­
nov SSS a traja pridružení členo­
via z iných klubov .

Spolupráca s inými klubmi a čin-
nosť mimo Slovenského krasu

Miroslav Zverka pôsobil prieskumnými 
a študijnými aktivitami v oblasti Malých Kar­
pát podstatnou časťou v svojej novej jaskyniar­
skej skupine CUC .

Ján Blaho vyvíja intenzívnu speleopotápač­
skú aktivitu na lokalite Brestovská jaskyňa, 
kde pracuje na spriechodnení tzv . 5 . sifó­
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nu v spolupráci s českými speleopotápačmi 
a Gabrielom Guttmannom zo Speleoklubu 
Tríbeč a členom Speleoklubu Cassovia Kar­
stenom Gessert . Ich snahou je tiež potápačsky 
prepojiť Brestovskú jaskyňu s jej vyvieračkou . 
Tieto snahy sú súčasne významnou aktivitou, 
ktorá zapája do činnosti ďalších speleopotá­
pačov a napomáha rozvoju ich technických 
a psychických vlastností v náročných podmien­
kach našich jaskýň . Prípravné aktivity sa často 
uskutočňujú aj na tzv . otvorenej vode, kde sa 
testujú technické prostriedky používané k tejto 
náročnej činnosti . V Brestovskej jaskyni bol 

úspešne využitý tzv . Air Lift, 
ktorý bol vlani skonštruovaný 
a testovaný . Rovnako aktív­
ne pracuje v krase Muránskej 
planiny usilujúc sa o pokrok 
v prieskume jaskyne Bobačka 
i Hradná vyvieračka.

Michaela Stražanová zorga­
nizovala dve akcie na Stra-
žanovej jaskyni a študovala 
krasové pomery na lokalitách 
krasu Athén v Grécku .

Slovenský kras
Na lokalitách OSJM nebola 

v roku 2023 vyvíjaná žiadna 
systematická pracovná aktivi­
ta . V krase Jasovskej planiny 
na lokalite Gajdova štôlňa 

bola dvojdňová akcia so snahou o jej opätovné 
otvorenie po jej trojročnom zavalení . Akcia 
napriek neúspechu napomohla jej opätovné­
mu otvoreniu členmi Speleoklubu Cassovia, 
s ktorými bola na tejto lokalite nadviazaná 
spolupráca . Okrajovo boli vykonané kontrol­
né akcie na našou skupinou rozpracovaných 
lokalitách . Najaktívnejší bol Ján Haščák, ktorý 
sleduje lokality najmä na Bôrčianskej planine 
a Hornom vrchu .

Na Silickej planine bola uskutočnená dvoj­
dňová akcia so snahou o vstup do neznámych 
priestorov Majkovej jaskyne.


Závrtová jaskyňa, v sifóne Gabriel Guttmann 

s Air Liftom na ťaženie sedimentov.

Jaskynní potápači v Suchých doloch na krste knihy od D. Hutku.

Na konci jaskyne Bobačka.
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V rámci strážnej služby Radko Čonka vyko­
nal tri kontrolné akcie .

Plány na rok 2024
Máme v pláne pokračovať v činnosti na 

lokalitách v Slovenskom krase pochádzajú­
cich z čias činnosti zakladateľov skupiny i na 
súčasných lokalitách rozpracovaných mladou 
generáciou .

Speleopotápačskú aktivitu chceme vyvíjať 
v Novej Brzotínskej jaskyni, Hrušovskej jaskyni, 
Gajdovej štôlni, Kečovskej vyvieračke, Majkovej 
jaskyni, Brestovskej jaskyni a v spolupráci so Spe­
leo Bratislava i na lokalitách v Javorovej doline .

V roku 2024 prajeme jaskyniarom pevné zdra­
vie, veľa úspechov aj šťastie pri nových objavoch . 
Tešíme sa na ďalšiu úspešnú spoluprácu!

 Zbyněk Valenta, predseda

OBLASTNÁ SKUPINA LIPTOVSKÁ TEPLIČKA

Skupina v roku 2023 činnosť nevykonávala .
Vlastimil Knapp, predseda

OBLASTNÁ SKUPINA LIPTOVSKÝ MIKULÁŠ

V oblastnej skupine Liptovský 
Mikuláš pôsobí 14 členov . Sku­
pina sa v roku 2023 zúčastni­
la 171 akcií, počas celého roka 
sme spolupracovali s viacerý­
mi jaskyniarskymi skupinami 
(Speleoklub Nicolaus, Speleoklub 
Červené vrchy, Oblastná skupi­ n a 
Ružomberok, Speleo Turiec, Jaskyniarsky klub 
Demänovská dolina, Speleoklub Detva) . Pôso­
bili sme na Slovensku, ako aj v zahraničí . Počas 
roka sa nám podarilo na Slovensku v spoluprá­
ci s inými jaskyniarskymi skupinami objaviť 
cca 52,5 m jaskynných priestorov na rôznych 
lokalitách .

Kras Jánskej doliny
V roku 2023 sme v oblasti Jánskej doliny 

pôsobili pomenej . Absolvovali sme tam 4 akcie, 
z toho tri v Samovej diere, kde sme sa neúspeš­
ne pokúsili vyčerpať polosifón v Ručekovej 
sonde do pripraveného igelitového „jazierka“ . 
Príčinou neúspechu bol veľký prítok do sifó­
nu . Tiež sme sa tu venovali vystrojovaniu prie­
pastí rebríkmi a rozširovaniu úžin pre ľahší 
prístup na čelbu . Martin Regeš sa odhodlal 
vyliezť do prítokovej špáry na vrchu studne, 
ktorú sme všetci pokladali za neperspektívnu . 
Na veľké prekvapenie našiel asi 20 m chodieb .

V Sokolovej jaskyni sme zaúčali mladých 
nádejných jaskyniarov v jednolanovej technike .

Krasová oblasť potoka Belianka
Tak ako po minulé roky aj ten­
to rok sme pracovali v jaskyni 
Žabia studňa, celkovo sme ju 
pracovne navštívili 8 krát . Počas 

jednej akcie sme štyria dokázali pomocou 
vaničiek presunúť asi ¾ kubíka skál z čelby . Po 
uvoľnení miesta sa nám vďaka tomu na ďal­
ších akciách podaril postup do malej priepasti, 
kde sme sa pre objaviteľské nadšenie vtlačili 
všetci traja .

Červené vrchy
Dve zimné víkendové akcie sme strávi­

li hľadaním prievanov na lidarom vytipova­
ných miestach v oblasti Štrkov, Javorového 
žľabu, Občasnej vyvieračky, Findžalky, Kresa­
nice a Svišťovej dolinky . Počas jedného večera 
a dlho do noci sme zachraňovali zblúdilého 
poľského turistu Pavla, ktorý omylom zlyžoval 
na Slovensko a nebol schopný samostatného 
návratu . Po príchode na Kasprov vrch sme zis­
tili, že už po ňom niekoľko hodín pátra horská 
služba . Na jesenných akciách sme navštívili Ľa­
dovú priepasť na Kresanici, kde sa nám ľahko 
podarilo zostúpiť do časti zvanej komora, ale 
ďalší postup bol pre zaľadnenie nemožný . Ďa­
lej sme navštívili najvyššie položenú slovenskú 
jaskyňu Vyšná Kresanica, ktorá nás prekvapila 
svojím labyrintom chodieb . Do Tichej jaskyne 
PIU sme nanosili výdrevu na stabilizáciu kon­
cového závalu .
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Važecký kras
Vo Važeckom krase sme pôsobili v ponore na 

Múroch . Po viacročnom rozširovaní a kopaní 
sa nám podarilo objaviť asi 7 m hlbokú stud­
ňu . Ďalej jaskyňa pokračuje horizontálne, ale 
máme veľkú nádej na voľné pokračovanie .

Spišsko-Teplický kras
V jaskyni pod Javorom (južný svah kopca 

Paliesky) hlavne z iniciatívy nášho člena Mar­
tina Regeša, ktorému boli nápomocní Jozef 
a Michal Bizovský, sme počas 40 akcii rozšírili 
vchod a vypratali 10 m³ veľký jazvečí brloh . 
V priestore rozširovania dna jaskyne sa na­
chádzajú veľké skaly/balvany, ktoré pomaly 
rozrušujeme a transportujeme ich na povrch . 
Dutina, v ktorej pracujeme, je pre človeka ne­
prielezná, avšak našli sme tam stopy zvierat 
(pravdepodobne jazvec), na spodku dutiny 
je pevné dno . Je možné, že pevné dno svedčí 
o prítomnosti starého ponoru . Povrch dna je 
pokrytý žltým ílom .

Potápačské aktivity
V Brestovskej jaskyni sme počas troch akcii 

v spolupráci hlavne s Jánom Blahom, Gabrie­
lom Guttmanom a Radkou Černou v piatom 
sifóne umiestnili 1000 litrový „big­bag“, do 
ktorého sme prečerpali „airliftom“ zhruba 
400 litrov materiálu, vďaka čomu sa nám 
podarilo kamerou nazrieť do neznámych 
priestorov .

Ostatné lokality
V oblasti Malužinskej doliny sme pomáhali 

Jánovi Šmollovi v Priepasti na hrebeni s vypra­
távaním materiálu a výdrevou .

V Demänovskej doline sme pomáhali so za­
meriavaním priestorov v Demänovskej jaskyni 
mieru (časť Kostnica) a v Demänovskej ľadovej 
jaskyni (časť Kvapľová pivnica) . S čistiacimi 
a pomocnými prácami sa pomáhalo v Demä­
novskej jaskyni mieru .

V Hornej Lehote v jaskyni Letné slnko sme 
počas Jaskyniarskeho týždňa kopali riečnu 
chodbu, podarilo sa nám objaviť sienku s dĺž­
kou 5 m .

Zúčastnili sme sa Speleomítingu, Jaskyniar­
skeho týždňa, rovnako aj Memoriálu Ivana 
Račka, kde naša členka získala prvé miesto 
v jednolanovej technike v kategórii ženy .

Ľad na dne ľadovej priepasti v Červených vrchoch. Foto: 
Z. Jurík

Zostup do ľadovej priepasti v Červených vrchoch. Foto: 
Z. Jurík
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Zničené nové pracovné topánky počas akcie v Čertovej 
diere v Slovenskom krase. Foto: Z. Jurík

Zaujímavý objav sme mali v Čertovej diere, 
ktorá je súčasťou systému Domica­Baradla . 
Po vytiahnutí veľkých balvanov sa nám po­
darilo prejsť do väčších priestorov a predĺžili 
sme jaskyňu asi o 30 m . Uľahčili sme miest­
nym jaskyniarom postup k prekopaniu nové­
ho vchodu .

V jaskyni Pivnica (Kozie chrbty) sme sa po­
kúšali dostať cez vytipované úžiny do ďalších 
priestorov, ale nemali výraznejšie pokračovanie 
a s najväčšou pravdepodobnosťou sme tu našu 
činnosť ukončili .

Zahraničné expedície a aktivity
Počas roka sme prieskumne navštívili hor­

ské oblasti v Poľsku, Jordánsku, Švajčiarsku 
a Maroku . V septembri sa člen našej skupiny 
zúčastnil expedície Macedónsko v pohorí Ja­
kupica, kde okrem úspechov v jaskyni Duva sa 
opäť darí v jaskyni Gorno Begovo . O expedícií 
v Macedónsku vyjde samostatný článok v na­
sledujúcom Spravodaji .

Monitoring netopierov
V rámci monitoringu netopierov náš člen 

Alfréd Gresh absolvoval 15 akcií v oblastiach 
Nízkych Tatier (Medvedia jaskyňa, Jaskyňa zlo­
mísk, Partizánska jaskyňa, Malužinská jaskyňa), 
Malej Fatry (Starý Kraľoviansky tunel), Kozích 

V ľadovej priepasti v Červených vrchoch. Foto: Z. Jurík

chrbtov (Važecká jaskyňa a štôlňa Eva) a Pienin 
(Aksamitka, Malá jaskyňa 1 a Malá jaskyňa 2, 
jaskyňa Lebka) . Ľuba Mareková, predseda
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JASKYNIARSKY KLUB LIPTOVSKÝ TRNOVEC

Jaskyniarska činnosť 
v roku 2023 pozostávala 
najmä z kontrolnej čin­
nosti zabezpečenia jas­
kýň a uzáverov .

Pri návšteve Bielej jas­
kyne v auguste našiel Pa­

vol Vozárik poškodený zá­
mok . Dnu v jaskyni nebolo nič poškodené . 
Na rok 2024 si potrebujeme naplánovať plán 
prác a zamerať sa na perspektívne lokality ako 
Boroškova jaskyňa, Bosorka a Mrazivá jasky­
ňa, Jamešovec . Rok 2023 sa niesol v znamení 
70 . výročia založenia nášho klubu . Poďako­
vanie patrí všetkým členom, ktorí držia klub 
pohromade od jeho založenia .

V rámci prác na našej jaskyniarskej chate 
bolo dokončené osvetlenie budovy „B“, natretá 
chata, pokosená lúka a nachystané palivové 
drevo na zimu . 2 brigády boli zamerané na 

práce okolo protipožiarnej nádrže . Chata je 
v dobrom stave, pripravená na sezónu .

Martin Vrabec, predseda

Základňa na Omáleníku v Suchej doline.

SPELEOKLUB MALÁ FATRA

Počet riadnych členov klubu je ustálený na 
10 . Pri prácach sme spolupracovali s viacerými 
našimi priaznivcami, ani jeden sa však oficiál­
ne neprihlásil za čakateľa klubu . Vekový prie­
mer členov dosahuje pekné vyššie číslo, čo sa 
prejavuje aj v dosiahnutých pracovných výsled­
koch . Pracujeme však vytrvalo ďalej a pomaly 
sa blížime k vytúženým cieľom . Celkove sme 
uskutočnili 59 pracovných akcií a dve exkurzie .

Exkurzie
S našimi priaznivcami sme 

už tradične navštívili Veľkú 
Stanišovskú jaskyňu v Jánskej 
doline a vyskúšali sme si fil­
movanie vo veľkých priesto­
roch . Na druhej exkurzii sme 
našim priaznivcom ukázali 
Žiarnu č . 4 a jej širšie okolie .

Pracovné akcie
Pri prácach sme spolupra­

covali s kamarátmi z klubov 
Speleoturiec, Terchová, Ora­
va a Nicolaus . Dve akcie sme 

uskutočnili na povrchový prieskum vo Vrátnej 
doline, jednu v Tmavej jaskyni v Gaderi a jed­
nu v jaskyni Žiarna č . 2 . Na Orave sa vedúci 
klubu zúčastnil na povrchovom prieskume 
okolo Brestovskej jaskyne .

Žiarna jaskyňa č . 4: V tejto našej hlavnej lo­
kalite sme pracovali v roku 2023 celkovo 52× . 
Z toho sme 17× čerpali vodu kvôli prístupu na 
pracoviská, 6× sme striekali vodu proti závalu . 
Celkove je zdokumentované vytiahnutie na po­

Tri generácie pred Žiarnou jaskyňou č. 4.
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vrch 168 vriec, 61 prepraviek zeme a sute z 20 
litrovej bandasky . Vytiahnuté kamene aj veľké 
bloky sa ani nedajú zdokumentovať, skrátka 
bolo ich veľa . Len spod veľkého závalu nad 
hlavným sifónom sa odstraňovali 5× . To nás 
príroda trestala za to, že sme sa vlani chválili, 
že za nás objavuje cestu cez zával gravitácia . 
V novom roku sme sa dočkali, ale to bude 
podľa regule až v správe za rok 2024 . Výkopmi 
v jame za vodou sa nám podarilo dosiahnuť 
odtekanie vody z hlavného sifónu a tak za 
normálnych prírodných podmienok sa zmenil 
sifón na polosifón . V ľavej chodbe sa kopalo 
v smere doprava, hneď pri výleze do križovat­
ky . Aj tu začala na konci roku voda samovoľne 
odtekať . Po silných prívaloch vody sme vysle­
dovali prítoky zľava, smerom dorovna sa zas 
rozbehol prievan .

Povrchové prieskumy v doline nepriniesli 
žiadne nové poznatky . V podstate potvrdili 
len to čo sme už vedeli . Do prác na objave veľ­

Účastníčka exkurzie.

kého jaskynného systému v Belianskej doline 
už začíname zapájať tretiu generáciu jasky­
niarov a jaskyniarok, takže raz to musí prísť . 
Podľa Bohuša Kortmana Jedinečný objav na 
nás čaká…

Pavol Pokrievka st., vedúci speleoklubu

MEANDER – HÁJSKY KLUB ŠPORTOVEJ SPELEOLÓGIE

V roce 2023 se MEANDER – HKSS 
zaměřil, tak jak je již na tento klub 
zvykem, na výzkum a propagaci 
Slovenského krasu, zdokonalování 
vlastních i cizích členů a speleoal­
pinistů v jednolanové technice SRT . 
Bylo zorganizováno 93 pracovních 
akcí (71 klubových, 22 ve spolupráci se 
Speleoklubom UPJŠ) a jedna expedice do 
Venezuely .

Členská základna MEANDER – HKSS je 
po Výroční členské schůzi 20 . 1 . 2024 v Háji, 
36 platících členu registrovaných v SSS .

MEANDER – HKSS zorganizoval ve Sloven­
ském krasu 5 třídenních kurzů SRT v propas­
tech a jeskyních Slovenského Krasu a vycvičil 
21 nových adeptů SRT . 7 nejlepších kurzantů 
se zájmem se dále věnovat speleologii se stali 
členy MEANDER – HKSS . Dále jsme zorga­
nizovali 11 ročník Putovního poháru Euge­
na Hirka v Technickém lezení na laně, a to 
v omezené formě, /Neveřejná klubová akce/ 
a zorganizovali jsme 38 . Lezecké dni ve Slo­
venském Krase v omezené, ale o to přátelštější 
podobě v rámci jednoho z kurzů SRT . Spon­
zorsky jsme také podpořili mezinárodní akci 

BERGER 2023 . V podstatě jsme naše 
výzkumné aktivity omezili na půso­
bení ve Slovenském krasu, propasti 

Velká Bikfa, 1. Jazerný dóm.
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Velká Bikfa, Orias, Velká Žomboj a Skalistý 
potok a ve spolupráci se SPELEO UPJŠ na sys­
tém Domica .

Velká Bikfa, 16 akcí . Snažili jsme se natipo­
vat další perspektivní komíny, které by mohly 
pokračovat dále, sondovali jsme na úplném 
dně propasti s částečným úspěchem a vymě­
ňovali jsme fixní lana a kotvení . Pro zvýšení 
bezpečnosti jsme pokračovali, jako i v minu­
lých letech, v instalaci nového beznapěťové­
ho kotvení s nerezovými kotvami o průměru 
10 mm PETZL COLINOX, které se současně 
dají použít pro případnou záchrannou akci . 
Na této lokalitě také probíhaly Kurzy SRT 
a praktický nácvik RESCUE pro připadnou 
nezávislou záchranu . Dále absolvoval Ing . 
Miloš Briestenský sestup do Velké Bikfy za 
účelem natipování dalšího možného umís­
tění dilatometru na této lokalitě . Dilatome­
tr jsme nakonec instalovali v hloubce cca 
90 metrů 1 . 11 . 2023 a od 4 . 11 . 2023 vyko­
náváme pravidelné odpočty . Na tomto místě 
je také nebývale chladno a teplota zde ne­
vystoupila nad + 6° C . Zatím ale neznáme 
důvod této, pro nás anomálie . Také jsme na 
místě dilatometru pro přesnější měření insta­
lovali dataloger . Tato měření a odečty vyko­

náváme ve spolupráci s doc . RNDr . Zdenkem 
Hochmuthem CSc . Na této lokalitě máme 
v oblasti AVE CASSOVIA dílčí postup, objev 
27 m, který i pokračuje dále a na úplném dně 
v sondě byl v suti vykopán a dosažen postup 
o +1 m . Celková hloubka Velké Bikfy je tedy 
­148 m a délka 1128 m .

14 akcí ve Velké Žomboji . I když tuto propast 
využíváme hlavně pro výcvik lezení SRT, pořad 
nás ale může mile překvapit jako v minulosti, 
kdy jsme ze dna našli a zdokumentovali 21 me­
trů vysoký komín . Dále se nám v této notoricky 
známé lokalitě podařilo zatím teoretické pro­
pojení s Malou Bikfou . Zkouška s Merkapta­
nem dopadla velice povzbudivě a je zde vysoká 
pravděpodobnost na propojení .

22 akcií na Skalistém potoku . Po dohodě 
se SPELEO UPJŠ působíme na Skalistém 
potoce v částech od Horního vchodu směrem 
na Přístav a ve Štole . Pravidelně chodíme 
odečítat dilatometry do Horního vchodu 
a do Štoly . Několikrát zde proběhl i výcvik 
SRT, dále tři exkurze pod vodopád P31 a 3× 
jsme byli v hloubce okolo ­180 m od horního 
vchodu . Situace s velkým průtokem vody 
v roce 2023 sestupům do Přístavu letos moc 
neprospěla .

Velká Bikfa, po montáži Dilatometru 1. 11. 2023. Velká Žomboj, výcvik SRT.
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Vodopád Salto Angel - 979 m.

Další aktivity ve Slovenském krasu . Praco­
vali jsme v propasti Oriáš, v oblasti Galerie, 
kde jsme zaznamenali postupy vzhůru a na 
úplném dně propasti . Dále probíhaly výko­
pové práce na Šomšákové propasti s prioritou 
zvětšit zatím koncové části pro pohodlnější 
postup . Skupina okolo Jura Kankulu pů­
sobila i v Ardovské jeskyni . V Drienoveckých 
kúpeľoch jsme v oblasti jezírka udělali pro 
širokou veřejnost 4× TRAVERZ nad jezírkem 
a zviditelňovali jsme naší značku ŽOMBOJ­
KO, která zviditelňuje naše aktivity ve Sloven­
ském Krasu . Ve spolupráci se Speleoklubem 
UPJŠ jsme absolvovali 18 pracovních akcí na 
lokalitě IZOLÁTOR a 2 pracovní akce v Čer­
tovej diere .

Exkurzní činnosti v roce 2023. Letošní rok 
jsme se omezili pouze na jednu expedici a to 
do Venezuely, kde naše členka a instruktorka 
SRT Lenka Figúrová, jako první Slovenka a jes­
kyňářská za tři dny slanila nejvyšší vodopád 
světa SALTO ANGEL, vysoký 979 m . Veliká 
gratulace Lenko . Tomáš Fussganger, predseda

SPELEOKLUB MINOTAURUS

V roku 2023 sme pracovali v Krásnohor­
skej jaskyni a Silickej ľadnici . Plánovanú 
zimnú akciu v komíne Krásnohorskej jas­
kyne sme museli zrušiť kvôli vysokej vode . 
Prístup na pracovisko kde rozširujeme úžinu 
s prievanom je veľmi komplikovaný . Preto 
sme sa rozhodli, že musíme nájsť skratku 
z riečiska na dno paralelnej šachty, aby ne­
bolo potrebné liezť po lanách . Zameranie sa 
uskutočnilo 28 . 4 . Za účasti Českých jasky­
niarov zo skupín Tartaros a Pustý žleb sa po­
darilo nájsť správne miesto . Dmitry Albov to 
aj zameral, bohužiaľ cestou von stratil v jas­
kyni mobil aj s údajmi . Musel sa do jaskyne 
vrátiť a znova to zamerať . Meranie potvrdilo 
správnosť vytýčenej prerážky . Vzdialenosť je 
približne 2 m . Na akcii 20 . 4 . sme na žiadosť 
M . Orvošovej sprevádzali v Krásnohorskej 
jaskyni odborníkov na datovanie kvapľov 
z Taiwanskej univerzity .

Na letný pracovný tábor v dňoch 
29 . 7 .–6 . 8 . 2023 prišlo spolu 17 účastníkov 
včítane detí . Pracovalo sa v bočnej vetve Krás­
nohorskej jaskyne na prekopaní skratky do 

komína na pracovisko s prievanom . Dobrá 
počuteľnosť je povzbudzujúca, treba tu však 
ešte pracovať . Počas týždňa sme pomohli v Si­
lickej Ľadnici skupine J . Šupinského v Silickej 
ľadnici a Speleoklubu UPJŠ na pracovisku 
pri Domici . Jaskyniari absolvovali aj exkurzie 
v Domici, Milade a Skalistom potoku . Na­
razili tu na kultúrne vrstvy so zaujímavými 
archeologickými nálezmi . 23 . 11 . som nález 
oficiálne oznámil a 29 . 11 . nálezy M . Soják 
vyzdvihol .

V Silickej ľadnici sme sa na dvoch akciách 
14 . 2 . a 4 . 3 . spolu s L . Vlčekom venovali geo­
logickému mapovaniu . Monitoring klímy sme 
ukončili vypracovaním manuscriptu o klíme 
jaskyne, ktorý bude publikovaný v pripravo­
vanej publikácii, na ktorej pracujeme . Mo­
nitoring a výskum klímy bude pokračovať 
na Ústave Geografie Prírodovedeckej fakulty 
UPJŠ v Košiciach pod vedením Mgr . Jozefa . 
Šupinského, PhD . J . Halama pomohol na­
inštalovať podľa technologického postupu 
na steny jaskyne čidlá loggerov na meranie 
povrchovej teploty stien jaskyne . Skupina pod 
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vedením J . Šupinského pracuje v Ľadnici s cie­
ľom dostať sa do prítoku Čierneho potoka 
v závale na dne Vstupnej priepasti .

Spolu sme v priebehu roka v spolupráci s jas­
kyniarmi z iných skupín vykonali 18 pracov­
ných akcií . RNDr. Jaroslav Stankovič, predseda

Vytýčenie prerážky do komína v Krásnohorskej jaskyni. © Dmitry Albov, Skupina Tartaros

MOLDAVSKÝ JASKYNIARSKY KLUB ADONIS TEN

Systém Domica-Čertová diera
Vzhľadom k nie veľmi priazni­

vej hydrologickej situácií, spoje­
nej s častými povodňami v jas­
kyni, bola v smere na ponory 
Hančinej realizovaná len jedna 
akcia . Od marca sme neúnavne 
očakávali dlhšiu suchú periódu, 

ktorá žiaľ do konca roka nenastala . 
2 akcie sa realizovali začiatkom 
roka v ponore Hančinej . Lokalita 
má stabilný prievan, avšak prúdi 
zo zúženia na konci . Miesto je 
potrebné presekať a preto boli 
práce v tomto smere dočasne po­

zastavené .
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Krasové lokality východnej časti Sloven-
ského krasu

Mokrý rok ovplyvnil aj ďalšie naše lokali­
ty . Občasná vyvieračka Koršočka opakovane 
pretiekla alebo v nej stála voda a akékoľvek 
práce na lokalite neboli možné . Taktiež lokalita 
Rednik sa zmenila z občasnej vyvieračky na sta­
bilný výver, ktorý netiekol len niekoľko týždňov 
uplynulého roka . Práce sa preto sústredili na už 
v roku 2015 kopanú sondu s názvom Jaskyňa 
v deravej skale . Tu sa realizovalo spolu 8 akcií 
s prienikom do voľných priestorov . Dosiahla sa 
hĺbka cca . 18 m s dĺžkou priestorov približne 30 
m . Vo výkopových prácach pokračujeme na dne 
lokality . Spolupráca so S . Mátem pokračovala aj 
tento rok na 3 lokalitách . Hlavným úspechom 
bol postup vo Veveričej priepasti, kde sme sa 
postupne prekopali do voľného pokračovania 
s dosiahnutou hĺbkou 13 m . Z dôvodu ochrany 
zimujúcich plchov boli práce do jari prerušené . 
Líščie diery na Jasovskej planine boli počas 2 
akcií kompletne prečistené, kde v oboch 
prípadoch došlo k prepojeniu . Niekoľko 
ďalších akcií bolo realizovaných na Zá­
kladni, kde sme pokračovali v prepája­
ní minisystému s čiastkovými postupmi 
a objavmi nových jaskyniek . Na návrh 
Zdenka Hochmutha sme obnovili činnosť 
v Moldavskej jaskyni, kde sa vykonali 3 
kopáčske akcie so stabilným postupom 
20 – 30 m na akciu . Záver roka patril 
lokalite v opustenom kameňolome pod 
Jasovom, kde si J . Pecuch všimol sľubné 
miesto pod skalnou stienkou . Na 3 akci­
ách sa z lokality vyťažila recentná výplň 
nahromadená počas lomových prác s hĺb­
kovým postupom 2,5 m .

Silická ľadnica
V spolupráci so speleoklubom Minotaurus 

naďalej pokračujeme v mikroklimatickom mo­
nitoringu a skenovaní zaľadnenej časti jaskyne . 
Tento rok boli vďaka J . Halamovi osadené 
loggery na snímanie povrchovej teploty masívu 
aj s teplovodivým tmelom, od čoho si sľubuje­
me zvýšenie presnosti monitoringu povrchovej 
teploty . Okrem monitoringu sme spoločne 
realizovali prieskumnú činnosť v oblasti pod 
závalom pri Ohnisku, kde J . Pecuch zo závalu 
vytiahol kosť, z ktorej sa vykľul sekeromlat 
praobyvateľov jaskyne . Okrem neho sa pod zá­
valom našlo množstvo bukovohorských črepov 
a ľudských kostí . Tento nález bol ohlásený 
KPÚ Košice . V oblasti pracoviska je výrazný 
prievan a perspektíva postupu v smere proti 
toku Čierneho potoka, jedinou prekážkou je 
mohutný zával, cez ktorý sa prebíjame . Arte­
fakty boli odobrané a určené M . Sojákom .

Jozef Šupinský, Stanislav Danko

Jaskyňa pri Jazvečom hrade. Foto: A. Dobos

Silická ľadnica, Bukovohorská keramika. 
Foto: A. Dobos Sekeromlat zo Slickej ľadnice. Foto: A. Dobos
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SPELEOKLUB MURÁNSKA PLANINA

V roku 2023 sa členovia klubu ve­
novali jaskyniam krasového úze­
mia Muránska planina . Klub má 
28 členov, ktorí počas roka pra­
covali v rámci 38 akcií na 7 loka­
litách . Počas prác nám vypomáhali aj 
členovia Speleoklubu Tisovec Speleo 
Brezno a Speleoklubu Drienka . Rok 
2023 bol na Muránskej planine z pohľadu 
nových objavov slabší, no podarilo sa nám 
rozpracovať už objavené, no dávno zabudnuté 
lokality, na ktorých sa speleologický prieskum 
ešte nerealizoval – jaskyňa Veľká Lúka, jaskyňa 
Brnovo 2 a v spolupráci s členmi Speleo Brez­
no ponor Hrona .

Jaskyňa Bobačka
Dve pracovné akcie, z ktorých na jednej sa 

členovia venovali dolezeniu komína za vodo­
pádom . Tento sa podarilo doliezť, no chodba 
v strope je neprielezná . Počas výstupu bol obja­
vený ďalší komín, ktorý z riečiska nie je vidieť . 
Tento sa podarilo vyliezť po previs, na ďalšej 
akcii bude dolezený . V chodbe nad Priepasťou 
vzdychov sa počas druhej akcie prebiehajú­
cej v zimnom období nepodarilo lokalizovať 
miesto s prievanom .

Jaskyňa PSP v Havraňom
Jedna pracovná akcia, cieľom bolo dostať sa 

do koncových častí jaskyne, kde bol na pred­
chádzajúcej akcii lokalizovaný prievan . Tu sa 

nám po cca 3 hodinách kopa­
nia podarilo dostať do šikmo 
uklonenej chodby, ktorá sa po­
stupne zužovala do neprielezna . 
Počas prác bolo identifikované 
ďalšie miesto s prievanom, no 
pre veľmi náročný postup sme 
sa tohto miesta načas vzdali . 

Ďalší postup v jaskyni je možný 
pod priepasťou s ozvenou .

Jaskyňa Havraník
1 akcia, počas ktorej bolo identifikované 

miesto s prievanom . Prievan preniká do miest­
nosti s koncovým sifónom v závalisku nad 
riečiskom, kde pre úzkosť škár medzi blokmi 
nie je možný ďalší postup bez rozširovania . 
Zároveň boli sledované prietoky vody v jasky­
ni, nakoľko potápačský prieskum tu je možné 
uskutočniť len za určitého vodného stavu .

Jaskyňa Veľká Lúka
Uskutočnených 9 pracovných akcií . Jaskyňa 

bola známa už dlhé roky, no nikdy nebola 
speleologicky skúmaná . V 80­tych rokoch bola 
zhotovená jej mapa, no pohyb v nej bol ne­
možný . Vzhľadom na jej lokalizáciu v blízkosti 
lomovej línie prechádzajúcej Veľkou Lúkou 
a predpokladaným odvodňovaním danej lo­
kality do Hradnej vyvieračky sme sa rozhodli 
jaskyňu vyčistiť od sedimentov a pokúsiť sa 
nájsť jej pokračovanie . Na prvých akciách sme 

Novoobjavená priepasť Čurička na základe lidarových snímok. Foto: M. Poprocký
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z jaskyne postupne odtransportovali niekoľko 
ton materiálu a následne sme usúdili, že jas­
kyňa mohla v minulosti fungovať ako starý 
ponor s niekoľkými vchodmi . Dno jaskyne 
tvorí zával, ktorý vznikol oddelením časti stro­
pu . Počas ďalších akcií sa nám podarilo nájsť 
odtokový meander vyplnený hlinou smerujúci 
na sever . Práve toto miesto bude predmetom 
ďalšieho prieskumu .

Jaskyňa Brnovo 2
Uskutočnené 3 akcie . Otvor do jaskyne bol 

známy už v 70­tych rokoch, no vchod do jas­
kyne nebol lokalizovaný a nikdy sa tu neusku­
točnila žiadna pracovná akcia . Jaskyňu sa nám 

podarilo znovuobjaviť podľa 
Lidarových snímok . Na prvej 
akcii sa nám podarilo postú­
piť 4 m, na ďalšej cca 5 m, 
v ďalšom postupe nám zabrá­
nil skalný blok . Ďalšie akcie 
ukážu potenciál a smerovanie 
jaskyne .

Ponor Hrona
Uskutočnené 3 akcie . Loka­

litu sme sa rozhodli znovuo­
tvoriť po dohode so speleo­
klubom Brezno ako spoločné 
pracovisko . Na prácach sa zú­
častnili aj jaskyniari z Tisov­
ca a Banskej Bystrice . Počas 
jesene sa podarilo odstrániť 
gravitačný zosuv a obetónova­

ním stabilizovať voľné skalné bloky . Po vyzretí 
betónu budeme v prácach pokračovať .

Z ostatných činností sa členovia speleoklu­
bu zúčastnili na pokračovaní prehlbovania 
suťoviska pri Vtáčej jaskyni a v doline pod 
Župkovým vrchom . Počas roka sa uskutočnili 
dve pracovné akcie v Hradnej vyvieračke . Práce 
pod vodou usmerňoval Ján Blaho . Počas akcií 
sa podarilo čiastočne vypratať skalné bloky 
brániace postupu cez zával na dne toku, kde sa 
počas povodní objavil nový otvor .

Členovia speleoklubu vykonali aj via­
cero kontrol jaskýň na Muránskej planine 
a prieskum nových lokalít v rámci individuál­
nych povrchoviek . Počas roka sa členovia tiež 

zúčastňovali na pracovných 
akciách pri prieskume jaskýň 
Tisovského krasu, kde sme 
spolu s členmi Speleoklubu 
Tisovec znovuobjavili a za­
merali Povstaleckú jaskyňu . 
Na záver sa chcem poďakovať 
všetkým členom aj nečlenom 
za aktívnu činnosť pri spo­
znávaní len málo známeho 
podzemia Muránskej plani­
ny . Veľké poďakovanie patrí 
aj skupine poľských jaskynia­
rov, ktorí výraznou mierou 
prispeli k novým objavom na 
Muránskej planine .

 Milan Poprocký

Jaskyňa Brnovo 2, úvodný výkop. Foto: M. Ďurčík

Čistenie priepasti Čurička 2 poľskými jaskyniarmi. Foto: M. Poprocký
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SPELEOKLUB NICOLAUS

V roku 2023 naši členovia praco­
vali v tesnej spolupráci najmä s jas­
kyniarmi z Bratislavy, Demänovskej 
Doliny, Liptovského Mikuláša, Ru­
žomberka a Turca a opäť sme sa 
nielen pod zemou snažili robiť jas­
kyniarsku prácu . Uskutočnili sme 
minimálne 250 akcií z ktorých sme 
napísali a odovzdali do archívu SSS 
205 technických denníkov . Objavili sme 
600 m nových priestorov v podzemí, z toho 
50 m v zahraničí . Zamerali sme v jaskyniach 
2 605 m chodieb, z toho 49 m v pohorí Jaku­
pica v Macedónsku . Zúčastnili sme sa centrál­
nych podujatí SSS .

Jánska dolina
Sekcia sprievodcov pri Malej Stanišovskej 

jaskyni uskutočnila 5 akcií na lokalite Pivnica 
s čiastočným postupom a jednu pracovnú ak­
ciu uskutočnili na lokalite Tiffany v Šindliar­
ke . Pracovalo sa v Samovej diere, kde M . Regeš 
s T . Kačmarčíkom objavili na dne po vylezení 
6 m vysokého komína menšiu sieň s možnos­
ťou ďalšieho pokračovania . Na dne sme sa 
snažili urobiť prístup do neprielezného miesta 
za ktorým je už vidno voľný priestor, no práce 
v blatistej plazivke sťažoval daždivý rok . Pre 
uľahčenie postupu jaskyňou sme umiestnili 
v Mišovej kľúčovej úžine kovový rebrík a roz­
širovali úžiny. S pomocou O . Ratkovského zo 
Speleo Detva sme tu inštalovali do Hipmano-

vej priepasti 12 metrový oceľový 
lanový rebrík, čo značne uľahčilo 

postup jaskyňou . Pre RTVS sme 
uskutočnili v Jánskej doline rozho­
vor o jaskyniach . Zdokumentovali 

sme Račkovu jaskyňu a uskutočnili 
sme tu jednu sondážnu akciu . Pomá­
hali sme krakovským jaskyniarom 
pri inštalácii vápencových doštičiek 

v Malej Stanišovskej jaskyni, ktoré by 
mali objasniť koróziu kondenzačnou vodou . 
Vo vírových jamkách sme si tu všimli medzi 
drevenými schodmi výrazný pás s drobnými, 
koróznymi jamkami, ktorý v minulosti prav­
depodobne vznikol ako rozhranie medzi vzdu­
chovými masami . V Stanišovskej doline sa 
pravdepodobne pri letných povodniach upchal 
ponor vody, ktorý sa v minulosti postupne tra­
til v koryte potoka . Od tejto doby tečie potok 
touto dolinou až do Štiavnice bez prerušenia 
(február 2024), hoci predtým bola spodná časť 
Stanišovskej doliny dlhé roky úplne bez vod­
ného toku . Za účelom kontroly sme navštívili 
Medvediu jaskyňu .

Demänovská dolina
Uskutočnili sme tu v tesnej koordinácii 

s miestnymi jaskyniarmi 108 akcií . Väčšina 
z nich bola zameraná na presné meranie sú­
radníc vchodov . Urobili sme čiastočný postup 
na lokalitách Kľukatý kanál a Uhlište . Doku­
mentovali sme priestory v Kostnici v Jaskyni 

mieru, kde sme uskutočnili 
aj menší objav . Merali sme 
na troch miestach v Ľadovej 
jaskyni nezdokumentované 
priestory . V oblasti Gombi-
tových siení v Jaskyni slobo-
dy sme zamerali stovky met­
rov podzemných priestorov . 
Zaregistrovali sme tu nové 
jaskyne, ktoré neboli dote­
raz evidované, najdlhšia do­
siahla dĺžku cez 60 metrov . 
Na jednej lokalite sme našli 
staré ohnisko a náboj z ihlo­
vej pušky, kontaktovali sme 
Pamiatkový úrad v Žiline . 
Pomáhali sme M . Vrbičanovi Jaskyniarska porada v Hybiach (J. Mišík, D. Jančovič, I. Štepita, J. Teplický).
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pri umývaní stien Jaskyne mieru a Jaskyne 
slobody, ktoré boli pri sprístupňovaní zne­
čistené . V spolupráci s A . Novákovou z Prahy 
nám Markéta Šandová určila hubu z lokality 
Stodôlka 30 ako Trichophaea woolhopeia . Zao­
berali sme sa tu aj fytokoróziou vo vstupných 
častiach jaskýň a genézou fialového prášku, 
ktorý sme našli v dvoch lokalitách Demä­
novskej doliny . Neúspešne sme hľadali ovčie 
jaskyne spomínané botanikom Z . Pilousom 
v literatúre v roku 1961 .

Čierny Váh
V Pivnici v Rígli sme preskúmali asi všetky 

nedostupné priestory a po vylezení komína 
v rozpadnutej stene siene T . Kačmarčíkom sme 
skonštatovali, že prieskum jaskyne sa blíži ku 
koncu . V oblasti Klenovej vo Svarínskej do-
line sa zaregistrovali tri nové riečne lokality . 
Značná časť aktivít v tejto oblasti predstavova­
la povrchový prieskum . V Jaskyni v Žeruche 
P . Vaněk stabilizoval druhý, čiže horný vchod 
zabetónovaním oceľového sudu a podaril sa mu 
tu čiastočný postup . Povrchový prieskum sme 
uskutočnili v zimnom období v Úradníckej, 
Krivej a Marušiakovej doline v kóte Petranová 
(920 m n. m.) . Nezaregistrovali sme tu žiadne 
odtopené miesto, ale našli sme zaujímavú, snáď 
ponornú dieru, ktorá snáď bude mať pokra­
čovanie . Dve pracovné akcie tu zorganizoval 
J . Teplický . Uzavreli sme Zápoľnú jaskyňu 
skružou . Vo Važeckom krase v Kozích chrb-
toch sme v Ništokovej doline zaregistrovali 
štyri nové podzemné lokality .

Iné lokality
Navštívili sme Kľačiansku dolinu v Nízkych 

Tatrách, kde sme našli hniezdo sovy a zaregis­
trovali tri nové jaskyniarske lokality . Na zákla­

de komunikácie s F . Jurigom 
zo Stupavy sme uskutočnili 
za vysokého vodného stavu 
prieskum kaňonu Črvník me­
dzi Liptovskými Kľačanmi 
a Dúbravou, kde by sa mala 
nachádzať jaskyňa opísaná 
v jeho knihe Hektor, vráť sa!, 
ktorá vyšla v roku 1985 vo 
vydavateľstve Mladé letá . Nič 
zaujímavé sme tu žiaľ nezare­
gistrovali, snáď suchšie obdo­

bie bude pre prieskum tejto zaujímavej lokality 
vhodnejšie . Navštívili sme Mošnickú dolinu 
v zimnom období . Lokalizovali sme tu vchod 
do podzemia odkrytý pri stavbe lesnej cesty, 
prievan sme tu nezaregistrovali . Na Smrekovi-
ci vo Veľkej Fatre sme navštívili výrazný ponor 
vôd, prievan roztápajúcu snehovú pokrývku 
sme tu nezaregistrovali . S J . Obuchom sme 
navštívili Važeckú jaskyňu s cieľom hľadania 
kostí drobných stavovcov, no bohužiaľ nič sme 
nenašli . Turisticky sme navštívili zaujímavé lo­
kality v oblasti Turíka v Chočských vrchoch . 
V masíve Ohnišťa sa S . Votoupalovi podari­
lo zorganizovať dve výkopové akcie v jasky­
ni Komárí hrad . V Komorníckej doline sme 
s M . Kudlom dokumentovali kratšie lokality 
a spolu s J . Obuchom sme skúmali opustené 
hniezdo výra . Exkurzne sme navštívili lokali­
ty v okolí Liskovej. V kameňolome tu našiel 
P . Sliačan historickú lampu Z . Hochmutha, 
ktorú zostrojil na prelome 60 . a 70 . rokov 
z akumulátorov zaliatych do dentakrylu . 
V masíve Choča sme zaregistrovali tri nové lo­
kality podľa občanov – pamätníkov z Liskovej . 
V tiesňave pod Jóbovou Ráztokou v Choč-
ských vrchoch sme hľadali zamrežovaný otvor, 
ktorý spomínajú pamätníci z Hút a Borového . 
Zaregistrovali sme tu v stene otvor, ktorý by 
bolo vhodné preskúmať lanovou technikou . 
V blízkosti Hranovnice sme boli správcom 
lesov fy . PRO POPULO Františkom Pustovkom 
informovaní o krasovom prepadlisku, ktoré 
vzniklo po výdatných dažďoch . Nachádza sa 
pod lesnou cestou, ktorá sústredila dažďovú 
vodu do výrazného vodného toku, ktorý tiekol 
do svahu odrážkou . Niekoľko pracovných akcií 
sme uskutočnili v Jazvečej jaskyni v masíve 
Kujkovej pri Borovej Sihoti . V oblasti Spiš-
ského Bystrého sme uskutočnili povrchový 

Gombitove siene v Jaskyni slobody.
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prieskum oblasti Závratné . V tejto krasovej 
oblasti boli obmedzené speleologické aktivi­
ty vďaka zatápaniu vstupných priestorov do 
podzemia, počas roka sme tento problém rie­
šili čerpaním sifónu, sekaním ľadu a hľadaním 
druhého vchodu .

Spolupráca
V spolupráci so Z . Hochmuthom sme pô­

sobili v Čertovej diere v Slovenskom krase . 
Uskutočnili sme tu dve akcie na spojenie s po­
vrchom, objavili sme tu 25 m nových priesto­
rov, dosiahli sme najskôr hlasovú komunikáciu 
a neskoršie aj priamu viditeľnosť s druhou 
stranou . Spolupracovali sme s jaskyniarmi zo 
Speleo Turiec pri prieskume novej lokality 
v Temnej dolinke v masíve Tlstej vo Veľkej 
Fatre . Zúčastnili sme sa brigády na nosenie 
ľadu v Dobšinskej ľadovej jaskyni, aby sme 
pomohli kamarátom zo SSJ a jej správcovi 
Ľ . Očkaikovi . Pomáhali sme T . Kačmarčíkovi 
a M . Regešovi s kopaním a dokumentáciou 
lokalít Čarnušov a Jaskyňa pod javorom pri 
Spišskej Teplici . Z . Jurík zo spriatelenej skupi­
ny L. Mikuláš nás pozval na prieskum nových 
priestorov v Ponornej jaskyni na Múroch vo 
Važeckom krase . Angažovali sme sa pri prí­
prave Jaskyniarskeho týždňa a pomáhali sme 
breznianskym jaskyniarom pri meraní súrad­
níc vchodov v Horehronskom podolí . Zdoku­
mentovali sme tu jaskyňu Varguľa a Javorovú 
vyvieračku . Pôsobili sme s bratislavskými jas­
kyniarmi v Jaskyni starých objaviteľov v Be­
lianskych Tatrách . Pracovníkmi SSJ sme boli 

prizvaní na dokumentáciu loka­
lít objavených pri stavbe diaľni­
ce v Hrboltovej . V Múzeu máp 
v Banskej Bystrici sme pomohli 
s inštaláciou výstavy venovanej 
jaskyniarskym mapám . V spolu­
práci s obcou Hybe sme uskutoč­
nili pre jej obyvateľov na obecnom 
úrade prednášku o lokalite Pivni-
ca v Rígli . Boli sme prekvapení 
veľkým záujmom občanov o našu 
činnosť a preplnenou sálou . Na 
Univerzite Konštantína filozofa 
v Nitre sme mali prednášku Jas-
kyne a človek, je dostupná na 
youtube . V spolupráci s obecným 
úradom v Liptovskom Jáne naši 

členovia pripravili do lokálnej expozície časť 
o jaskyniach a našom členovi J . Vajsovi . Lo­
kalitu Daniela v Chočských vrchoch sme iba 
navštívili .

Práca s deťmi a mládežou
Pre deti sme uskutočnili 4 pracovné poduja­

tia v Demänovskej doline, kde sme im snažili 
objasniť podstatu jaskyniarstva . Podarilo sa 
postúpiť v dvoch lokalitách a deti zažili aj objav 
nových priestorov . Uskutočnili sme aj náuč­
ný výlet do Liskovskej jaskyne pod vedením 
P . Sliačana a M . Kudlu . Značnej časti našich 
akcií sa zúčastňoval J . Mišík z Liptovskej On-
drašovej a aj M . Bizovský zo Spišskej Teplice .

Zahraničie
Navštívili sme macedónske pohorie Jakupi-

ca, kde sme pracovali na dokumentácii a obja­
vovaní lokalít Duva a Gorno Begovo . V Duve 
sme zamerali všetky priestory v okolí vchodu 
a prenikli do nepríjemných závalových častí, 
ktoré voľne pokračujú, no vyhodnotili sme to 
ako rizikové a po zameraní chodieb nad záva­
lovou priepasťou sme miesto opustili . Z mapy 
vyplynulo, že pôvodný výkop po prievane neús­
ti do nami objavených chodieb a keby nebolo 
náhody s letiacim netopierom z bočnej prieva­
novej chodby, tak by sa nové priestory v Duve 
možno ani neobjavili . S . Votoupal navštívil ex­
kurzne Postojnu a Canyon de ankrim v Ma-
roku, kde našiel bezstropé jaskyne a lokalitu 
s teplým prievanom a zastal pred 5 metrovým 
výšvihom s voľným pokračovaním . P . Maceček 

Prepadlisko v Hranovnici, ktoré nám ukázal p. Pustovka.
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pracoval v jaskyniach Morav-
ského krasu .

Poďakovanie za výsled­
ky speleoklubu v roku 2023 
patrí okrem našich členov, 
priateľov a priaznivcov aj ma­
jiteľom pozemkov, kde sa jas­
kyne nachádzajú, s ktorými 
máme našťastie dobré vzťahy . 
Ide o urbárske spoločenstvá: 
Hybe, Liptovský Peter, Smre­
čany, Kvačany, Spišská Teplica, 
PRO POPULO Poprad a Lesy 
Slovenskej republiky, Oz Lip­
tovský Hrádok .

Peter Holúbek, predseda Poslucháči prednášky o jaskyniach v Hybiach.

OBLASTNÁ SKUPINA ORAVA

OS Orava v roku 2023 eviduje 19 riad­
nych členov, 2 dôchodcov a 5 čakate­
ľov a počas tohto roka prebehlo cel­
kovo 21 akcií na rôznych lokalitách . 
Spolu naši členovia odpracovali 392 
pracovných hodín a k tomu 60 ho­
dín odpracovali čakatelia s nečlenmi . 
Spolu sa odpracovalo 452 hodín .

Práce tento rok prebiehali hlavne na 
rozpracovaných lokalitách v Krivej, vo Volaris­
kách a na Choči, kde sa pokračovalo v priesku­
me lokalít a odstraňovaní sutiny a závalov . 

Najviac hodín sa odpracovalo hlavne 
v Priepasti za Bielou skalou a v Jasky­

ni na Okolíku .
V Brestovskej jaskyni pokračuje­

me v spolupráci so speleopotápačmi 
pod vedením J . Blahu . Pomocou 
rádiomajáku sa zameralo vytipované 

vhodné miesto pre suchý vchod do 
častí za hlavným sifónom . V Priepasti za 

Bielou skalou boli objavené ďalšie veľké kosti . 
Bol vykonaný odber vzoriek a boli odovzdané 
na analýzu do SMOPaJ .

Expozícia jaskyniarstva na výstave vo Florinovom dome v Dolnom 
Kubíne pri príležitosti výročia Jána Brodňanského. Foto: Š. Poláčik

Zameriavanie miesta možného druhého vcho-
du do Brestovskej jaskyne. Foto: Š. Poláčik
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V spolupráci s Orav­
ským múzeom prebieha 
lokalizovanie pozostat­
kov banskej činnosti 
v Chočských vrchoch a na 
ďalších vytipovaných 
lokalitách v Roháčoch 
a Oraviciach .

Okrem toho sa vykona­
lo sa aj niekoľko rutin­
ných kontrol jaskýň, pre­
behlo dohľadanie vchodov 
niektorých starších jaskýň 
a ich vyčistenie .

Vo vedení OS Orava boli na výročnej člen­
skej schôdzi opätovne potvrdení vo funkciách 
pre rok 2024 Štefan Poláčik ako predseda, 

Prieskum štôlne na Rákoni. Foto: Š. Poláčik

Vladimír Mikula ako tajomník a Miroslav 
Molík ako hospodár .

 Štefan Poláčik

OBČIANSKE ZDRUŽENIE 
JASKYNIARI PLAVECKÉ PODHRADIE

Súhrnné zhodnotenie činnosti 
(oblasť prieskumu, výskumu, ochrany 
krasu a jaskýň)

V roku 2023 sme uskutočnili na 
jaskyniarskych lokalitách spolu 94 
pracovných akcií, ktoré sú podchy­
tené v 82 technických denníkoch . 
Najväčšia pozornosť bola venovaná jas­
kyniam Starý plášť (32 akcií), Maruša (24 
akcií) a Večerná jaskyňa (12 akcií) . Významnú 
pomoc v našej činnosti, tak ako v minulých 
rokoch, nám opäť poskytli jaskyniari zo spele­
oklubov Trnava a Bratislava .

V apríli 2023 nám bola doručená technická 
správa o geofyzikálnom prieskume závrtovej 
plošiny pri Ámonovej lúke na lokalite Bábor­
ská . Geofyzikálny prieskum formou elektric­
kej odporovej tomografie bol uskutočnený 
začiatkom decembra 2022 RNDr . Putiškom 
a RNDr . Lačným . Bol to prvý vedecký výskum 
svojho druhu realizovaný na danej lokalite . 
Mnohí z nás laikov očakávali výsledok – „…
tuto kopte ešte tak 3 – 4 m, potom narazíte 
na pekné a veľké jaskynné priestory…“ . Realita 
však býva v takýchto prípadoch iná . Geofyzika 
na niektorých profiloch preukázala existenciu 
oblasti s nízkym odporom, ktorú môžu pred­

stavovať zvetrané vápence, depresie 
alebo podzemné priestory vyplnené 

nízkoodporovými sedimentami . 
Kompaktné vápence na daných 
profiloch boli zachytené v hĺbke 
cca 20 m . To znamená, že tu pla­

tí naše známe heslo „…kopať sa 
dá… .“ .
V roku 2023 sme participovali na 

projektoch Správy slovenských jaskýň týka­
júcich sa hydrologických stopovacích skúšok 
v Plaveckom krase (stručná informácia je uve­
dená v ďalšej časti správy) a v Demänovskom 
jaskynnom systéme .

V Plaveckom krase sa projekt realizoval v ter­
míne 14 . 4 .–22 . 5 . 2023 . Hlavným cieľom ve­
deckého výskumu bolo identifikovať smery 
a rýchlosti prúdenia vôd, ktoré sa ponárajú 
v Suchej doline nad Plaveckým Podhradím . 
Zistené výsledky je možné okrem iného využiť 
aj pri interpretácii predpokladanej trasy pokra­
čovania podzemných krasových ciest z ponoru 
v Suchej doline . Na základe informácií od star­
ších jaskyniarov (informácie sa týkali uskutoč­
nenia stopovacích skúšok v minulosti – o ta­
kýchto alebo podobných skúškach však nie je 
k dispozícii žiadny písomný záznam) sme oča­
kávali, že stopovaciu látku zachytíme v prame­
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ni v Kamenistej doline na lokalite Biele hliny . 
Výsledok výskumu bol pre nás prekvapením . 
Konečné výsledky detekcie stopovacej látky 
v odobratých vzorkách preukázali pozitívny 
výskyt stopovača na dvoch lokalitách . Prvou 
z nich bola Kráľova studňa, druhou lokalita 
Rajtárka . Vzhľadom na detekované počty sto­
povacej látky na obidvoch lokalitách, priebeh 
prienikovej krivky a prepočítané rýchlosti prú­
denia vody, sa ako hlavná komunikačná cesta 
z Ponoru v Suchej doline javí trasa vedúca 
k prameňu Kráľova studňa – prevýšenie po­
nor/prameň tu predstavuje 118 m, opravená 
vzdialenosť ponor/prameň je 2187 m (len na 
porovnanie – priama vzdialenosť je 1458 m) . 
Zložitejší priebeh komunikačných ciest je 
v smere k prameňu Rajtárka, kde sa predpo­
kladá ich nižšia priechodnosť . Komunikácia 
s ďalšími prameňmi v území sa počas stopo­
vacej skúšky nepreukázala . Pre nás jaskyniarov 
z výsledkov stopovacích skúšok vyplýva jeden 
dôležitý záver pre ďalšiu činnosť – venovať zvý­
šenú pozornosť všetkým jaskyniam, ktoré sa 
nachádzajú na trase Ponor v Suchej doline – 
Kráľova studňa .

Jaskyňa Starý plášť
Po prvých a významných objavoch v rokoch 

2021 a 2022 „nesklamala“ jaskyňa ani v roku 
2023 a opäť nás pustila ďalej do svojich útrob . 
Rok 2022 sme uzatvárali údajom o dĺžke jas­
kyne viac ako 500 m, na záver roka 2023 sme 
sa „zastavili“ na číslach – denivelácia -63 m, 
dĺžka jaskyne 762 m (údaje ešte nie sú koneč­

né, chýba zameranie niektorých častí jaskyne) . 
Najvýznamnejší objav v hodnotenom období 
(cca 200 m) sa uskutočnil 1 . 4 . 2023, kedy sa 
podarilo preniknúť do doposiaľ najkrajších 
častí jaskyne . V Starom plášti bolo veľa ak­
cií venovaných rozširovaniu zúžených miest, 
najmä takých, kde tečie voda . Cieľom bolo 
vytvoriť „suchú“ cestu v už objavených častiach 
pre komfortnejší postup cez priestory jaskyne . 
V spolupráci s biológom zo SSJ boli v jaskyni 
nainštalované pasce na záchyt jaskynných ži­
vočíchov .

Začiatkom roka 2023 sme sa rozhodli, že 
pristúpime k otvoreniu menšieho závrtu, ktorý 
sa nachádza v tesnej blízkosti väčšieho objav­
ného závrtu na Starom plášti . Cieľom bolo 
otvoriť nový vchod do jaskyne . Urobili sme 
tak z niekoľkých dôvodov . Prístupová cesta do 
novoobjavených priestorov je fyzicky náročná 
a nebezpečná, pretože vedie cez závaly . Prvotné 
zamerania nových priestorov ukázali, že jedna 
chodba vedie aj pod menší závrt – predpoklad 
bol asi 6 – 7 m kopania . To sa nakoniec aj po­
tvrdilo . V júli a v septembri sme zorganizovali 
víkendové pracovné akcie, počas ktorých sme 
našli prepojenie medzi menším závrtom a jas­
kyňou . Počas akcií sa osadili a zabetónovali 
plastové rúry a v oboch závrtoch boli nainšta­
lované bezpečnostné uzávery . Akcie boli nároč­
né na prípravu, transport materiálu aj samotný 
priebeh . Osobitné poďakovanie patrí Tiborovi 
Kožuchovi, ktorý bol hlavným projektantom, 
konštruktérom i vedúcim realizačných skupín 
v jednej osobe . Poďakovanie patrí aj Marekovi 

Transport materiálu k závrtom na Starom plášti.
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Velšmidovi, ktorý koordinoval takmer všetky 
akcie na lokalite zamerané na objavovanie, roz­
širovanie a dokumentovanie priestorov .

Jaskyňa Maruša
Jaskyňa Maruša sa nachádza v katastri obce 

Buková v masíve Javorového vrchu (hlavný ko­
ordinátor akcií na tejto lokalite Vlado Tencer 
ju často dôverne nazýva „Maruška“) . Je to 
ďalšia z jaskýň, ktorá skúša našu trpezlivosť . 
Akcie boli zamerané na výkopové práce sme­
rom do hĺbky (súčasný stav je cca 15 –18 m) 
a transport materiálu von z jaskyne . Pri výko­
pových prácach často vidieť voľné priestory aj 
niekoľko metrov dolu, ale k rozhodujúcemu 
objavu zatiaľ nedošlo . S pribúdajúcou hĺbkou 
logicky narastá potreba väčšieho počtu osôb na 
transport materiálu na povrch .

Večerná jaskyňa
Večerná jaskyňa je súčasťou Kuchynsko­Ore­

šanského krasu a nachádza sa v katastri obce 
Kuchyňa . Pracovné akcie na tejto lokalite boli 
v roku 2023 zamerané na výkopové práce v hlav­
nej šachte v miestach možného postupu . Pri ko­
paní sa chvíľami objavovali voľné miesta medzi 
kameňmi a hlinou . Posledná decembrová akcia 
neskončila optimisticky, priestor sa zúžil na 
puklinu širokú asi 20 cm, kde sa kope už ťažko . 
Za všetko hovoria slová Ľuba Jánoša: „…debatuje-
me a hodnotíme, že tadiaľto nás hora asi nepustí, bude 
treba hľadať iné možnosti, zrejme nižšie na kopci…“ .

Ostatné lokality, v ktorých sa uskutočňoval 
speleologický prieskum a výskum:

z  Plavecká jaskyňa (9 akcií) – 
okrem niekoľkých akcií 
zameraných na sondážne 
práce v Ligotavej chodbe 
v časti zvanej „Pjetka“ za­
čiatkom roka, bol nad be­
tónovými schodmi v hlav­
nej chodbe nainštalovaný 
zrenovovaný lodný navijak, 
pomocou ktorého bolo 
ručne na plošine vyťahané 
a vyvezené von z jaskyne 
väčšie množstvo nakopa­
ného materiálu uskladne­
ného v jaskyni . Navijak 
bude využívaný aj v ďalšom 

období predovšetkým pri transporte mate­
riálu z priestorov, ktoré chceme zväčšiť za 
účelom „zokruhovania“ prehliadkovej trasy 
v Plaveckej jaskyni .

 O Povrchový prieskum (10 akcií) – Vápenná 
a otopy nad Haviarňou (Velšmid), prieskum 
na trase Kamenistá dolina – Báborskám – Su­
chá dolina – Kráľova dolina v súvislosti s prí­
pravou hydrologických stopovacích skúšok 
(Grúz), výver nad Sokolskými chatami (Ten­
cer), okolie Cerovej – časť Rozbehy (Tencer) .

 O Jaskyňa nad Amazonkou (5 akcií) – výkopové 
práce na rozširovaní vstupnej chodby realizo­
val Peter Hubek so synom Šimonom .

 O V marci sa uskutočnila pracovná akcia v Su­
chej doline zameraná na prerezanie prístupo­
vej cesty a vyčistenie bezprostredného okolia 
ponoru v rámci príprav na hydrologické sto­
povacie skúšky .

 O Začiatkom novembra bol zapažením zabez­
pečený výkop na závrte Amon 3 .

Ďalšie aktivity
 O V rámci ochrany krasu a jaskýň v teritoriál­
nej pôsobnosti našej oblastnej skupiny sme 
vykonávali pravidelnú kontrolu neporuše­
nosti krasových útvarov a uzáverov jaskýň .

 O Účasť na pracovných akciách klubu Speleo 
Trnava (lokality Bana, Jaskyňa Polomského 
potoka) .

 O Sprevádzanie záujemcov o speleológiu v Pla­
veckej jaskyni, Plaveckej priepasti a v jaskyni 
Starý plášť .

 O V dňoch 7 . – 9 . 7 . 2023 sme organizovali 
podujatie pracovného charakteru pre jasky­

Jaskyňa Starý plášť, spoločná fotografia na „Kuchynskej linke“ – zľava 
T. Kožuch, F. Orgoň, M. Vaško, M. Velšmid.
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Výťahová plošina v Plaveckej jaskyni.

niarov zo spolupracujúcich skupín v Malých 
Karpatoch – „Zraz malokarpatských jasky­
niarov“ .

 O V dňoch 4 . – 6 . 8 . 2023 účasť na jaskyniarskom 
zraze Speleo Trnava na Sklených hutách .

 O Účasť na celoslovenskom podujatí – „Jasky­
niarsky týždeň“, ktoré organizoval klub Spe­
leo Brezno v dňoch 30 . 8 .–3 . 9 . 2023 .

 O Pokračovali sme v realizácii projektu „Plavec­
ký kras – stála expozícia“ – inštalovali sme 
nové informačné tabule a vitríny .

 O 30 . 12 . 2023 – podujatie „Predsilvestrovská 
jaskyniarska kapustnica“ s možnosťou náv­
števy expozície v Plaveckom Podhradí .

Marián Grúz

OBLASTNÁ SKUPINA PREŠOV

Prieskumná činnosť
V roku 2023 sme uskutočnili 12 výskumných 

akcií a zaslali sme 11 technických denníkov .
V lokalite jaskyne Domica – Čertova diera 

sa jeden z našich členov F . Šatník zúčastnil na 
mapovaní spolu so skupinou Z . Hochmutha .

Slavkovská jaskyňa
Takmer po 40 rokoch sme na jeseň obnovili 

ďalší výskum v Slavkovskej jaskyni, ktorá sa na­
chádza v katastri obce Vyšný Slavkov . Jaskyňa 
je lokalizovaná v areáli starého kameňolomu . 
V minulosti pri ťažbe vápenca dochádzalo k sy­

paniu sa suťového materiálu do vstupnej časti . 
Množstvo napadaného materiálu odhadujeme 
na 150 kubíkov .

Starí obyvatelia obce nám rozprávali, že 
pred ťažbou bola v jaskyni vstupná sieň, kde 
sa mohol otočiť aj voz s dvoma koňmi . Ľudia 
si pamätali, že tam chodili do určitej vzdia­
lenosti, ale keď počuli hučať vodu, báli sa ísť 
ďalej .

Po prvej akcii sme usúdili, že daždivé poča­
sie by nám znepríjemňovalo ťažbu materiálu 
vo vstupnej časti . Pristúpili sme k myšlienke 
prestrešiť vchod jaskyne . Na ďalších dvoch 

 akciách sme postavili stre­
chu o rozmeroch 5 × 3 m .

Z návštevníkov v jasky­
ni Zlá diera sme získali 
4 nových členov čakateľov 
z Humenného (D . Sivák, 
M . Siváková, Daniel Si­
vák, I . Taptič) . Dať doko­
py 11 ľudí na akciu je pre 
mnohé skupiny takmer ne­
možné . Nám sa to podarilo 
na jednej z 11 pracovných 
akcií v Slavkovskej jaskyni . 
Vykopali (pretransportova­
li) sme 4029 vedier .

 
Expedičná činnosť

Na prelome februára 
a marca sme navštívili 

Pred Slavkovskou jaskyňou, zľava: Sivák Daniel, Blichárová M., Sivák Dušan, 
Košč R., Taptič I., Rypák B., Siváková M., Havrilaj P., Pancuráková M., Šatník 
F., Blichár Ľ. Foto: Ľ. Blichár
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ostrov Phuket v Thajsku (Košč R ., Pancuráko­
vá M ., Košč F .) . Počas výpravy sme navštívili aj 
národnú rezerváciu Koh Phi Phi Ley a ostrovy 
pri pobreží Phang Nga (Panak Island, Hong 
Island, James Bond Island) . Ostrovy skrývajú aj 
tajuplné podzemné priestory, ktoré sme navští­
vili pomocou kanoe .

Prednášková činnosť a besedy
V apríli 2023 sme uskutočnili prednášku pre 

žiakov druhého stupňa na ZŠ Bystré . Témou 
bolo jaskyniarstvo a vlastný film z cesty po 
Indonézii . (Košč R ., Košč F .)

Rudolf Košč, predseda


Pracovná akcia v Slavkovskej jaskyni, Zľava: 
Blichárová M., Šatník F., Pancuráková M., Sivák D., 
Rypák B., Siváková M. Foto: Ľ. Blichár

OBLASTNÁ SKUPINA RIMAVSKÁ SOBOTA

Členovia OSS Rimavská Sobota pra­
covali počas uplynulého roka na 
týchto lokalitách:

V Drienčanskom krase sme 
uskutočnili 2 akcie v Kresadlovej 
jaskyni vo svahu hradného vrchu 
Drienok, na ktorých sme vyváža­
li sediment z prvej sienky . V Špa-
ňopoľskej jaskyni sme zrealizovali 
1 pracovnú akciu zameranú na vyťaženie 
nakopaného sedimentu vo vzdialenejšej časti 

kopanej chodby pod komínom . V čas­
tiach blízko vchodu (Veľká sála) sme 

tiež zaregistrovali mnohopočetnú 
(300 ks) agregáciu pravdepodobne 
podkovárov južných (Rhinolophus 
euryale), ktorá zrejme obývala jas­
kyňu len dočasne – pred hiberná­

ciou (konzultácia s doc . M . Uhri­
nom) . V Jaskyni nad Kadlubom sme 

počas 2 akcií skúmali možnosti postupu 
v častiach pod vodopádom, avšak bez výraznej­

šieho postupu . V juhovýchod­
nej časti krasu sme v okolí 
Frontovej jaskyne rekognosko­
vali terén v porovnávaní s lida­
rovými snímkami .

V Tuhárskom krase sme 
v Priepasti za kaštieľom 
uskutočnili pracovnú akciu 
zameranú na rozrušenie skal­
ného bloku na dne . V Ostrôž­
kach sme počas 5 akcií lokali­
zovali a rozšírili vstupný otvor 
do jaskyne a následne z jej 
priestorov odstraňovali sedi­
ment a skaly . Doposiaľ nepo­
menovaná lokalita má dĺžku 3 
m . V severnej časti Medvešskej Pracovná akcia v Kresadlovej jaskyni. Foto: E. Vörös
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planiny (Cerová vrchovina) sme v k . ú . obce 
Obručná počas 2 akcií lokalizovali 9 neznámy 
otvorov . V nasledujúcom roku ich preskúmame 
za účelom dokumentácie neznámych rozsadli­
nových a medzibalvanových jaskýň v bazaltoch .

Začiatkom roka sme odstránili náletové 
dreviny pri vyhliadke na krasové jazierko na 

Chodba v Kresadlovej jaskyni objavenej v roku 2022. 
Foto: E. Vörös

náučnom chodníku Drienčanský kras . Usku­
točnili sme aj exkurznú akciu pre pracovníkov 
Správy CHKO Cerová vrchovina, na ktorej sme 
tiež premazali uzávery Špaňopoľskej a Chva­
lovskej jaskyne . V spolupráci s organizátormi 
Východoslovenského tábora dobrovoľných 
ochrancov prírody sme prispeli k obohateniu 
programu v speleologickej sekcii exkurziou 
do jaskyne Burda pri obci Rovné . Niekoľko 
akcií bolo zameraných na kontrolu jaskýň 
a zároveň obhliadky lokalít Drienčanského 
krasu za účelom prípravy dokumentárneho 
filmu v roku 2024 .

V uplynulom roku členovia skupiny zor­
ganizovali aj rodinnú „akciu“ zameranú na 
prehliadku jaskyne Domica, zúčastnili sa tiež 
prehliadky slovinskej jaskyne Postojná a cyk­
loexpedície v Rumunsku, ktorá okrem iného 
zahŕňala návštevu krasových území v blízkosti 
obce Sighistel a taktiež územia v okolí mesta 
Turda .

V rámci údržby terénnej stanice Slizké sme 
uskutočnili 4 akcie, na ktorých sme vyčistili 
zberný sud na vodu a koryto podzemného po­
toka v Podbaništi za účelom možnosti spojazd­
nenia dopravy pitnej vody na chatu a opravili 
poškodené a odcudzené časti odkvapových rúr .

V priebehu roka sme priebežne vykonávali 
aj kontrolnú činnosť zameranú na ochranu 
jaskýň a údržbu ich uzáverov . V roku 2023 čle­
novia OSSRS zorganizovali 21 jaskyniarskych 
pracovných akcií, z ktorých bolo vyhotovených 
14 technických denníkov .

Igor Balciar

SPELEOKLUB ROKOŠ

Skupina v roku 2023 jaskyniarsku činnosť nevykonávala .

SPELEO ROŽŇAVA

Jaskyniarska skupina Speleo Rož­
ňava sa v roku 2023 sa zúčastnila 
niekoľkých expedícií v zahraničí . 
V Čiernej hore sme pokračovali 
v prieskume priepasti Veľká papu­
ča, kde ešte jaskyňa stále pokračuje 
a objavujeme nové priestory . Jasky­
ňa Ledena jama nám tiež ukazuje svo­

je nové priestory . Po objavení približ­
ne 200 m nových priestorov, ktoré 

máme v pláne zmapovať tento rok, 
sa tu črtajú ďalšie úspechy v podo­
be objavených metrov . V Turecku 
sme sa venovali hlavne mapovaniu 

a fotodokumentácii v jaskyni Mor­
ca . Jaskyňa má vchod v nadmorskej 








































































































